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utiiitzacid del paper reciclat en ei Puriarnent i en els departaments de la Gene- 
ralitaí, adoptada el 30 d ’abril de 1990. 
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Lu sessid es repr2n a les deu del matí i set minuts, Presi- 
deix el president del Parlament, acompanyat de tots els 
membres de la Mesa, la qual és assistida per  I’oficial major, 
la lletrada Sra. Andreu i et lletrat Sr. Sol. 

Al banc del Govern seuen als consellers de Goverplacid, 
d’Ensenyament, de Cultura, de Sanitat i Seguretat Social, 
de Benestar Social i de Medi Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió, (Pausa.) 

Preguntes 

Entrem en el punt de t’ordre del dia corresponent a pre- 
guntes amb resposta oral. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
el motiu pel qual ei termini de resolucid de 

les sotlicituds de subvencions per  a 
assistir a la IV Confedncia mundial 

sobre les dones és d’un mhxim de tres mesos 
a partir del 28 d’abril de 1995 

La primera pregunta és sobre el motiu pel qual el termini 
de resoluci6 de les sol~licituds de subvencions per a assistir a 
la IV Confe rh ia  mundial sobre les dones és d’un mhxim 
de tres mesos a partir del 28 d’abril del 95, presentada per la 
diputada senyora Imma Mayol, que tk la paraula. 

La Sra. MAYOL: Grkies, senyor president, La IV Con- 
ferencia mundial de les Nacions Unides sobre les dones se 
celebra el setembre d’aquest any a Pequin. Paralklament, 
s’hi celebra el Fbrum d’ONG, que, d’alguna forma, el que 
pretén 6s que les associacions no governamentals de dones 
influeixin amb la seva veu en les propostes dels governs. La 
participa& de les ONG catalanes no 6s pas ficil, perquh 
Pequin est& molt lluny, i aixb vol dir que és molt costós. 
Llavors, d’alguna forma, hem reclamat, corn a ONG +n 
aquest cas em situo corn a ONG-, el suport econbmic del 
Govern, un suport que ha de ser d’alguna forma no tutelat, 
en el sentit que ens sembla que el paper del Govern és un, 
en la Conferhcia governamental, i el paper de ies ONG 15s 
un altre. En aquest sentit es va publicar una resoluci6 del 9 
de marg, publicada al DOGC del 7 d’abril, que oferia sub- 
vencions per assistir a la Conferhncia i al Fbrum. El termini 
per presentar les solJicituds finalitzava el 29 d’abril, i es 
deia que el Govern tenia tres mesos, corn a molt, per dir si 
aquestes subvencions es donaven o es donaven, a qui es 
donaven i a qui FIO es donaven. JO, la meva pregunta, senyor 
conseller, seria, a més a mes de per qu& aixb, al mateix 
temps, un prec, i el prec seria que vostes no esgotessin 
aquest termini, perquk moltes de les ONG de Catalunya, que 
estan pendents de si van a Pequin o no van a Pequin, depe- 

nen, en bona part, de tenir l’ajut o no tenir l’ajut, i saber 
aixb el dia 29 de juliol 6s enormement preocupant, perquh 
en  un mes 6s difícil organitzar un viatge d’aquest tipus. Per 
tant, el prec seria que en el termini d’aquest mes vost&s di- 
guessin qui ié i qui no té subvenci6. 

Per altra banda, en eI diari La Vmguardia, fa una setma- 
na, sortia que I’hstitut Catali de la Dona havia decidit do- 
nar 50 ajuts pes valor de 150.000 pessetes; si aixb ho diuen 
eis diaris, tant de bo ho sabessin les associacions i ho po- 
gués saber el Parlament. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Pel 

Consell Executiu, t6 la paraula l’honorablie conseller senyor 
Comas I 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 
Comas i Baldellou): Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, senyora diputada, la Llei de 
pressupostos vigent no estableix cap tipus de termini per a la 
resoluci6 de les sal4icituds de subvencions; per tant, i suple- 
tbriament, es va acollir al que disposa la Llei 30192, del 26 
de novembre, del procediment administratiu, la qual en el 
seu article 42.2 estableix que el termini de resoluci6 de les 
sol~licituds que formulin les persones interessades en un pro- 
cediment concret serh d’un mhxim de tres mesos. Aquesta 
va ser, doncs, la disposició a la qual ens virem acollir. Ara, 
jo la puc informar que les resolucions que han estat aprova- 
des ja varen sortir dilluns, 19 de juny, i les denegatbries van 
sortir ahir dimecres. Se’n deixa cinc o sis en  llista d’espera i 
ja s’han enviat, aquestes resolucions, al Diari Oficia1 de la 
Generalitat per a la seva publicació, que espero que en el 
termini d’una setmana, quinze dies, es publicark Perb estan 
ja les resolucions fetes. 

Moltes gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. La 

senyora Mayol pot repreguntar. 
La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Senyor con- 

seller, celebro la seva resposta; veig que el termini s’ha es- 
curgat, i aixb 6s important de cara que. la gent pugui saber si 
té o no subvenci6 per anar a Pequin. A mi nom& em queda 
dir que espero que la concessi6 d’aquestes subvencions 
s’haurh fet amb criteris d’irnparcialitat, de pluralisme, et- 
&era, Si no, ern veuré obligada a fer una nova pregunta, ja 
no parlant de terminis, sinó parlant de criteris, perquh una 
cosa que sí que és una mica lamentable és que en  aquesta 
Ordre que deia que es concedirien subvencions, en cap cas 
explicava cap criteri, i simplement deixava a la discreciona- 
litat i l’arbitrarietat de 1’Institut Catal& de la Dona decidir 
qui hi aniri i qui no hi anirh. Espera que aquesta vegada no 
se’is n’hagi anat la mi 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. El 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Al Go- 
senyor conseller. 

vern de la Generalitat no se li’n va mai la mh, senyora Ma- 
yol ..., (rialles) no, no se’ns en va mai, Realment, les 
resolucions es fan amb criteris ob-iectius; si vostk no ho 
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veiks aixi, ho discutirfem, perb tingui per segur que hi han 
arguments amb els quals s’han resolt aquestes subvencions. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyar conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
els motius de no utilitzar Ees denorninacions 

d’aescda pdblicm i d’ccins?itut p.6blic~ 
en la docurnentacid que emana del 

del Departament d’ Ensenyament 

Passem a la següent pregunta, que és sobre els motius de 
no utilitzar les denominacions d, ccescola pbbllcab> i d’ctinsti- 
tut públic)> en la docurnentació que emana del Departament 
d’ Ensenyament, presentada per la diputada senyora Maria 
Assumpta Baig. T6 la paraula. 

La Sra. BAIG: Si, darrerament hem observat que en la 
documentació especifica decrets, ordres, Mapa escolar- 
procedent de la Conselleria d’llnsenyarnent de la Generalitat 
de Catalunya s’anomenen els centres segons els ensenyaments 
a que es destinen: centres d’ducaci6 infantil i primjria 
-CEP- o instituts d’educació secundkia -IES-, sense fer cap 
esment de si s6n centres p~blics o centres concertats. 

Nosaltres creiem que l’escola p6bIica és una propietat de 
la societat i una conquesta de justicia sociai. I és una trsdici6 
de qualitat, tant educativa com de participacid ciutadana, 
que quedaria totalment dilui‘da amb aquest nom que ara 
veiem i anem observant que es fa servir des del Departa- 
ment d’ Ensenyament. 

Per aixd ens agradaria saber, i molt mds en aquest mo- 
ment que estem ceíebrant el vint5 aniversari del document 
de l’escola pública per la qual tant hem treballat, per que 
s’omet la paraula {<pública>>. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Baig. Pel 
Consell Executiu, t6 la paraula I’honorable conseller senyor 
Puj al s. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan M. Pu- 
jais i Vallvb): Moites gricks, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyora diputada, de fet, el cargcter públic 
o privat dels centres docents no ha estat mai un element in- 
tegrant de la seva denominació, i d’aquí una mica la meva 
sorpresa en ser formulada aquesta pregunta. Aixb ho fa pa- 
l&s la lagislaci6 vigent durant els darrers anys en aquesta 
mathia. En primer lloc, perque fins a l’aprovació de la Llei 
orghnica 8/85, del 3 de juliol, els centres docents públics es 
denominaven <<collegis p6blics~ si impartien pe-escolar i 
EGB, <<instituts de batxillerat>) si impartien BUP i COU, o 
<<instituts de formaci6 professionab. Consegiientrnent, 
aleshores, els centres de secundhia no incorporaven al nom 
de aptíblicn en la seva denominaci6, 

L’esmentada Llei, reguladora del dret a l’educaciti, va es- 
tablir que els centres piíblics d’educació pre-escolar, d’edu- 
caci6 general bhsica, de batxilierat i de formaci6 profes- 
sional <<es denominaran “centres pre-escolars”, “col~legis 
d’educacib general bisica” i “instituts de formació profes- 

sional” respectivament)>, Consegüentment, no es va determi- 
nar que ni la seva denominació generica, ni l’específica que 
ha de tenir qualsevol centre docent públic recollís aquest ca- 
rhcter, La Llei orghnica 111990 va establir nous nivelIs i ci- 
cles educatius i, posteriorment, el Reial decret 1004191, pel 
qual foren establerts els requisits mínims dels centres do- 
cents, va determinar que les denominacions gen8riques dels 
centres pirbiics seran les d’<<escola>, <{collegi>) i <<institut>>, 
en funció que imparteixin educaci6 infantil, educació pri- 
rnhria o educaci6 secundbia respectivament. Gen&ricarnent, 
els centres docents que imparteixen l’educació infantil i pri- 
mhria reben també el nom de <<coHegis~. 

Atks el contingut d’aquesta normativa, la denominació 
d’un centre docent és determinada pels ensenyaments que 
imparteix i és independent de la seva titularitat. Per aquest 
motiu els actes del Departament d’Ensenyament no reculien 
el carhcter p6blic o privat d’un centre docent en la seva de- 
nominaci6. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. La 

senyora Baig, per repreguntar. 
La Sra. BAIG: Sí, certament, es prima l’aspecte que es 

pugui detallar exactament quins s6n els ensenyaments que 
s’irnparteixen en aquell centre, perb nosaltres el que voliem 
era conkixer fins i tot els motius pels quals ara no hi havia el 
terme de <<píibiic>> en escola, colkgi o institut. 1 ens sembla 
que, en uns moments que els aspectes de finaupment van 
marcant els centres diferenciadament, entre pliblics i concer- 
tats, convindria -i el privat privat- no treure-li aquest mot, 
adjectiu, de 4cpÚblicn perquk no es diluis l’aspecte i el co- 
neixement del ciutctdh a quin centre es dirigeix en el mo- 
ment de portar els seus fills a l’escola. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora diputada. El 

senyor conseller.. . 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moites 

grhcies, senyor president. En qualsevol cas, dir que amb in- 
dependencia de la meva opini6 no ja només personal, sinó 
com a titular del Departament d’Ensenyament, aquesta pro- 
posta comportaria una modificaci6 de la LOGSE. Els partits 
politics podrien prendre, en tot cas, aquesta iniciativa, al- 
menys els que ho considerin convenient. 

Mol tes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta sobre els requeriments del Parlament 
Eurupeu respecte a la cuntarninacid del riu Besbs 

La següent pregunta és sobre els requeriments del Parla- 
ment Europeu respecte a la contaminaci6 del riu Resbs, que 
presenta la diputada senyora Rosa Mart[, la qual té la parau- 
la. 

La Sra. MARTÍ I CONILL: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. El Consorci del Resbs l’any 89 va presentar una de- 
núncia davant el Parlament Europeu fonamentada en tres 
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qüestions: en primer I loc, per denunciar I’elevada contarni- 
naci6 del riu Besbs; en segon lloc, per denunciar 1’incompIi- 
ment del Pla de sanejament respecte a aquest riu, i, en tercer 
lloc, perquk els efectes de la contaminaci6 d’aquest riu, del 
riu Besbs, provoquen contaminaci6 al mar Mediterrani, que 
és un mar comunitari. 

La Comissió de Peticions del Parlament Europeu actua, 
encara que ho fa lentament, per6 vostk ens va estranyar molt 
perque, en unes manifestacions recents en aquesta cambra, 
I’honorable conseller de Medi Ambient va dir que mai havia 
rebut cap requeriment del Parlament Europeu respecte a 
aquesta qüestió. 

A nosaltres el que ens agradaria conkixer és si realment 
és veritat que la Conselleria de Medi Ambient mai ha tingut 
coneixement d’aquesta denúncia ni de cap requeriment de la 
Comissió de Peticions del Parlament Europeu. 

Mortes grhcies, senyor president. 
E? Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Martí. Pel 

Consell Executiu, té la parada l’honorable conseller senyor 
Vilalta. 

EI Sr. CONSELLER DE MEDI AMBTENT (Albert Vi- 
lalta i GonzBlez): Senyor president, senyora diputada, és 
evident que conec aquesta denúncia de l’any 89, que es va 
anar tramitant, va ses admesa a t r h i t  el mar$ del 90, res- 
posta de la Comissió el juny del 90, i hi va haver un requeri- 
ment de la Comissió el 21 del IV del 91, i amb posterioritat, 
j a  recentment, havent pres possessió del c k e c  de conseller 
de Medi Ambient,,., i sap vosth perfectament -perque també 
hi era- que hi va haver una reuni6 de la Comissi6 de Peti- 
cions del Parlament Europeu aquí, el 28 de maig de 1991. 

Amb posterioritat hi va haver les respostes, etcktera, i se- 
gurament rio em vaig saber explicar bé o potser no h e  va en- 
tendre b6, perb quan jo vaig respondre allb és que IIQ tenia 
en aquell moment, que recentment no hi havia pendent cap 
requeriment del Parlament Europeu. 

L’iiltirna resposta que es va fer 6s relativament recent, de 
l’abril del 95, sobre un dictamen motivat, que wstk coneix i 
que jo conec tamb6, del 26 de gener del 95, el qual conside- 
rava satisfactbria la resposta, pel que correspon a la llista 1, i 
matisava uns dubtes -que després, justament, és el que dic 
que van ser respostos- respecte a la llista 2; hi havia una 
presumpta insatisfacció respecte a la resposta de la llista 2, i 
aixb ha estat respost. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. La 

senyora Rosa Martí pot repreguntar. 
La Sra. M A R d  I CONILL: Molt breument, senyor presi- 

dent, perque des del Grup Socialista considerem suficient la 
resposta de l’honorable conseller, que 1’6nica qüestió que 
vofiem aclarir era si realment la Conselleria tenia o no co- 
neixement d’aixb, i, tal COM acaba de manifestar l’honorable 
conseller, hi devia haver un malentes i, per tant, aixb queda 
clar, perquk des del Grup Socialista tenim clar que, gracies, 
en part, a la dentíncia al Parlament Europeu que es va efec- 
tuar de la contaminació del riu Besbs, s’han anat, amb el 
temps, prenent mesures. 

I nosaltres entenem que no s’hhi val a mirar cap a Europa 
nomes quan convé, sin6 que també s’hi ha de mirar quan les 
coses no van tan de cara. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Martf. El 

senyor conseller vol intervenir? 
EI Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Moltes 

grkies, senyora diputada. Li agraeixo la seva disposici6; 
simplement aclarir-li que aquesta 61 tima resposta respecte a 
la insatisfacció del Dictamen motivat de la Comissi6 s’ha 
respost en el sentit que l’article 7, punts 1, 2 i 3, que era ta 
incbgnita del Parlament, té resposta: hi ha autoritzacions 
prkvies d’abocament, niimero I ;  hi ha normes d’ernissi6, 
que s6n la taula niimero 3, i a més hi ha objectius de quali- 
tat. 

Per tant, penso que també el Parlament Europeu, com 
vostb ara tambk ha dit, es donar& per satisfet. 

Moltes grhcies, senyora diputada; mol tes grhcies, senyor 
president, 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives a una denúncia 
per maltractaments en Ses dependhies  del Mossos 

d’Esguadru i a les rnemres previstes a fi que s’hi 
respectin els drets humans 

Passem a la següent pregunta -que SUPOSO que seran les 
següents-, que formula el diputat senyor RQC Fuentes, sobre 
determinades dendncies per maltractaments en les depen- 
dencies dels Mossos d’ Esquadra; s6n les preguntes numera- 
des amb el 4,5 i 9 de la llista. 

EI Sr. FUENTES: Sí, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula, 
El Sr. FUENTES: Si rn’ho permet, les acumulo, derna- 

nant naturalment que se m’acumuii tanab6 el temps corres- 
ponent. 

El Sr. PRESIDENT: Aixb vol dir <<acumulació)>, eh? 
(Rialles.) 

El Sr. FUENTES: Grhcies, senyor president. He fet l’ob- 
servació perqu& alguna vegada hi ha hagut, en fi -per error, 
sens dub te ,  alguna limitaci6 en  el temps. En tot cas, passo 
directament a formula la pregunta, passo a formular la pre- 
gunta per no esmerpr-lo en  el preimbul. 

EI 27 de gener de I’any passat es prodtli‘ren -i avui estic 
en condició d’afirmar-ho- maltractaments a detinguts en les 
dependkncies dels Mossos d’ Esquadra, després de la mani- 
festació que es va produir arran de la vaga general. do, im- 
mediatament que en vaig tenir coneixement, vaig formular 
les corresponents preguntes en el Ple, que foren substancia- 
des el 17 de marg, 6s a dir, un mes i mig després, i la senyo- 
ra consellera de Governaci6 -a la qual, naturalment, qua- 
lificar6 d’wna manera molt suau perque ja no és consellera- 
va donar resposta d’una manera que jo, com a mínim, quali- 
ficaria de molt imprudent, perqui? no solament va negar el 
que jo li preguntava, sin6 que fins i tot va negar que n’hi ha- 
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gués indicis, i va arribar a insinuar que aixb ho plantejhvem 
nosaltres per algunes raons estranyes o ocultes. 

Jo després he formulat altres preguntes amb resposta es- 
crita i he plantejat també altres iniciatives, que finalment 
vaig posposar precisament per esperar a tenir ehnents clars, 
resolucions judicials que permetessin delimitar clarament el 
que va passar i, en definitiva, veure si des del punt de vista 
del Gevern de la Generalitat s’han pres les mesures per deli- 
mitar les responsabilitats i, sobretot, si s’han pres les mesu- 
res perque aixb no es torni a produir, 

E1 29 de desembre va haver-hi una resoluci6 dei Jutjat 
número 6, resolució per la qual procedia al sobreseiment de 
les dilighcies, de les actuacions, perb que cal explicar enca- 
ra que sigui molt breument. La resolució diu que es van pro- 
duir dos tipus d’actes en relació amb els detinguts: per una 
part, foren emmanillats i agenollats durant prop de dues ho- 
res en les dependkncies, perb que aixb el jutge no ho consi- 
dera deíictiu, no ho considera corn un delicte de tortures 
perqub la necessitat va imposar que aquests detinguts -hi 
havia poques forces- haguessin de romandre en aquestes 
condicions. Perb tot i estant en aquestes condicions, els de- 
tinguts -diu la resolució cIarament- <<patiren altres actua- 
cions, corn foren la inúducció dei dit a l’anus, ser colpejats amb 
les defenses)) -diu exactament- i estirades de cabells>>, i aquestes 
actuacions si que diu la resolució que són constitutives del delicte 
previst i penat en I’article 204 bis del C d i  penal, 

QuS diu finalment la resolució? La resoluci6 diu que, 
aquestes actuacions que poden ser delictives, que comporten 
indicis de Ia comissi6 d’un delicte de tortures, no s’ha pogut 
delimitar qui és la persona que les va fer, qui va actuar di- 
rectament, i ]’afectat, concretament, el denunciant, el senyor 
Gómez va apel‘lar aquesta resolució intentant que els dos 
sergents responsables de la detenci6 fossin condemnats per 
aquest delicte, i el Tribunal Superior va estimar que el delic- 
te només es podia imputar a persona coneguda que l’hagués 
fet directament. 

Per tant, 6s cert que no ha prosperat el delicte, perb no 
perquk no existis, no perquk no es produís, sinó perqui? no 
s’ha pogut delimitar qui era la persona o les persones, quins 
eren els rnossos d’esquadra que aprofitant la situació que els 
detinguts estaven agenollats i emmanillats -<<en grilletados), 
diu la resoluci6- van produir aquestes actuacions vexatbries 
i constitutives d’un delicte de tortures. 

Jo se, n’estic convenqut, en vult estar convetqut, natural- 
ment, que aquest 6s un fet excepcional -per descomptat, no- 
més faltaria. Jo estic convengut tambk que el Govern de la 
Generalitat té el mateix interks que jo  que aquests fets no es 
produeixin, per6 amb la voluntat i amb el desig no n’hi ha 
prou. Jo per aixb li  demano les mesures per esbrinar aques- 
tes responsabilitats, més enlli de les prbpiarnent penals que 
corresponen als jutjats, i també, i sobretot, les que s’han em- 
pr&s perquk aixb no es torni mai m i s  a produir. 
Mdks grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor diputat. Pel 

Consell Executiu, t& la paraula l’hhonorable conseller senyor 
Pomés. 

Ei Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6 (Xavier Pomés 
i Abella): Grhcies, senyor president. Senyores i senyors di- 
putats, quan es va produir aquest fet jo era director general 
de Seguretat Ciutadana, i he de dir que vaig ser el primer 
preocupat d’investigar a fons tots els fets que vam conhixer 
amb posterioritat, aths que la denúncia que va presentar, en 
aquest cas, el senyor G6rnez, la va presentar no en el moment 
d’anar al jutjat, vint-i-quatre hores despres de la seva detenció 
escassamqflt, sinó en un jutjat diferent tres dies després. 

El senyor Gómez, igual que la resta de detinguts en Ia si- 
twacid d’aldarulls a la plaqa de Sant Jaume, en tot moment 
va poder-se acollir als drets, a tots els drets que tenen els de- 
tinguts, reconeguts. En el moment del seu trasllat a la co- 
missaria de Mossos se li va fer I’oferiment que pogués tenir 
la preceptiva revisi6 mkdica per un metge, revisi6 que ell va 
rebutjar, i, amb posterioritat, tres dies desprds, ell va presen- 
tar unes allegacions en aquest sentit, 

Miri, jo també m’he liIegit la interlocutbria del 29 de de- 
sembre del 94 i, evidentment, quan en vaig tenir coneixe- 
ment, vaig tornar a instar una segona invastigaci6 dels fets. 
De totes maneres, aquesta resolució, que desprks, corn vostli: 
molt bé refereix, ha estat recorreguda dues vegades i les 
dues vegades ha quedat rebutjada, jo crec que aquí queda 
clara una situació, que és que no hi va haver un ús despro- 
porcionat de la forGa en la seva retenci6 al Palau de la Gene- 
ralitat, que es van respectar els drets dels detinguts, que se’ls 
va informar convenientment d’aquests -així ho diu explici- 
tament- i que no van ser retinguts en les dependkncies poli- 
cials, evidentment, m& enlli del temps necessari per a la 
realitzaci6 de les dilighcies. 

La mateixa insthncia judicial jo crec que no declara 
l’existsncia de maltractaments, sin6 que diu que de les de- 
claracions d’un senyor es podria inferir, que ({pudierm inte- 
grar el delito del articulo 204 bis del CÓdigo penal>>; 
<<pudierm integrar)), per6 en aquestes manifestacions aquest 
senyor després ell mateix nega la possibilitat de poder iden- 
tificar ningú, 

Per tant, fixi’s, doncs, en el principi: i<alega el perjudica- 
do>> -c<alega el perjudicado>)-, 4 no resulta provat que>>, per 
tant el condicional del verb. Tot i així, a mi no m’agradaria 
entrar en una discussió jurídica. Per mi el problema és dife- 
rent, el problema és dir: escolti, hi ha una persona que consi- 
dera que ha estat maltractada, que ha estat vexada, que ha 
estat torturada o no sé quk. De les investigacions internes, 
una cosa sí que Ei vull manifestar: no hi ha cap fet que doni 
cap indici que doni cap sospita que a aquest senyor ..., que si 
que 6s cert que, corn a tot detingut, quan entra a les garjoles 
se’ls fa despullar i se’ls fa ulna revisi6 integral des d’un punt 
de vista d’autoprotecci6, per evitar que puguin haver-hi au- 
tolesions, etcktera; el que sí que fi nego és que en aquest 
examen físic hi hagués cap tipus de manipulació del seu COS 

-cap tipus de manipulació del seu cos. Es a dir, aquest se- 
nyor allega aixb, perb de les nostres investigacions aixb no 
queda provat. 

Per tant, la segona resposta seria la de dir: escolti, nosal- 
tres hem fet dues investigacions; la primera, immediatament 
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de tenir coneixement dels fets, i la segona, tambb amb pos- 
terioritat a la interlocutbria. De cap d’aquestes dues investi- 
gacions se’n dedueix, en aquests moments, conducta 
punible; no hi ha cap indici en aquest sentit. I, per tant, nos- 
altres, permeti’m també que i i  digui que, per part dels 
~ Q S S O S  d’esquadra, també hem de tenir, en  aquest cas, la 
presumpci6 d’innocencia fins que queda demostrat el con- 
trari, és a dir, un principi constitucional que afecta no única- 
ment els ciutadans, sin6 també aquests ciutadans que 
exerceixen de mossos d’esquadra. 

Respecte a mesures perqu2 aixb no succeeixi, home, jo li 
diria que les mesures han existit i existeixen sempre, no per 
aquest fet, gin6 des de tota la trajectbria, i per tant, aquí nas- 
altres mantenim el principi que la policia ha de ser respec- 
tuosa com sempre, doncs, amb els principis constitucionals, 
i aquest és el carhcter que informa el Govern de la Generaii- 
tat i aquest conseller que ara els parla. 

Grbcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conselter. El 

senyor Roc Fuentes pot repreguntar. 
El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president, Se- 

nyor conseller, jo he de comeqar, com vaig fer amb la se- 
nyora consellera, desmentint una vegada m& una afirmaci6 
que vostks fan: el senyor G6mez Gómez fou posat en lliber- 
tat a les quatre de la matinada del dia 29 de gener, i a la 1,30 
del migdia següent, 6s a dir, al cap de set hores, va presentar 
la denúncia. Res de tres dies: 6s que el van detenir el dia 27 i 
el van deixar anar el dia 29 a la matinada, Primera qiiestió. 
Perb crec que aixb és absolutament irrellevant: quan la con- 
sellera va venir aquí al cap d’un mes i mig ja tenia foqosa- 
ment coneixement de la detenció. 

Voste rn’obliga a lIegir almenys una part de  la resoluci6 
judicial, perquh el jutge no diu que és possible que hagi 
passat ..., no, no. Li diré el que diu. Diu: dosep Aguilar 
Montferrer, sargento de 10s Mossos d’Esquadra, que estaba 
al mando del cuerpo de guardia del Palau de la Generalitat, 
dispuso que 10s detenidos permanecieran de rodillas, engri- 
lletados por la espalda y de cara a la pared en tanto no fue- 
ran cacheados, permaneciendo en esa posici6n 10s que 
fueron detenidos en primera instancia casi unas dos horas, 10 
que produjo a Juan Jos6 Gómez GBrnez erosiones superfi- 
ciales en las rodillas. En el cacheo efectuado a h a n  José 
Gómez Gómez, el agente no identificado que 10 practic6 le 
introdujo el dedo en el ano; otros agentes no identificados 
profirierm alguna expresi6n amenazante contra 10s deteni- 
dos, y a uno le tiraron del cabell0 y a otro le propinaran un 
golpe con la defensa cuando estaban arrodillados y sin moli- 
YO bastunte. Segundo: de 10s hechos relatados en el prece- 
dente razonamiento debe distinguirse entre aquellos que 
claramente resultan incardinables en el p h a f ~  segundo del 
articulo 204 bis del Código penal, como la introducción de 
un dedo en el ana del denunciante, el tirdn de3 pelo o el gol- 
pear con la defensa, del hecho de que por espacio de más de 
una hora se tuviera a 10s detenidos modillados.>> Després es 
relata -perqub, si no, potser no tindré temps de llegir-ho tot- 
que, estar agenollats, ho considera <<una medida ciertamente 

rigusosa, pero no puede calificarse de mal trato de obra o de 
vejación injusta>>. En canvi, diu: &as diligencias practica- 
das no han permitido averiguar la identidad de 10s agentes 
que cometierm>> -no <<que supuestarnente ... n, no, no- <<que 
cometieron el otro grupo de conductas, y 10s testigos mani- 
fiestan que no les reconocerían,>> Difícilment els poden re- 
conbixer, perque estaven d’asquena, agenollats, quan es van 
produir aquests tractaments, tal com diu clarament aixb. 

Per tant, aquests són els fets, i jo estic convenqut que 
Tost& volen arribar al fons i que vost2s, com jo, no volen 
que aixb es produeixi, perb canvindra vostk amb mi que les 
seves investigacions han fracassat. Han fracassat, i Ia pre- 
sumpció d’innochcia q u e  6s un precepte penat- res t6 a 
veure amb aixb que vostes puguin prendre les mesures per 
delimitar administrativament aquestes responsabilitats que 
es puguin haver produi‘t, pesquk, fins i tot, hi ha tractaments 
que penahent poden no ser punibles, perb que és molt dis- 
cutible el fet de tenir uns senyors agenollats durant dues ho- 
res, que fins i tot els van produir lesions als genolls. € 
sobretot -hi insisteixo, i sobretot- I’important és que de cara 
al futur aquestes coses no es tornin a produir. 

Jo sé -destic convencjut- que habitualment, normalment, 
sempre, prkticament, l’actuaci6 dels mossos d’esquadra és 
correcta -n’estic plenament convenqut-, 6s com ha de ser, 
perb quan es produeix un cas, quan es produeix una viola- 
ci6, vostk i jo no ens podem quedar satisfets perque un jutge 
digui: <<Escolti, existen indicius de delito de forturas perb no 
he pogut arribar a esbrinar qui és,>> És dar, el jutge, des del 
jutjat, ho t6 molt més cumplicat. Nosaltres -hi insisteixo-, 
ni vostks, ni nosaltres, ni ningú es pot quedar satisfet amb 
aquesta resposta, amb aquesta resolució. No podem dir: 
<<Home, com que no s’ha pogut esbrinar qui va fer-ho, 
doncs, miri, qub hi farem.>> No, no, hem de posar els mitjans 
perque aixb mai mes es torni a produir. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor diputat. Se- 

nyor conseller, ,. 
El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIa: Senyor presi- 

dent, senyor diputat, li agraeixo que vostk digui que, en ter- 
mes generals, I’actuaci6 dels mossos d’esquadra 6s sempre 
correcta, i tamb6 li agraeixo que consideri que el Govern, el 
Govern, se suposa que es preocupa d’aquestes coses, mal- 
grat que sembla ser que en aquest incident o en  aquesta 
giiestió hi ha un inter&s especial a condemnar una actuació. 

A veure, miri, jo aquí tinc tota la documentaci6 judicial. 
Vost& ha llegit algun paragraf i ha dit: <<No puede calificarse 
de mai trato de obra o vejación injusta...>> -un paragraf que 
ha dit. Diu: <<No mueve al imputado...>> -si continua Elegint, 
diu- <<No mueve al imputado>> 4 comandament dels 
Mossos d’Esquadra- (<<el ánimo de maltratar, de causar mo- 
lestias prevaliéndose de su superioridad,), etcktera. 

De totes maneres, m’agradaria sortir una mica del que se- 
ria la jurisprudkncia, en aquests moments, Vull dir, aquí hi 
va haver un arxiu de dilighcies prhies, que es va rec6rrer 
per dues vegades, i les dues vegades aquest arxiu de diligkn- 
cies, doncs, ha quedat aixi. El senyor Gómez, per altra ban- 
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da, esth davant d’un recurs en que se li ha imposat una multa 
per uns aldarulls,,,, vull dir, la detenci6 era procedent, perb 
ho deixaré a1 cas, Jo si que vull d i r 4  que ..., vejam +n aixb 
coincideixo amb vost-: la nostra preocupació 6s que la po- 
licia actui’ sempre correctament i que els Mossos d’Esquadra 
actui’n correctament, i en aquest cas lamento que vostk no ho 
cregui, perb nosaltres hem fet una investigaci6 a fons, i jo, 
corn a director general de Seguretat Ciutadana que era en 
aquells moments, vaig ser el primer interessat. Segona, per- 
que aixb no passi en el futur?, miri, nosaltres tenim una divi- 
si6 d*inspecció interna de Mossos d’Esquadra, en qu& hi ha 
uns inspectors que constantment estan rastrejant les conduc- 
tes de tots els agents, avaluant la seva idone’itat o no, I terce- 
ra, en 1’Escola de Policia, que aquest any hem variat tambk, 
doncs, eI curs bisic, s’introdueixen elements, si cal, encara 
m4s exigents del que són el respecte, del que s6n els drets de 
les persones, del que són les actuacions policials. Li garan- 
teixo que aquesta és una prioritat per a nosaltres, no perque 
ara vast& m’ho pregunti: sempre ho ha sigut, I no descarto 
que en algun moment alguna conducta sigui punible, i, si ho 
és, segur que serh castigada. El que passa és que, en aquest 
cas concret, jo vull continuar dient que no hi ha 
aquesta situaci6 que vost6s anuncien i, per tant, no hi 
gut unes sancions pel cas. 

Res mks; moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor consell 

hagut 
La ha- 

:r. (El 
Sr. Fuentes demana per parlar.) Per que em demana la pa- 
raula el senyor Fuentes? (Pausa.) Puntualitzi-ho. 

El Sr, FUENTES: Moltes grkies. Jo no he dit que no em 
crec que vostks hagin €et la investigaci6. Jo he dit que la in- 
vestigaci6 ha fracassat. 

GrBcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
la lluita contra el racisme, la xenofhbia 

i la intolerlncia 

Les altres preguntes han quedat posposades, de manera 
que entrarem en el punt catorze de I’ordre del dia, que és la 
interpellació sobre la lluita contra el racisme, la xenofbbia i 
la intolerincia, presentada pel diputat senyor Joan Ignasi 
Elena i Garcia. 

El Sr. ELENA: Gricies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, el Consell d’Europa ha organitzat, promogut, 
estimulat una campanya contra el racisme i la xenofhbia, 
una campanya adregada als joves per difondre la cuttura de 
la pau, de la tolerhncia, del respecte, de la llibertat, per di- 
fondre aquella vella idea +erb alhora jove- que tots els ho- 
mes s6n germans, aixi es, iguals i lliures, perqui? ningú 6s 
millor que l’altre, ningú pot abusar de I’altre, ningú no 6s 
més lliure que l’altre. 

La llibertat és un valor que cal reivindicar ara més que 
mai. La llibertat individual, a voltes qüestionada i trepitjada 
per la intolerhncia, també en el nostre país. Hi ha una invo- 

lució en la defensa i respecte d’aquests valors tamb6 en el 
nostre país, El conjunt del nostre entorn 6s una realitat que 
es viu amb angoixa, amb temor i, fins i tot, amb alarma. Si 
m’hho permeten, penso que és bo que sigui així, que per part 
de la gent de bé es visqui amb tensió, es visqui amb alarma, 
una tensi6 que ha d’esdevenir acció i compromís i, si convk, 
intransigPlncia contra la intolerhcia: hi ha uns limits que no 
es poden sobrepassar, als quals cal dir, des de la gent de bé, 
que no. 

(El president s’absenta del Sdó de Sessions i el vice-pe- 
sident primer el substitueix en la direccid del debat,) 

es  en aquest marc que neix aquesta campanya, amb la 
voluntat de difondre uns valors essencials per a la conviven- 
cia de les nostres societats i dels nostres pobles i de fer-ho 
entre els joves, perquc som nosaltres, els joves, els princi- 
pals destinataris de la ideologia de l’odi. Els joves vivim les 
incerteses d’un m6n que canvia, d’un món que es mou. Hi 
ha, entre la joventut europea, angoixa, temor, tambk espe- 
ranqa, perb inseguretat pel futur, i 6s aquesta perplexitat que 
viu la joventut europea i la marginació que també existeix 
en la nostra Europa la que esdevé ambient propici per a di- 
fondre la cultura de l’odi, de la xenofbbia i del racisme. La 
por és la porta del racisme, la por al futur, que obliga a bus- 
car enemics on no hi s6n, a buscar culpables. 

1 siguem conscients que el racisme s’expressa amb bruta- 
litat perb també amb eleghncia, també amb bones formes, I, 
senyores i senyors diputats, tinc la convicció que és tan ra- 
cisme l’assassinat per part d’un skin head d’un marroqui a 
qualsevol ciutat de Catalunya com les discoteques que es 
neguen, avui també, a Catalunya, a deixar entrar gent de co- 
lor o gent marroquina, O com els grups que es manifesten 
contra la instal3ació d’un centre de drogodependencies a 
qualsevol vila del país, Tot aixb és racisme. Els principis 
que inspiren una cosa i l’altra s6n els mateixos: la intolerhn- 
cia. Com les agressions als gitanos o als homosexuals, que 
passen dihriament, Creguin-me, no és infreqüent aquest fet. 
Tampoc són infreqüents els comentaris racistes a les nostres 
societats. Existeix cada dia, aqui, al nostre país, i també, no 
fa massa, en aquest parc, aquí al costat, on hi ha hagut algun 
incident d’aquestes característiques. Per tant, ha tenim aquí, 
molt a prop, és una realitat molt viva. 

Per6 tarnb6 existeix un altre fenomen que considerem 
molt preocupant, que és ia passivitat. La passivitat és el 
principal aliat dels xenbfobs, perquk 6s el que els d6na im- 
punitat, que Es el que necessiten. I cal dir al pafs, i tambE als 
qui no ho volen veure -perquk tarnbe hi s6n-, que aixb 
passa, que existeix racisme i que el tenim aquí, aI costat. 

6 s  en aquests parametres que s’inspira la campanya del 
Consell d’Europa, partint d’aquestes premisses. Una cam- 
panya dirigida als joves, per6 amb una peculiaritat: la parti- 
cipaci6 dels mateixos joves. Es tracta de crear uns comitks 
organitzadors, d ’ h b i t  estatal o de comunitat, amb la parti- 
cipaci6 dels respectius governs i tarnbb del moviment asso- 
ciatiu, tamb6 dels joves. Hi ha carnpanya general de mitjans 
de comunicació i una campanya específica del moviment 
associatiu, en el seu conjunt, i de les mateixes entitats. Hi ha 
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hagut una acollida molt positiva pel conjunt dels estats, i 
també em consta que per part del Govern espanyol i per part 
de la immensa majoria de comunitats autbnomes de ]’Estat 
espanyol. 

I qu2 6s el que ha passat al nostre pais? Qu& és el que ha 
passat a Catalunya? Que el Govern ha dit que no, que no 
participa en aquesta campanya. Primer va ser el secretari ge- 
neral de Joventut; desprks, tinc entes que el conseller de Re- 
nestar Social., que eis va tornar a adrqar al secretari general 
de Joventut, i desprds el mateix president de la Generalitat, 
que al meu entendre va tenir la descortesia d’adreqar-los no- 
vament, sense donar cap resposta prbpia, al secretari general 
de Joventut. 

El motiu que es va alkgar oficialment des de la Secreta- 
ria General de Joventut i des de les diferents insthncies del 
Govern va ser el típic: que ja es fan moltes coses en aquest 
terreny. X mirin, en aixb, no hi entraré, si és veritat que es 
fan o no moItes coses, perb el que és segur 6s que s6n po- 
ques, p e r ¶ ~ &  en aquest terreny sempre seran poques. I, per 
cert, aquesta campanya no hauria costat diners al Govern de 
la Generalitat. Aquest va ser el motiu que es va donar ofi- 
cialment, el que va donar el secretari general de Joventut de 
la Generalitat, via telefhnica, als diferents responsables del 
Consell de la Joventut: va ser que aquí, a Catalunya, no 
existeix problema de racisme. Probablement pensaria -i 
aquesta 6s la meva opini& que o bé els interlocutors amb 
els quals parlava, el Consell de la Joventut, eren <(tontos>>, o 
bk que feien com ell, que no havien vist un jove en els dar- 
rers dotze anys, m6s enlla dels que veu en el seu despatx, o 
bé -que és el que jo c a l c u b  les dues coses, 

Doncs, miri, felicitats. Al nostre país, malauradament -i 
crec que n’hem de ser conscients i hem de lluitar per a evi- 
tar-ho-, existeix racisme. I, si no, doni una volta per algunes 
facultats de la Universitat de Barcelona o de qualsevol uni- 
versitat del país i veurii que en comentaris, en converses, en 
tertúlies, existeix racisme, i hi ha agressions contra homose- 
xuals, hi ha agressions a immigrants, hi ha agressions als 
dhbils, hi ha prohibicions, a desenes de locals, d’entrar afri- 
cans marroquins; perb d’aixh, en Josep Coll, tampoc se 
n’assabenta. Perb hi ha quelcom més: hi ha condicions per- 
qu5 segueixi avanGant la intolerhncia, perqub faci forat, no 
entre la majoria dels ciutadans ni entre la majoria de la po- 
blació ni entre la majoria dels joves, perb si en determinats 
sectors, i -ho torno a repetir- hi ha el perill del silenci, de 
mirar a un altre costat d’importants sectors de la població. 

EI racisme no són nom& agressions o prohibicions, és 
una cultura que es pot generalitzar, que, de fet, és en el Ilen- 
guatge, en les formes, en la televisió, en determinats presi- 
dents de futbol que fan d’atcalde; 6s un veri que sempre és 
present en totes les societats, en ocasions larvat, en altres 
moments en eferveschcia, i cal posar mesures per prevenir- 
10. Ara, mirin, que el senyor Coll fos insensible a aquesta 
realitat, ja n’estem acostumats, ho acostuma a fer, no ans 
sorpren. De fet, si no hi ha participat el Govern de la Gene- 
ralitat és pel que va dir el senyor Coll ni oficialment ni 
telefbnicament, si116 perqui? es nega sistemhticament a fer 

cap activitat amb el Consell de la Joventut de Catalunya, i, 
clar, I’obcecaci6, et sectarisme el va fer perdre novament els 
papers i fer novament, una vegada mbs, com ja ve sent habi- 
tual, un paper molt gald6s i molt poc profitós per al conjunt 
del Govern de lat Generalitat, 

El que mks greu ens va saber, senyores i senyors diputats, 
als grups que presentem la proposta no és que el senyor Coll 
digues que no en aquesta campanya, sin.6 que els altres 
membres del Govern no el fessin rectificar, que novament li 
fessin cas, A mi, sincerament, no rn’agraden ni les disputes 
ni el sectarisme, perb, si el senyor Coll el que vol 6s enfron- 
tar-se amb el Consell Nacional de la Joventut de Catalunya, 
marcs en té per fer-ho i moments en te per fer-ho, per6 que 
miri d’encertar les ocasions per fer-ho. 

Per altra banda, la campanya, no sé si amb la seva satis- 
facci6 o no, ha anat molt bé; hi han participat moltes enti- 
tats, també consells, molts municipis, 1 municipis de tots els 
colors, de totes Ies ideologies. Perqwb, finalment, com en 
tantes altres coses, ha hagut de suplir les seves mancances el 
municipalisme. S’ha creat un comite organitzador, a Catalu- 
nya existeix un comitk organitzador que exerceix i que fa la 
campanya amb foqa kxit, un comite organitzador amb enti- 
tats, amb e1 Consell Nacional de la Joventut a Catalunya i 
amb ajuntaments, que supleix novament la seva deixadesa. 
Esperem, sincerament i de tot cor, que rectifiquin, i esperem 
cordialment les seves argumentacions i les seves possibili- 
tats de canvi d’actitud en aquest terreny. 

Despres, en el torn de rkplica, voldria, per finalitzar, fer- 
10s un seguit de consideracions, un seguit de propostes con- 
cretes, que rn’agradaria que en el proper Ple i via moció 
fossin aprovades per part del Grup de la majoria, 

Gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Moltes gracies, ilhstre se- 

nyor diputat. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sabre 
el foment de la tolerhncia i la lluita contra 

el racisme i la xenofbbia 

Acumularíem les altres dues interpellacions, i, per tant, 
donaríem la paraula a l’iklustre diputat senyor Bosch per a 
defensar la seva interpellació. 

El Sr, BOSCH: Grhcies, senyor president, Senyores dipu- 
tades, senyors diputats, l’any 1995 ha estat declarat per les 
Nacions Unides Any Internacional de la TolerBncia, un va- 
lor propi del tarannh del nostre pais, fruit d’una configuraci6 
plural i d’una capacitat histbsica d’integrar en la prhpia cul- 
tura tots aqueIIs que, per motius diversos, han acabat ins- 
tal4ant-se a les nostres terres. 

Amb la derrota, fa cinquanta anys, del feixisme i el nazis- 
me i amb la fi, fa menys anys, del comunisme, semblava 
que s’entrava en un nou periode on la tolerhncia, el diileg i 
el respecte a la diferencia serien els béns suprems que dirigi- 
rien les relacions socials i politiques. Per6 aixb no ha estat 
aixi: arreu d’Europa apareixen sovint actes, petits O grans, 
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de racisme, xenofbbia, antisemitisme, etcktera, tots enorme- 
ment greus des del punt de vista dels que estimem la to- 
lerhncia i la llibertat. Aquests fets v h e n  acompanyats d’un 
creixement preocupant de forces polítiques que fan de la in- 
tolerincia e1 seu ideari politic; s’utilitzen els mecanismes de 
la democrhcia per a aconseguir quotes de poder des d’on 
qüestionar la prbpia democsicia. 

Segurament no és ali& a tots aquests fets que els caps 
#Estat i de Govern de trenta-dos pai’sos del Consell d’Euro- 
pa, reunits a Viena el 9 d’octubre del 1993, van prendre 
I’acord de fer una crida urgent als pobles, als grups, als ciu- 
tadans europeus i, particularment, als joves perque es com- 
prometin decididament en la lluita contra totes les formes 
d’intolerhncia i perqub participin activament en la construc- 
ci6 d’una societat democrhtica, tolerant i solidhria, sobre Ia 
base de valors comuns. Aquests participants de la cimera de 
Viena van decidir continuar la política de lluita contra el ra- 
cisme, la xenofbbia, I’antisemitisrne i la intolerhncia i adop- 
tar a aquest prophsit una declaració i un pla d’acció. 
];’element clau d’aquest Pla d’acci6 6s una gran campanya 
europea de joventut, que vol mobilitzar el p6blic a favor 
d’una societat tolerant, fonamentada en la dignitat igual de 
tots els seus membres. Aquesta campanya esta coordinada a 
nivell europeu pel Consell d’Europa, en cooperaci6 amb les 
organitzacions europees de la joventut, els grups de les mi- 
nories nacionals, les organitzacions antiracistes i els comites 
nacionals de campanya. 

Fruit de l’acord de Viena, el Consell Nacional de la So- 
ventut de Catalunya va fer-se ressb immediatament de les 
recomanacions, i d’acord amb el pla de campanya va iniciar 
els passos per endegar a Catalunya aquesta campanya euro- 
pea. Un dels seus primers passos va ser adreqar-se al Govern 
del país per tal de proposar-li que encapgales la campanya 
i constituir un comitk que, a part d’un possible cornite es- 
panyol, es federés al Consell Internacional de Coordina- 
ció. 

Tenint en compte que el Consell Nacional de la Joventut 
de Catalunya 6s un organisme de dret ptíblic, creat per Llei 
del Parlament de Catalunya el 1979, que funciona amb un 
reglament dictat pel Govern de la Generalitat i que esta for- 
mat i constitui’t per la quasi totalitat d’organitzacions juve- 
nils que actuen a Catalunya, era d’esperar que el Govern 
s’hi adherís i ajudks a impulsar aquesta campanya, El 23 de 
setembre, el Consell de la Joventut va adrqar-se per escrit 
al senyor Sosep Coll, secretari general de la Joventut; el 10 
d’octubre, al conseller de Benestar Social, i, finalment, e2 14 
de novembre, al president de la Generalitat. Les tres cartes, 
a hores d’ara, no han merescut cap resposta oficial, Mentres- 
tant, i sense la coHaboraci6 del Govern, Ea campanya Ja ha 
estat endegada; el cornit5 catala ja ha estat constitu’it i, per 
manca de suport governamental, ha acabat f ntegrant-se al 
cornit& espanyol. Cal dir que tant el Govern espanyol C Q ~  

els governs de deu comunitats autbnomes de ]’Estat ja col4a- 
boren plenament i activament amb els respectius cornit&, i, 
en canvi, a Catalunya, només entitats i ajuntaments treballen 
aquesta campanya. L’acte de presentaci6, fet el passat 20 de 

marg al Sa16 de Cent de 1’Ajuntament de Barcelona, va 
comptar amb una gran representació de molt diversos sec- 
tors socials, mentre que s’hi trobava a faltar una gran part de 
la pluralitat polftica del país. 

Davant d’nquesta situació, ens fem la següent pregunta: 
per que no? Per que el Govern no vol saber res d’una cam- 
panya europea proposada pel Consell d’ Europa i impulsada 
per una unitat pública i unithia com és el Consell Nacional 
de la Joventut de Catalunya? Per explicar-los aquesta actitud 
ens fem tres hipbtesis. 

Primera hiphtesi: la Direcció del Consell Nacional de la 
Joventut de Catalunya no és de la mateixa corda del Govern. 
Aquesta possibilitat, absolutament implantej ab1 e, represen- 
taria una actuació secthia que no considerem prbpia d’un 
govern que representa un paík 

Si no és un problema de sectarisme, de sectarisme politic, 
aleshores, ens plantegem una segona hipbtesi: el Consell 
Nacional de la Joventut de Catalunya no ho fa bé. Alesho- 
res, no hi hauria d’haver cap problema: es tracta d’assumir 
corn s’ho faria la presidkncia del comitk catal8 i des de dins 
indicar quina hauria de ser Ia via correcta per tirar endavant 
la campanya; aquest Cornite és i havia de ser plural, i entre 
tots s’havia de dirigir la campanya. Per tant, el Govern hi 
hauria pogut incidir positivament i fer-ho anar molt millor, 
si era aquest ei parer que es tenia. 

Com que aquesta possibilitat tampoc creiem que sigui la 
reat, ens plantegem una tercera hipbtesi: a Catalunya no hi 
ha problemes d’intolerhncia ni de racisme ni discrimina& 
de cap mena; la nostra joventut creix amb una formació cí- 
vica exemplar i na cal destinar esforps ni recursos a elimi- 
nar un €et inexistent, Aixb &s així? Vegem-ho. 

L’informe de SOS Racisme -entitat prou coneguda i re- 
coneguda per tothom- de l’any 1994 inclou 175 denúncies 
relacionades amb el racisme. Els mateixos autors de I’infor- 
me subratllen e1 fet que moltes o potser la majoria de les 
agressions que es produeixen no s6n mai denunciades, 
potser pel fet de no tenir conseqiikncies greus o pel fet de 
tractar-se de persanes immigrants, no legalitzades i que te- 
nen por de ser expulsades del país si denuncien qualsevol fet 
discriminatori. Malgrat aixb, d’entre les 175 denancies de 
quk consta aquest informe, en vull ressaltar unes quantes: el 
21 de gener del 94, un ciutadi marroqui va ser insultat amb 
expressions racistes per un grup de nois en un bar; el 29 de 
juliol del mateix any, una ciutadana peruana va ser atacada 
per un grup de nois i noies que, segons sembla, eren skins; 
el 4 de r n q ,  dos adolescents catalans negres van patir una 
agressi6 feta també per un grup d’skins; el 7 de marG, un 
ciutadh peruh és agredit per un grup d’skins; el 23 de febrer, 
el restaurant on treballa una ciutadana dominicana rep ame- 
naces per part d’un grup feixista anomenat Victbria Blanca, 
exigint que la despatxin; el 7 d’abril, una ciutadana argenti- 
na rep una carta d’un grup que signa corn a Nuevos Neona- 
zis, amenaGant-la de mort; el 9 de febrer també del 94, un 
metge d’un hospital de Barcelona es nega a atendre un ciu- 
tadh i rnani€esta que esta fart de treballar per a negres i es- 
trangers. 



6998 DIARI DE SESSIONS J P - Nljm. 126 / 22 de juny de 1995 I SESSI6 PLENARIA Núm, 71.2 

Eis immigrants, bbviament, no s6n les úniques vlctimes 
de Ia intolerincia. L’any 91, un grup de joves va matar un 
transvestit anomenat Sbnia molt a prop d’aquí, al mateix 
parc de la Ciutadella. Aquest cas gravissim ha estat resolt 
recentment amb un judici i condemna dels agressors; tots 
ells formen part d’un grup de joves skins. Fa menys temps, 
el novembre del 94, quatre joves policies en fase de prhcti- 
ques i en una nit de gresca van insultar i agredir greument 
un transsexual anomenat Eva. El cas encara esta pendent de 
judici. 

Les agressions de grups feixistes cap a persones que re- 
clamen el dret a la diferhncia és, desgraciadament, massa 
habitual. Molts colkctius catalans d’imrnigrants, gitanos, 
homosexuals, etcktera, pateixen agressions i mostres de re- 
buig que considerem del tot inacceptables. I no cal que ens 
referim a coses de fa dies o de fa mesos, Ahir mateix, en una 
mateixa pagina d’un diari de Barcelona, dues noticies esta- 
ven relacionades amb el tema: <<Agredit un dominic& a Ciu- 
tat Vetim i, al costat mateix, <<Judici a un policia de 
Granollers que és acusat d’intentar matar un marroquí)}. 
Tamb6 podem afegir els fets de fa pocs dies que han tingut 
lloc a Viladecans i que tots coneixem prou bB havent llegit 
eis diaris. 

Tot aixb, tot plegat, casos  concrets> em poden dir; 
potser s6n fets aillats que no es poden generalitzar. AI nostre 
parer, un sol cas corn aquest ja es mereix tota una actuació, 
tant institucional com popular, I un altre element tarnbk a te- 
nir en compte sobre aquests casos que he anomenat: molts 
dels protagonistes de les agressions sbn joves, gent jove dis- 
posada a fer mal, a destruir vides, en definitiva, a eliminar la 
diferhncia. 

generalitzables; 
doncs, anem ara, i ripidament, a la globalitat. Sorn racistes 
els catalans, sorn intolerants? Mirem les dades de I’enquesta 
que el mateix Govern ha realitzat i que el conseller de Be- 
nestar Social ens va fer arribar a petició nostra. Aquesta en- 
questa sobre el civisme, i a part d’alguns detalls, 6s 
significativa en unes quantes dades. Segons l’enquesta del 
Govern, el 24% deis catalans justifiquen la desconfianga cap 
a estrangers i immigrants; el 21% no vol tenir una famflia 
gitana per veina; el 20% justifica la modificaci6 de ia con- 
ducta davant un portador de sida, i, finalment, el 19% justi- 
fica que eis drogoaddictes siguin tractats com a delinqüents, 
bbviament, podem fer -de  fet vost&s la fan- la lectura en 
positiu: el 80% dels catalans sbn tolerants, o som tolerants. 
Molt bé; perb resulta que hi ha una altra part: un de cada 
cinc catalans, un de cada cinc ciutadans de Catalunya no té 
cap problema a reconkixer les seves idees excloents. 

Senyors del Govern de la Generalitat de Catalunya, que 
el nostre pais es caracteritzi majorithriament per la tolerhn- 
cia no pot impedir que es faci tasca preventiva, Aquest 20% 
d’intolerants sociolbgics han de ser tinguts en compte, i, a 
mks a mds, la joventut 6s un sector social molt influenciable 
en tots els sentits i cal que els valors de la tolerhncia i el res- 
pecte siguin propagats entre tots els joves, sense regatejar 
esforqos per part de ningtí, Hi ha endegada a tot Euxopa i 

He parlat de casos concrets, casos 

també a Catalunya una campanya adreqada a la joventut que 
necessita l’acci6 activa de les institucions, de totes les insti- 
tucions; malgrat que el carro ja és en marxa, encara s’hi po- 
den afegir. 

El motiu d’aquesta interpel.laci6 i de les altres que es 
substancien avui per part d’altres grups 6s conkixer el per- 
que de la postura dei Govern sobre aquest tema. Per quk el 
silenci oficial a les propostes del Consell Nacional de la Jo- 
ventut de Catalunya? Per que sembla que amaguin ei cap 
sota l’ala davant fets del tot condemnables al nostre país i 
davant d’un corrent europeu no gens esperanqador? Per quk 
no canvien de posicib? Potser tenen alternatives millors i la 
seva actuaci6 ja 6s prou eficaq? <<Som diferents, som 
iguals>: aquest és 1’ eslbgan d’una campanya i d’una acció 
social que vddrkm veure per tots els racons del nostre país. 
Per tots els racons i per tots els sectors socials, 

Grhcies, senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats. 

EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, 
illustre senyor diputat. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
el foment de la tolerhncia i Pa lluita 

contra el racisme i la xenof6bia 

Té la paraula la ilhstre diputada senyora Imma Mayol, 
La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Senyores di- 

putades, senyors diputats, em plau substanciar aquesta inter- 
pellació sobre el mateix motiu que acaba de fer-ho el senyor 
Bosch i abans el senyor Elena, Els tres grups parlamentaris 
de l’esquerra d’aquest Parlament vam trobar absolutament 
incomprensible que la Generalitat de Catalunya no hagi vol- 
gut sumar-se, IIQ hagi volgut liderar una campanya que 
s’esth fent a tot Europa en favor de la tolerhncia, en contra 
del racisme, amb el suport de les organitzacions juvenils. 
Per aquest motiu, els tres grups parlamentaris, conjunta- 
ment, v m  decidir venir a aquesta cambra i plantejar aquesta 
qüestió. 

En el cas del Grup Parlamentari d’hiciativa, seria bo CQ- 

menqar dient: a ka tercera va la venguda. Perque aquesta di- 
putada en dues anteriors ocasions havia plantejat aquesta 
mateixa pregunta al president Pujol: per quk el president Pu- 
jol no va voler ser president del cornit& d’honor de Ia carn- 
panya de Catalunya en contra del racisme i a favor de la 
tolerincia? El president Pujol va rebutjar en tots dos casos 
respondre aquesta pregunta. La veritat és que ha entenc, per- 
que dificilment cap resposta del president Pujol hauria pogut 
ser satisfactbria. Perquk avui per avui és incomprensible que 
el president de Catalunya hagi volgut ..., s’hagi negat a presi- 
dir el cornit& d’honor d’una campanya feta a Catalunya pels 
joves, amb els joves, en contra del racisme i la intolerhncia. 

(El president es reincorpora al seu Iloc.) 
Els motius d’aquesta interpel4aci6, per tant, són dos. Pri- 

mer, per quk el Govern de la Generalitat no considera priori- 
tari la sensibilitzacid sobre el racisme i el foment de la 
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talerhncia entre els joves? Aquesta expressió, <<no ho consi- 
derem prioritarin, va ser l’expressió que va fer servir el se- 
cretari general de la Joventut, senyor Coll, per respondre a 
les persones del Consell Nacional de la Joventut de Catalu- 
nya que havien demanat, havien soldicitat, la implicació del 
Govern de la Generalitat en aquest afer; la resposta va ser: 
<<No ho considerem pioritari.)> 

La segona pregunta, el segon motiu d’aquesta interpella- 
ci6, és: per quk el Govern de la Generalitat és tan sectari, per 
qu& és tan incapaq de coHaborar amb la societat civil quan 
no la controla? Per qui? no s6n capaqos de derivar, de deixar 
discrephcies menors amb el Consell Nacional de la Joven- 
tut i col+laborar amb un objectiu tan noble humanament i tan 
idoni políticament? Per quk? 

Escolti, jo estic convenGuda, el nostre Grup Parlamentari 
te el convenciment que el foment de la tolerhncia i el rebuig 
del racisme és un objectiu hum&, social i politic que compar- 
tim totes les persones que estem avui aquí, totes les forces 
politiques que estem avui aquí. No crec que sigui patrimoni 
de ningh. Tampoc nostre, Ni tan S O ~ S  dels grups que hem 
presentat aquestes interpellacions. Llavors, per quk V Q S ~ ~ S  

-per quk- s6n incapaqos de respondre de la seva actuació 
politica coherentment amb aquestes idees, que em consta 
que vostes deuen defensar? 

En aquest sentit, he de dir que la Joventut d’Uni6 Demo- 
crhtica forma part del nucli impulsor d’aquesta campanya, a 
nivell del Consell Nacional de la Joventut de Catalunya. Per 
tant, un soci del Govern esth implicat en el foment d’aquesta 
campanya. 

Per altra banda, he de dir que la proposta que feia el Con- 
sell Nacional -ho ha dit el senyor Bosch- era una proposta 
integradora, era una proposta que plantejava que hi hagués 
un comitk d’honor presidit pel president Pujol -per tant, 
arnb el rnhxirn protagonisme- i un comitk executiu presidit 
pel secretari general de la Joventut, senyor Coll. Per tant, era 
una proposta d’integració, de colalaburací6 entre el Govern 
de la Generalitat, les entitats socials -en aquest cas, de ia jo- 
ventut- i entitats que treballen pel tema del foment de la 
tolerhncia, La resposta va ser: <<No 6s prioritari.)) Al nos- 
tre mode de veure, 6s una resposta pdfticament inaccep- 
table. 

En aquest sentit, j o  no m’hi estendrd ja gaire, perquk tant 
el senyor Elena COM ei senyor Bosch han explicat a basta- 
ment la nostra pasici6 politica, que compartim, per6 si que 
voldria dir-los una cosa. La resposta que no és prioritari, n 
banda de ser inacceptable politicament, no té en compte la 
realitat del nostre país. Jo me sumo a totes les dades que 
s’han donat, per tant, no n’afegirk, per6 si que vull fer una 
reflexió, no només sobre les agressions que apareixen, sinó 
sobre les actituds latents a la nostra joventut, I els sugge- 
reixo que llegeixin un estudi fet per la Rosa Canadell, una 
ensenyant, que ha finaqat la Fundaci6 Bofill i que planteja 
un repte irnportantíssirn per al nostre futur, que els hauria de 
preocupar, a vostks i a nosaltres. 

Aqui diu -i me refereixo fonamentalment a ia síntesi que 
en feia un diari el dia 6 de maig-: <<La intolerhncia contagia 

un terq dels escolars catalans. Un estudi detecta opinions 
xenbfobes entre els aiumnes de I’escola pública. El 34% de 
nens i nenes d’EGB rebutja eIs vei‘ns hrabs i el 40% no ac- 
ceptaria conviure amb persones gitanes, La majoria no ex- 
pressa hostilitat, per6 ai 60% de nens i nenes del nostre país 
els preocupa la immigraci6.n Aquestes dades no s6n dades 
d’actes que han succeilt i que vosths poden dir que s6n actes 
ai’ilats: aixb és la sensibilitzaci6, la sensibilitat, l’estat 
d’hnim, dels nens i nenes del nostre país, Un estat d’hnim, hi 
insisteixo , preocupant, 

La senyora Canadell diu -traduiré i, per tant, perdonin si 
alguna cosa no és exactament correcta-: <<Els llums d’alar- 
ma encara no s’han ences, per6 els plantejaments intolerants 
i xenbfobs s’han obert carni en un sector ampli de la joven- 
tut catalana; segons un primer estudi parcial sobre un miler 
$’alumnes de primkia i secundiria, a més del 60% dels 
alumnes els preocupa I’augment $’immigrants.>> Ella expli- 
ca: <<EI prejudici és m6s que una forma atenuada de racis- 
me que pot convertir-se facilment en violhcia, quan la 
pressi6 moral o política ho permeti.)) 

Aquestes dades, se les ha de contrastar amb el fet que a 
Catalunya nomes hi ha un 2% de persones immigrants. Per 
tant, si existeix un prejudici d’aquestes crtracteristiques, amb 
el 60% de nens i nenes del nostre pais, quan hi ha nom& un 
2% de presbncia d’immigrants, 6s una dada preocupant, 
aquest a. 

Segons aquestes dades, també es diu, insisteixen aquí, as- 
seguren que als nens i nenes de mds de dotze anys fins a di- 
vuit els preocupa I’augment de la immigraci6 al nostre pais. 
Les causes s6n diverses; el 30% assegura que ens treuen In 
feina. Una dada, aquesta, que contrasta arnb la realitat. Totes 
les vegades que han vingut persones significatives a la Co- 
missi6 d’Immigraci6 d’aquest Parlament ens han dit que no 
6s cert que les persones immigrants, quan vénen al nostre 
país, treguin feina a les persones $’aquí, Per tant, corn suc- 
ceeix en molts casos d’intolerhncia, no són veritat les raons 
objectives, les dades objectives, amb el pensament de la 
gent. Perd avui per avui hi ha un col-lectiu molt important de 
joves de casa nostra que considera que quan venen persones 
de fora els treuen la feina. 

Tamb6 consideren, el 8% considera, que són molts els 
que estan aqui -estern parlant d’un 2% de la pobiacici-, i al- 
guns expliquen que tenen retickncies, el 8% explica que te 
reticencies pergub tenen una cultura diferent. Perb és que, al 
costat d’aixb, senyores i senyors diputats, al costat d’aixb, 
els vull donar una altra dada que els hauria de preocupar 
molt ..., ens hauria de preocupar molt a tots: i és que el 20% 
d’ aquesta poblaci6 estudiada expressa un nacionalisme ex- 
cloent. La noci6 d’identitat catalana és entesa per la major 
part dels nens i nenes d’aquest pais d’una manera oberta i 
acollidora, per6 un sector minoritari del 20%, un de cada 
cinc -no estem parlant d’un 1%: un de cada cinc-, conside- 
ra.,-, les seves opinions es podrien identificar amb un nacio- 
nalisme excloent i no integrador. La minoria que expressa 
un nacionalisme tancat es detecta entre el 17%, que opina 
que nom& són catalans els fills i néts de persones nascudes 
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a Catalunya, i a partir d’aquí planteja un rebuig cap a la gent 
que no és així, 

JO he de dir, en nom d’una formaci6 política que, COM 
vostgs saben, i per tant no he de donar explicacions, estem 
absolutament d’acord en la irnporthncia al nostre país de re- 
foqar la nostra identitat, hem d’insistir tarnbk en aquesta 
cambra que la manera de fer país i la manera de fomentar el 
respecte i la identitat al nostre pafs no pot ser excloent. I, a 
més a mes, ha de ser fent-se.,,, partint de la diferkncia que el 
nivell d’identificaci6 amb el país tmb6 és un nivell diferent 
segons les persones i segons la seva prbpia histbria. 

Líavors, la nostra pregunta és: com 6s que un govern que 
a mi em consta que ideolbgicament ha de ser sensible en 
aquestes qüestions, com 6s possible que davant l’oportunitat 
impulsada a nivell de tot Europa pel Consell d’Europa, perb 
moguda pel Consell NacionaI, porb amb voluntat d’integra- 
ció, en la mesura que demana tant al president Pujol corn al 
secretari general de la Joventut que s’hi impliquin i que ju- 
guin un paper actiu en aixb.,., per qu&, per qub no ha volgut 
jugar aquest paper? 

He d’acabar dient que la posició contradictbria del GQ- 
vern s’expressa també en un altre element. Poques vegades 
succeeix que Catalunya pot tenir veu a Europa C Q ~  a nació, 
independentment de 1’Estat espanyol. Poques vegades suc- 
ceeix aixb. I els grups que donen suport al Govern moltes 
vegades expressen que aixb és un objectiu. En aquest cas 
aixb era possible, perque el Consell Nacional de la Joventut 
de Catalunya t6 un reconeixement internacional, a més a 
m6s i a part del Consell de la Joventut d’Espanya. I, per tant, 
era possible tenir presbncia com a cornit& nacional en igual- 
tat de condicions que el comite espanyol a Europa, amb la 
irnplicaci6 del Govern de la Generalitat, La seva no-irnpiica- 
ció ha impedit aixb. Per tant, una vegada que podíem tenir 
veu a Europa, veu prbpia, per 1’actitud del Govern de la Ge- 
neralitat no ha estat possible, i s’han conformat -la qual 
cosa no deixa de ser paradoxal, permetin que els ho digui- a 
tenir una preskncia subsumida al comite espanyol. A veure 
com vostks ho expliquen, aixb. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
puta ts. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. En 
nom del Consell Executiu, i per contestar les interpelala- 
cions, tb la paraula I’honorable conseller senyor Comas. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Molt 
honorable senyor president, senyores i senyors diputats, se- 
nyora i senyors diputats interpellants, jo crec que aquesta 
qiiesti6 mereix una anhllisi, una anhlisi parcial, com entenc 

L’any 1995 és un any marcat per molts organismes inter- 
nacionals per celebrar o commemorar algun tema. Entre ells 
puc destacar I’Any Internacional de la Tolerhncia, que és al 
que vostks s’han referit, la Campanya europea de h joventut 
contra el racisme, la xenofbbia, l’antisemitisme i la into- 
lerhncia -també s’hi han referit-, el cinquantk aniversari de 
les Nacions Unides, el dese aniversari de I’Any Internacio- 
nal de la Joventut, ]’Any Internacional de les Victirnes de la 

que han fet vost&s. 

Guerra i el Nazisme, 1’Any Europeu del Conductor JQW, et- 
ceteca. I el Ministerio de Asuntos Sociales va decidir esco- 
llir la celebraci6 d’un d’aquests esdeveniments, i a travis de 
1’Instituto Nacional de la Juventud va crear un comitk encar- 
regat de tirar endavant la Carnpanya europea de la joventut 
contra el racisme, la xenofbbia, l’antisernitisme i la into- 
lerhncia, auspiciada pel Consell d’Europa, Per tant, tot el 
que V O S ~ ~ S  han explicat s’ha d’incloure dintre d’aquesta de- 
cisió del Ministerio de Asuntos Sociales del Govern de E’Es- 
tat i dintre de I’Instituto Nacional de la Juventud, que han 
creat aquest cornith. 

El Departament de Benestar Social -vol dir el Govern de 
la Generalitat, el Govern de Catalunya-, molt abans que es 
fes plibIica aquesta intenci6 del Ministerio de Asuntos So- 
ciales, ja va decidir que portaria a terme la celebració de 
1’Any Internacional de la Tolerhncia, auspiciat per Nacions 
Unides -ho repeteixo: molt abans, va decidir que portaria a 
terme la celebració de I’Any Internacional de la Tolerincia, 
auspiciat per les Nacions Unides-, i en aquest sentit va pro- 
gramar una skrie d’actes, aIs quals després em referiré, I el 
motiu per nosaltres de celebrar aquest Any Internacional per 
la TolerAncia es degut que ei Govern de Catalunya creu que 
aquest és un aspecte moit important, perb que s’ha d’encarar 
des d’una imatge positiva: creiem que cal donar una imatge 
positiva d’aquest any; no anar a la defensiva, sind anar a la 
prevenci6; anar a plantejar els problemes des d’un punt de 
vista, com dic, positiu. 

Entenem que és millor potenciar i promoure la tolerhncia 
que actuar contra el racisme. I, a mbs, parlar d e  toleritncia 
permet donar un enfocament m6s global, on s’hi poden in- 
cloure no nom& ternes com el dels immigrats estrangers i 
les minories hiques ,  sin6 tamb6 ahes  temes que a vegades 
provoquen rebuig social: centres d’ atenció de drogodepen- 
dents, de malalts de sida, determinades disminucions, perso- 
nes amb determinades mancances -de salut, intellighcia, 
autonomia, etchtera-; en definitiva, doncs, s’ha volgut donar 
un missatge que abast& la major part de temes i hrnbits que 
poden patir intolerhncia o rebuig. 

I, per tant, des de Catalunya tenim un propi model, que 
hem expressat del dret i de l’inrevés. Llegiré la resposta a 
una pregunta que un diputat d’aquesta cambra va fer fa uns 
mesos, i jo li deia -vaja, Ii deia el Govern, a través meu-: 
<<El Govern de Catalunya, si be no qüestiona la importhncia 
d’una informació adequada i d’una sensibilització de tots els 
ciutadans per evitar qualsevol rnanifestaci6 d’hostilitat con- 
tra una persona u grups de persones, per motius diferents, 
creu convenient concretar aquestes accions iniciades en ac- 
cions pedagbgiques on es potenciii mes la construcci6 d’acti- 
tuds positives que no pas els conceptes passius de rebuig, i 
en aquest sentit creiem més priorithria l’educació per a la to- 
lerhncia que la simple condemna de la xenofbbia.n I alesho- 
res j o  deia que <cel Departament de Benestar Social i la 
Secretaria General de la Joventut col-laboren per tal d’acon- 
seguir la mhxirna impíicació en aquestes actuacions, que 
permetin als infants i als joves, els ciutadans de dernh, 
aprendre a conviure amb !a diferkncia i la tolerhncia.>) 
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Per tant, el Govern de la Generalitat 4esprks repassarem 
el conjunt d’actes que ha promogut- ha fet, com no ha fet 
cap govern, corn no ha fet el Govern espanyol, com no ha 
fet cap comunitat autbnoma, corn no ha fet cap ajuntament 
-cap ajuntament-, tot un projecte d’actes positius que s’in- 
cardinen en  el transcurs dels anys i que desprks, si em d6na 
temps, repassarem. 

Per tant, les actuacions possibles no s’exhaureixen amb 
aquesta campanya; sembla que vost5s parlen &una cam- 
panya que aleshores sigui 1’Únic que es got fer, sigui I’únic 
que s’ha de fer, quan realment nosaltres tenim tot un projec- 
te molt -creiem- més adequat i ,  sobretot, un projecte molt 
més acurat, Perque, a més, l’enfocament de la campanya que 
a nivell d’Estat es va presentar, creiem que 6s molt poc d e -  
quat. Jo tinc la proposta de calendari d’activitats que va pro- 
posar aquesta Campanya europea de la juventud contra el 
racisrno, la xenufubia, el antisemiiismo y la intokrancia, de 
la Secretaria del cornitk español de la campanya q u e ,  per 
cert, el corniti? espanyol, tot sigui dit de passada, té per mis- 
si6 coordinar les actuacions de les diferents comunitats au- 
tbnornes, segons consta clarament en la guia de campanya 
que est& aquí a la seva disposició-, i en aquesta proposta, 
doncs, hi ha coses tan curioses corn és una convocatbcia de 
concurs de fotografia; una altra, curses populars; una altra, 
activitats de teatre i cinema; una altra, trens europeus; altres, 
concerts; altres, futbol i bhsquet ... Escolti, fa molt temps que 
a Catalunya i arreu de 1’Estat hi ha equips de bhsquet que hi 
juguen persones de diferent raqa i no hi ha cap problema; 
per tant, no és aixb ... O festes d’Europa per la tolerhncia ... 
No entenem veure, en aquesta proposta de calendari d’acti- 
vitats, cap aspecte en el sentit educatiu, en el sentit peda- 
gbgic que jo he dit que era el que haviem ..., &em que era 
important destacar, 

Per tant, nosaltres som en aquesta daixb -ho ha dit la se- 
nyora Mayol-, hi som perque institucionalment hi hem de 
ser. Estem en disposici6 de collaborar -ho hem dit pel dret i 
per l’inrevks. Diu: <<Vostk no va contestar una carta...,>, 
m’ha dit. Jo ho vaig remetre, vaig contestar, vaig remetre.,., 
en aquests moments no tinc aqui la cbpia o la forma com fa 
meva Secretaria ho va resoldre, perb ho vaig remetre a la 
Secretaria General de Ia Joventut, que 6s a qui li pertocava 
la cannexi6 amb el Consell de la Joventut de Catalunya. 

Per tant, nosaltres estem en tots moments disposats a 
col.laborar, i aixb ja ho ha expressat el secretari general de la 
Joventut, ho he dit jo mateix, i jo els dic que amb tot el pro- 
grama que la Generalitat est& duent a terme estem en contac- 
tes amb el Consell Nacional de la Joventut a Catalunya. Hi 
co1;1aborarem, esperem; si ells ho desitgen, per a nosaltres, 
encantats que puguem col-laborar. 

Per tant, aquesta és la qüestió. I jo entenc que en aquest 
aspecte, m6s que fer gran folklorisme, es tracta de tenir acti- 
tuds positives, pedagbgiques. I si es parla d’aixb, per exem- 
ple, m6s important que els discursos i més important que 
determinats actes és el que fa tota la gent, el que fem tota la 
gent que tenim una influkncia en la societat. Jo crec que as- 
pectes, senyora Mayol, corn el que s’hha produi’t a Malgrat, 

on s’ha denunciat que una regidora del seu Grup ha hagut de 
dimitir perqui? conviu amb una persona de raGa negra -ha 
sortit als diaris-, aixb ho han d’adarir, perquk aquesta acti- 
tud 6s una actitud que realment ks molt més important que 
qualsevol altra qüesti6. O que, a L’Escorial, una també d’Iz- 
quierda Unida, doncs, aleshores, proposi posar tanques entre 
un colkgi i una residencia d’avis perque diu que poden 
prendre malalties els nens respecte als avis amb els quals 
contacten, aixb s’ha d’aclarir; aixb crea.. . I aquestes imatges 
s6n molt més importants que qualsevol altra qiiesti6. O eI 
que es produeix a Lleida, a la ciutat de Lleida, on hi ha unes 
persones d’ktnia gitana que viuen en condicions molt pre- 
ckies, i aleshores només 6s el conseller que parla, que insis- 
teix que aixb s’ha de solucionar, per6 els grups municipals 
realment no posen les mesures que han de posar al respecte 
perque aixb se solucioni, 

Per tant, jo crec que aquests s6n valors i actituds molt 
més enllh d’actes concrets, que ja  he dit que nosaltres estem 
disposats a col~laborar-hi, en tot el que se’ns proposi, i que 
aleshores ..., per6 tenim nosaltres el nostre propi projecte. 

I quin és aquest projecte? Doncs, la serie d’actes que ha 
prumogut el Departament de Benestar Social, que vol dir el 
Govern de la Generalitat, Es,  primer, que en l’hrnbit dels 
mitjans de comunicació virem signar un conveni sobre la 
projecci6 de la cultura i la imatge de les minories ktniques 
en els mitjans de comunicació social, i aquest conveni, sig- 
nat el 15 de febrer entre el CoMegi de Periodistes, el Depar- 
tament de Benestar Social i vint-i-quatre mitjans de comu- 
nicació social de Catalunya, aixb no 6s fer folklorisme, és 
un conveni de la mhxima importhia.  Aixb no s’ha fet 
arreu de I’Estat, i aixb només ho ha proposat el Govern de la 
Generalitat i -tot s’ha de dir- el Colalegi de Periodistes de 
Catalunya. I s’ha convocat un premi de premsa, aquest pre- 
mi que s’atorgari als treballs periodístics realitzats sobre eE 
terna de la tolerhncia, del civisme, publicats en premsa escri- 
ta, que es convoca conjuntament amb el premi de rhdio i te- 
levisió del ColmIegi de Periodistes de Catalunya, amb el gual 
compartira enguany els temes. Aixb és important, perqui: és 
pedagogia, tot el que comporti una presencia d’aquests te- 
mes, en temes amb visi6 positiva, com abans he dit. 

O, en l’irnbit de la ciutadania en general, s’ha fet una ex- 
posici6 d’imatges internacionals pels drets de l’home i dels 
ciutadans a la seu del Departament de Benestar Social, del 9 
de maig al 2 de juny, que va ser una exposici6 que va tenir 
un cert hxit i, a mes a més, el Departament de Benestar So- 
cial coordinar& l’entrega de tots els cartells que es realitzin a 
Catalunya amb motiu del concurs de disseny organitzat per 
la UNESCO, sota el tftol {(La tolerancia en la vida quotidia- 
nan. Esta prevista I’exposici6 d’una <<membris de Ia Iliber- 
tat>), col.tecció d escul tures i serigrafies creades espe- 
cialment per a la cornrnernoracid de la Declarracid Universal 
dels Drets de l’Home, i aquesta exposi& es far& probable- 
ment el mes d’octubre, amb la coHaboraci6 de 1’Alt Comis- 
sionat de les Nacions Unides per ats Refugiats, Es far& una 
gran festa del civisme i la tolerincia el dissabte 30 de setem- 
bre a 1’Estadi Olímpic de Barcelona. I amb motiu del cente- 
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nari del cinema esth previst realitzar activitats que relacionin 
la imatge, el cinema, el civisme i la tolerhncia; probable- 
ment es realitzar8 amb la collaboració de la Filmoteca de la 
Generalitat de Catalunya, 

I en I ’ h b i t  de les associacions es realitzen cinc taules 
rodones a diferents capitals catalanes sobre el tema del ci- 
visme i la tolerhncia: a Girona, sota el lema de <La cultura 
de la toierhncia>>; a Lleida, <<La politica de la tolerhncia)); a 
Tarragona, <<La cornunicaci6 de la tolerhnch; a Barcelona, 
<<La prospectiva de la tolerincia>>, i, a mes, es realitzarh un 
seminari sobre la tolerbcia el mes de novembre a Manresa, 
que tindrh una durada de tres dies. 

En l’hmbit educatiu i pedagbgic, s’esth confeccionant 
una maleta pedagbgica que recull material i recursos peda- 
gbgics adreqats a tots els escolars de Catalunya. Aquesta 
maleta pedagbgica s’entregarh, per tant, per part de les esca- 
les, el proper mes de setembre a tots els escolars, de cara a 
fer aquesta tasca de prevenció, aquesta tasca pedagbgica de 
cara a promoure els valors de la tolerhncia i de la c o n v i v h  
cia. I en l’aaspecte de la promoci6 es publicaran textos, con- 
tes, poemes i il.wstracions de diversos autors catalans 
relacionats amb el terna de la tolerhncia i el civisme; a part 
d’una campanya televisiva, <<Catalunya, gent amb civisme)), 

Per tant, totes aquestes -ho he resumit- s6n actuacions 
que es fan en funci6 d’aquest any Ningú ha fet aquest con- 
junt d’actuacions -ningú. Ara, perb, no tan sols 6s aixb, sin6 
que tot aixb s’incardina en el fet que Catalunya 6s la comu- 
nitat, al Govern d’Espanya, Catalunya és la regi6 espanyora, 
la comunitat autbnoma espanyola en la qual s’ha fet un pla 
interdepartamental d’immigracid; 6s I’iinica que ho ha fet, 
que el Pariament en té constancia. I aquest Pla interdeparta- 
mental 6s I’únic que existeix, perque el que s’ha promogut a 
través de t’Estat espanyol és només un programa del Minis- 
terio de Asuntos Sociales, en el qual hi ha un consell as- 
sessor d’immigració, que tamb6 ha estat el primes a ser 
constitu‘it en I’Estat espanyol. I actualment el Ministerio de 
Asuntos Socials esta formant el seu For0 de 10s inrnigrantes, 
per6 encara no s’ha constitu’it, i 6s un consell assessor 
d’ irnmigracib que funciona jo crec que bi.  

I totes aquestes actuacions s’han realitzat malgrat que les 
compethncies en matkria d’irnmigració, ernigraci6, estrange- 
ria i asil, segons l’article 149.1.2 de la Constitució espanyo- 
la, corresponen a I ’ Administració central, La Generalitat de 
Catalunya, perb, conscient que la política que aquella Admi- 
nistraci6 estava duent a terme no era suficient per a facilitar 
i aconseguir la integraci6 dels immigrats a casa nostra, va 
optar per portar a terme una política de govern giobal, mal- 
grat les limitacions que ja he dit que tenim i malgrat les li- 
mitacions que la Llei d’estrangeria actualment vigent conté. 

I ei conjunt de programes i actuacions establerts en el Pla 
interdepartamental d’immigració, aprovat pel Govern el 28 
de setembre del 93, tenen COM a objectiu aconseguir Ia inte- 
graci6 dels immigrats estrangers a Catalunya. Aquesta inte- 
graci6 s’ha de fer potenciant la participaci6 dels mateixos 
immigrats en la construcció nacional de Catalunya, perb 
també involucrant el conjunt de la societat, informant-la, 

sensibilitzant-la sobre la realitat de la immigració. I aquest 
és un pla que compromet, involucra deu departaments de la 
Generalitat i va dirigit a tota la poblaci6 de Catalunya. Tots 
els programes, totes les actuacions previstes tenen com a ob- 
jectiu directe o indirecte el foment de la tolerhncia i la lluita 
contra el racisme i la xenofbbia. I en podria destacar dife- 
rents actuacions, del Departament d’Ensenyarnent, escola- 
ritzant tots els fills d’immigrats o nens immigrats en les 
escoles phbliques o privades concertades a Catalunya; o de 
la resta de departaments: Sanitat, la mateixa actuaci6 del 
Departament de Benestar Social ... De tot aixb, en podem do- 
nar comptes de tots els programes, perqwh són programes 
concrets, no s6n aspectes de tipus general, no són aspectes 
simplement de declaracions tebriques, sinó que es va 
avanqant en tota aquesta qüestió. 

I, pel que fa al suport a les entitats no governamentals, 
cal destacar el que es dóna a 1’~ficina de denljncies de l’enti- 
tat SOS Racisme, aixi com a la resta d’oficines de les orga- 
nitzacions sindicals que desetivolupen tasques CE, inforrnaci6 
i assessorament legal, laboral i social als immigrants estran- 
gers i a les oficines d’entitats d’ajuda als immigrats. EI GQ- 
vern de la Generalitat, a travks del Departament de Benestar 
Social, dóna prioritat a les ajudes a totes les entitats no go- 
vernamentals que treballen en aquest camp i que presenten, 
6s clar, treballs, projectes concrets. 

Per tant, potser a la vida tot 6s opinable; potser en el seu 
moment, doncs, aleshores, s’haguessin pogut tenir unes con- 
verses que potser no es varen arribar a concretar prou; 
potser. Potser aleshores algG pot opinar que la Generalitat 
hauria pogut donar alguna resposta diferent a la que es va 
donar; potser. PerS, d’aixb a inferir que aquest programa és 
I’6nic que hi ha en marxa, que és un programa perfecte: no. 
I el programa que té el Govern de la Generalitat 6s molt més 
complet, molt més travat, molt mes adequat al conjunt de la 
tasca que ens convé fer. Perquh aquest problema de la to- 
lerhncia 6s un problema que, com s’ha destacat, és molt im- 
portant, i s’ha dit: ((És clar, hi ha un vint-i-tants per cent de 
persones que presenten, segons l’enquesta aquesta que va 
fer la Generalitat...)) Aquesta 6s una qüestió que no ens ha 
d’alegrar i no ens ha d’acontentar, que aleshores jo tin- 
g u 6 ~ , ,  per exemple, quan a mi em van donar compte 
d’aquesta enquesta, tenia al costat el representant noruec de 
les entitats vei‘nals i va dir: <Oh ,  a Noruega aquest percen- 
tatge seria molt diferent, seria ..., aniria molt més enllh 
d’aquest percentatge que diuen vost&s.>~ Bé, i aixb passa 
practicament al conjunt d’Europa, Per tant, tarnbd les dades 
s’han de mirar des d’un punt de vista relatiu, no tan sols ab- 
solut. De qualsevol manera, aixb no ens ha d’acontentar; 
nosaltres hem de, realment, treballar perque aquest 20% 
realment s’eradiqui en el possible, i no es pot portar, doncs, 
una actuació complaent en aquests aspectes, no? 

Per tant, nosaltres considerem prioritkia la prevenci6, se- 
nyora Mayol. Si el secretari general de la Joventut ho va dir, 
aixb va ser en un context determinat de la Secretaria General 
de la Joventut, en un context més ampli, perb no... 4 x 6  
esta clar-, com no seria priorithria per al Govern de la Gene- 
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ralitat la prevenció si ha fet un pla interdepartamental que 
obliga deu departaments de la Generalitat? Vost& ho enten- 
dria, aixb? Com es pot donar una idea contrhria a aquest fet? 
Perqub ..., diu: (4% que 6s sectari, quan realment hi ha una 
entitat que vostbs no controha..>> Perb aixb com ho pot dir? 
Com ho pot dir, si realment la Generalitat contacta, coibbo- 
ra amb totes les entitats? Adhuc al Departament de Benestar 
Social, Sa Direcci6 General d’Acci6 Civica est& en contacte 
amb el. Consell Nacional de la Joventut de Catalunya per tot 
el programa nostre en aquests moments. Per tant, no és 
aquesta la qiiesti6; la qüestió és que en un moment determi- 
nat, el programa que es va presentar, Ia Secretaria General 
de la Joventut va creure que no era l’adequat, que el nostre 
era m6s compIet i que aleshores, tot i estant disposats a 
collaborar-hi, doncs, es va prendre la decisi6 que a vostP; li 
consta. I admeto que es pugui judicar que hauria estat millor 
una altra solució, una aItra decisió; perb aquesta és la reali- 
tat, i per a nosaltres aquest tema és un terna de la mhxima 
irnporthncia. 

Per6 insisteixo que més que actes, que més que declara- 
cions, més que actituds de tipus general, s6n importants els 
fets, i totes ies entitats, totes les institucions que tenen res- 
ponsabilitat social han de treballar en aquest camp d’una 
forma inequlvoca, d’una forma clara, sense donar benefici a 
cap dubte que per a nosaltres la Iluita per la igualtat, la lluita 
per fer un pais integrat, de tots, és realment un aspecte que 
té una importhncia central en la nostra política, en la nostra 
actuacitj i, no cal dir-ho, en el desig del tipus de Catalunya 
que volem construir. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Elena pot fer un torn de rkplica. 
El Sr. ELENA: Gracies, senyor president, Senyores i se- 

nyors diputats, senyer Cornas, jo, sincerament, no com a di- 
putat de l’oposició, sind com a jove i com a ciutadh, Ii 
voldria demanar una cosa, i 6s que intenti estar, almenys en 
alguna ocasi6, a l’alqada d’un conseller del meu país, No és 
seri6s -i sabiem que ho faria- el que ha fet avui, de fer una 
al-lusi6 a regidors d’un altre grup polític que han tingut pro- 
blemes que en aquests moments desconec per aquesta qiies- 
ti6, perquh nosaltres no hem vingut aquí a desqualificar el 
Govern de la Generalitat, en cap moment; no hem posat en 
cap moment en dubte que vosth tinguin uns sblids principis 
en relació amb la tolerhncia, la lluita contra el racisme i la 
xenofbbia. Hem vingut a plantejar4 uns dubtes i unes opi- 
nions dels nostres grups politics en relaci6 amb una qiiesti6 
que ens preocupa, i vostk ha contestat d’una manera desa- 
fortunada, Potser vost5 pensava que nosaltres fadem unes 
intervencions crispades, que faríem aI4usions incorrectes, 
perb no és el nostre estil. Esperem que a partir d’ara tampoc 
sigui el seu, almenys en ta propera resposta. 

No hem negat en cap moment que V Q S ~ ~ S  hagin treballat i 
que hagin fet coses seriosament en la lluita contra el racisme 
i la xenofbbia; no hem dit en cap moment que les dades de 
racisme, de xenorbbia, en el nostre país, siguin més elevades 
que en qualsevol altre pais. Hem plantejat les nostres pro- 

postes, les nostres alternatives i la nostra voluntat que el Go- 
vern de la Generalitat trebalEi seriosament, amb rigorositat, 
amb el Consell Nacional de la Joventut de Catalunya, en una 
campanya concreta que, per cert, tampoc no hem dit que si- 
gui I’única, la millor, la total i la que resol tots els proble- 
mes. No ens digui coses que nosaltres IIQ hem dit, per favor. 

I, dit aixb, jo tenia algunes coses més a dir; havia previst 
comunicar algunes inquietuds, en relació amb Ia poIitica del 
Consell Executiu, en relaci6 amb la joventut i els valors que 
es desprenen de les polítiques de joventut del Govern de la 
Generalitat, que entenem que, en concret des de la Secreta- 
ria General de Joventut, no són suficientment serioses, no 
s6n suficientment rigoroses. ”he parlat en mol tes ocasions, 
en privat, amb el secretari general de Joventut; ell coinci- 
deix en aquesta opini6, malgrat que no varia la seva política, 
en la seva política de difusió, en la informació i en la per- 
cepci6 que reben els ciutadans, els joves, de la política de la 
Secretaria General de Joventut. Entenc que les publicacions 
que emeten no transmeten valors, que no hi ha una excessi- 
va diferkncia entre el que pugui fer una empresa privada en 
la difusió de ies seves activitats o el que faci la Secretaria 
General de Joventut, que les revistes que edita semblen re- 
vistes musicals més que revistes d’una secretaria general de 
joventut, perb, en tot cas, aixb 6s opinable, i per la dirnensi6 
que ha agafat la seva intervenció, sincerament, he considerat 
que no és el moment de plantejar-ho aqui. 

Senzillament, voldria fer el que si que ja li havia anunciat 
que faria en relaci6 amb un conjunt de propostes per a I’any 
vinent, per a partir d’ara, per a partir de ja, que hauria d e  ti- 
rar endavant el Govern de la Generalitat en relació amb 
aquest tema de la lluita contra el racisme i la xenofbbia o, en 
tot cas, si vol dir-ho, per afavorir els valors de la tolerhncia. 

En primer lloc -i 6s un seguit de propostes que planteja- 
rem en forma de moci6 i que ens agradaria discutir amb el 
Grup de la majoria, i segurament el Grup de la majoria amb 
el Govern de la Generalitat- seria la idea d’incrementar per 
a l’any vinent els recursos destinats a viatges i intercanvis 
per a joves. Pensem que és una politica molt important i ne- 
cesshia en la lluita contra la intolerhncia, contra el racisme. 
Si hem plantejat abans -i crec que és cert, i així ho diuen 
tots els estudis- que és la pur, és la ignorhncia, és el desco- 
neixement el que crea aquest sentiment de por, i que aquest 
sentiment de por genera la intolerhncia, l’agressivitat i el ra- 
cisme, creiem que cal treballar decididament perquk els jo- 
ves del nostre pais coneguin altres realitats, coneguin altres 
zones, coneguin altres pdisos, i que gent d’altres pakos, jo- 
ves, estudiants, vinguin al nostre pais ..., j a  se que s’esth fent 
ara, per6 que es continui’ i que s’amplii’ en la mesura del pos- 
sible. 

En segon lloc, impulsar des de la GeneraIitat de Catalu- 
nya, de comú acord amb altres administracions, la possibili- 
tat de posar barreres efectives perque determinats grups que 
existeixen en aquests moments, que editen materials que fan 
apologia del racisme i de la xenofbbia, que tenen fins i tot 
llibreries on emeten, on difonen els seus materials, etcktera, 
vagin desapareixent, es vagin posant les mesures per, aixb, 
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evitar-ho. Sé que no és responsabilitat iinicarnent i exclusi- 
vament del Govern de la Generalitat, des del conjunt d’ad- 
ministraciom, i en aquest sentit crec que el Govern de la 
Generalitat el que sí que hauria de fer és liderar que es vagi 
avanqant en aquestes coses. 

En tercer lloc, l’eliminació a la televisi6 ptíblica de Cata- 
lunya de totes aquelles emissions que facin, per molt subli- 
minarment que sigui, apologia de la intolerhncia racial, 
sexual o de classe. La televisió pública ha de ser un exem- 
ple, com ho ha de ser també -i d’aixb la senyora Rosa Ba- 
renys en sap bastant, perqu& n’ha parlat en moltes ocasions- en 
la difusió de la viol&ncia i I’agressivitat en els nostres nanos. 

En quart lloc, la preparació d’una campanya entre el mo- 
viment associatiu estudiantil, la Generalitat de Catalunya, 
les associacions de pares i de professors i els ajuntaments, a 
fi que les setmanes culturals del proper any siguin anomena- 
des caetmanes contra la intolerhncia>> o caetmanes pel civis- 
me)) -la idea és aquesta- i el suport decidit del Govern de la 
Generalitat a aquestes iniciatives, i també arribar a acords 
amb les diferents universitats i associacions estudiantils uni- 
versitiries per treballar en igual direcció. 

En cinquk lloc, augmentar la partida del pressupost de 
l’any 96 per donar suport a les iniciatives que des del m6n 
local es tirin endavant en aquest sentit per a l’any vinent. 

I, en sis6 lloc, i finalment, la realització d’una campanya 
general no només adrqada als estudiants, corn la que he 
anunciat abans, amb la participació del Govern, els sindi- 
cats, el Consell Nacional de la Joventut, els ajuntaments i 
associacions que treballen en el camp de la lluita contra el 
racisme, i també entitats que treballen en la lluita per la 
igualtat entre els gais, lesbianes i la resta de la societat. 

Aquest és un conjunt de mesures que creiem necessari, 
Esperem que les escoltin, i que les escoltin amb una altra ac- 
titud que amb la que han escoltat la nostra intervenció ini- 
cial. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Elena. Senyor 

Bosch, pot fer un torn de r2plíca. 
El Sr. BOSCH: GrBcies, senyor president, Senyores dipu- 

tades, senyors diputats, senyor conseller, simplement, des- 
prds de la seva brillantissima intervencid, m’he quedat sense 
gaire més coses a dir. De fet, em sembla que la intencib 
d’aquesta interpel-lació, que era preguntar sobre un tema 
puntual i intentar buscar vies per aconseguir un canvi en la 
política governamental sobre aquest tema, ens sembla que 
ha estat bastant inctil. 

En qualsevol cas, deixi’m que el feliciti perque, entre els 
estirabots d’ahir a la interpelk~ció nostra sobre el servei mi- 
litar i els d’avui, ens esta introduint en aquest Parlament teta 
una dinhmiea rnks prbpia del Congrés dels Diputats que del 
Parlament de Catalunya, cosa que coincideix amb la seva 
estratkgia espanyolitzadora del pais, d’ aquesta regi6 espa- 
nyola tan entranyable que es diu Catalunya, i que ho demos- 
tra el fet que vostks donen per descomptat que el cornit2 de 
control o de seguiment d’aquesta campanya en el nostre pafs 
havia de portar-se directament des de Madrid. El Consell 

Nacional de la Joventut, corn j a  s’ha dit també en una altra 
intervenci6 d’abans, 6s un organisme reconegut internacio- 
nalment, i ells havien €et tots els passos per aconseguir que 
el cornit& catal& de seguiment i d’impuls de la campanya a 
Catalunya tingués un pes propi, una entitat prbpia a nivell 
europeu. Si ha faltat, si no s’ha pogut aconseguir ha estat per 
la manca de suport institucional i no per cap voluntat es- 
panyolitzadora del Consell Nacional de la Joventut, que, en 
aquest cas, ha fet honor al seu nom, En tot cas, e h  qui no 
han fet honor al seu nom o als noms que fan servir de vega- 
des per definir-se han estat e h  partits que donen suport al 
Govern i el mateix Govern, que en aquest tema no han con- 
tribui’t gens a la catalanitzaei6 del nostre pais. 

Dir4  tambe, sobra la nostra proposta, que nosaltres no 
demanem que vostes denin suport a aquesta campanya en 
contra de tota la resta de coses que fan; ens sembla, si ho vo- 
len, molt bé que facin altres coses, que ho facin en el to que 
vulguin. La campanya aquesta promoguda pel Consell d’Eu- 
ropa ens sembla que no era, tampoc, contra res en especial; 
és una campanya divulgadora, constructiva i amb voluntat 
pedagbgica a favor de la tolerhncia i, per tant, em sembla 
que no esta pas en contradicci6 amb les linies que vosth ha 
esmentat. Per tant, no costava gens de fer, a part de totes les 
moltes coses que fan, fer-ne una altra i donar suport a aques- 
ta campanya en el camp de la joventut; campanya que, per 
altra banda, ja funciona; malgrat vostks, la campanya fun- 
ciona. 

Cal dir que tambB vostk ens ha ha plantejat aquí com un 
element absolutament de blanc o negre, absolutament d’un 
extrem a l’altre. Nosaltres hem vingut a demanar sobre un 
tema concret i vost2 ens ha anat a I’altra punta de la situaci6, 
plantejant la nostra proposta CQIN si fos una proposta ex- 
cloent de la resta. 

Cal dír-lí, tarnb6, que en la llista d’accions que el seu Go- 
vern esta fent a favor de la tolerhncia se n’ha deixat una, que 
6s un element pedagbgic exemplar, molt important, que és la 
preskncia d’un personatge anomenat Kebala a la shie  Se- 
crets de família, de la seva televisió, que em sembla que és 
potser més important que totes les altres coses juntes. Cal 
dir que s’ha de felicitar els guionistes de la sgrie per aquest 
element, perb em sembla que vostks també se’E podrien po- 
sar en el seu actiu. 

Bé9 no em queden mes paraules. De fet, la nostra propos- 
ta era positiva, era constructiva, no sabem si ..., de fet, la 
mantenim, tornem a demanar ..., i aprofito aquesta última in- 
tervenció per demanar al Govern que faci un canvi de plan- 
tejament, que continui fent totes les seves activitats, tots els 
seus actes massius a I’Estadi Olímpic, al Palau Sant Jordi, 
alla on vulgui, totes les seves revistes, Catalunya, barri a 
barri, molt importants, molt boniques, de molts colors, perb 
que, a mes a més, no costaria res donar suport a una iniciati- 
va que ve de les entitats, que ja funciona, i que el suport del 
Govern li donaria un impuls absolutament necessari en la 
lluita que tots hem de fer, i que segur que tots compartim, a 
favor de l’assentament i de la consolidaci6 de la talerincia 
al nostre país. 
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Gshcies, senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats. 

El Ss. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Bosch. La 
senyora Mayol té el seu torn de replica. 

La Sra. MAYOL: Gracies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, lamento haver de comenqar la 
meva intervenció aquest matí com ho va fer ahir a Ea tarda el 
senyor Puigcercós, dient que, quan el senyor conseller no té 
arguments, ve a la cambra i provoca per centrar la discussi6 
en la provocaci6 i no en els arguments de fons que s’han 
plantejat. 

Senyor conseller, vostk ha fet una intervenció del pitjor 
estil, i jo el que reclamo d’un conselkr de la Generalitat 6s 
que, carn a mínim, estigui informat quan fa una acusacid. 12s 
el mhim que se li pot demana: que estigui inhrmat. De la 
mateixa manera que vostk ha llanpt l’acusaci6, jo li puc dir 
que, quan una companya de Malgrat va dir que havia estat 
substituida de cap de llista perquk convivia amb una persona 
negra, la direcció d’hiciativa per Catalunya va fer una ca- 
missi6 d’investigaci6, de la qual aquesta diputada era mem- 
bre, que durant un  mes i mig va anar a fons en la qüestió, va 
parlar amb totes les persones implicades, i va concloure que 
aquesta acusació era absolutament no fonamentada i molt 
greu. I en conseqiikncia amb aixb, la seva comissi6 perma- 
nent va acordar sancionar, amonestar aquesta regidora, per- 
quh el que havia fet era inacceptable, 

Aixb va sortir publicat als mitjans de comunicaci6. Per 
tant, jo i’únic que li demano 6s que, quan VQ& llanci una 
acusació, estigui informat, Aquesta diputada no ha necessi- 
tat agredir perquk estava carregada d’arguments. Voste, com 
que no té arguments, necessita agredir. Voste mateix. 

Dit aixb, li voldria fer cinc consideracions. La primera, 
no 6s veritat, esta faltant a la veritat quan diu que la carn- 
panya europea que s’ ha concretat també en el nostre pais és 
una campanya negativa i que no fomenta valors positius; 
basta veure’n I’eslbgan: <<Som diferents, som iguals)}; no és 
una campanya negativa: és una campanya de difusió positi- 
va. En qualsevol cas, vostbs haurien pogut influir absoluta- 
ment en el contingut d’aquesta campanya en la mesura que 
el plantejament que se li feia era que fossin membres del co- 
mite d’honor i el cornit& executiu, presidint les dues coses. 

La segona cosa a dir-li: per qu5 els arguments que vostk 
ha donat avui no es van contestar per escrit quan se’ls va 
sol-licitar que collaboressin? Per que, en comptes de fer <<la 
callada per resposta>> i dir telefbnicament que no era priori- 
tari, vosths no van fer una carta responent que, aquesta cam- 
panya, la volien incloure en una de més general? Per quk 
aquest estil de resposta? 

Segona qüestió. Vostk diu: <<tenim un propi modeb. EI 
seu propi model és negar I’existkncia de problemes, i fer el 
que fan, el que en diuen el casteilh <<mal de rnuchos, consue- 
10 de tontos,,. Que ens ve a explicar, aqui, que a Noruega és 
més problemhtic el terna del racisme? I a mi que m’explica? 
Deixi-me-li dir així: a mi que  m’explica? A mi el que em 
preocupa és el que passa a casa nostra en aquests moments i 
sobre el que vostks tenen responsabilitat; i que, amb un 2% 

de presencia de persones immigrants, hi hagi un 60% dels 
nens i les nenes del pais que considerin que aixb 6s preocu- 
pant els hauria de preocupar a vostks, i no haurien de derivar 
la seva posici6 cap a preocupacions del nord, 

Tercera qüestió: han estat incapaqos de passar per sobre 
de petites picabaralles quotidianes domkstiques, amb ei 
Consell Nacional per collaborar amb un projecte senzill, pe- 
tit. No l’hern magnificat, no estem dient ni que sigui el més 
important ni l’tínica campanya, ni la més important que 
s’esth fent a Europa; estem dient que és una carnpanya més 
que es fa des dels joves per als joves a tot Europa coordina- 
dament i que vostks podien posar-hi el seu gra de sorra. No 
hem magnificat res, el que passa és que vostes han estat in- 
capaqos de sostreure’s d’una picabaralla quotidiana i petita 
amb el Consell Nacional per un valor molt mes gran, molt 
més hum& i políticament parlant. 

Quarta cosa, hi insisteixo: són contradictoris en la mesura 
que haurien pogut tenir veu a Europa, prbpia, COM a Catalu- 
nya, i no l’han volgut exercir. 

I, per últim, l’ljnic que li he de dir és que lamento profun- 
dament que hagin estat incapaqos una vegada més de re- 
conkixer un error. Hauria estat molt millor que haguessin 
sortit aquí dient: <<Ens hem equivocat, pensem que ho po- 
dem corregir)), en comptes de defensar el que és indefensa- 
ble. 

Moltes gricies, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Per 

contestar a les rkpliques, té la paraula ]’honorable conseller. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Senyor 

president, senyores diputades, senyors diputats, senyora i se- 
nyors interpelmlants, jo  crec que pot trobar el to o no el pot 
trobar, perb més enllh d’aquesta qiiesti6 hi ha el que s’ha dit 
i hi ha tot ei que s’ha dit, no el que s’ha assenyalat o se 
m’atribueix que jo he dit -per sort, aixb s’inclourh en el 
Diari de Sessions. 

Jo he dit que el programa que la Generalitat fa podia ha- 
ver estat completat amb altres actuacions -aixb ho he dit- i 
que admetia que es pogues pensar -també ho he dit- que 
s’hauria pogut donar una altra resposta que la que es va cio- 
nar en la proposta del Consell Nacional de la Joventut; aixb 
no ho dic ara, ho he dit abans. 

El que jo he cregut és que havia de donar compte del que 
a i e m  des de Catalunya, per@ semblava que tot es centra- 
va,.,, semblava, almenys ningú de vostks tres havia esmentat 
cap afirmació, cap frase que donés compte del que es feia 
des de Catalunya i que en  aquest aspecte des de Catalunya 
hem fet molt més -ningzi ho pot negar, a i x b  que qualsevol 
altre. És que aixb ha de ser petulincia? No ho ha de ser, de 
petulhncia, és una situació molt important, vosths ho han dit 
i jo ho ratifico, i jo ho he dit abans. I el fet de constatar que 
nosaltres teníem una situació millor que en altres indrets, 
d’altres palsos -no qualssevol, altres paisos que surten sem- 
pre, que se’n té la imatge de pai’sos molt avanqats, i ho s6n 
en molts aspectes-, aixb no ha de ser objecte de cap petulhn- 
cia, no ho és; simplement 6s una referkncia. Perb aixb també 
ho he dit; no ho dic ara, ho he dit. 
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Per tant, jo no veig que se’m pugui atribuir cap aspecte 
de provocació ni cap aspecte de re. El fet que jo hagi tret as- 
pectes -i aspectes menys punyents, per cert, dels que podia 
haver tret- d’actuacions que hi ha a la nostra societat no és 
pas perqu5 pensi que vostks hi estan d’acord, només faltaria, 
ja ho sé que no hi estan d’acord, perb dic les actuacions que 
tots hem de fer, jo també i vostbs tarnbd. Els grups, tots els 
grups que estan representats en aquesta cambra, són molt 
més importants que moltes declaracions de principis i molts 
actes -aixa és e? que jo he volgut dir-, i aleshores, quan es 
proposa des de determinat ajuntament q u e  no esment&- 
que determinades persones d’btnia gitana s’han de redistri- 
buir en altres ciutats quan estan empadronades allh, aixb 
sense comptar amb les persones, aixb no es pot fer. I aquesta 
és una actitud en la qual nosaltres hem d’aprofundir, perqu5 
aixh és molt important -aixb és molt important. 

Jo ho he dit des d’aquest punt de vista -des d’aquest punt 
de vista-, no des de cap altre, no fent cap imputaci6, no es 
pot deduir que jo fes cap imputaci6 a ningú. El que dic és 
que aixb era molt més important -i ho reitero-, aquestes ac- 
tuacions per totes les institucions i persones que poden in- 
fluir en la societat -aixi ho he dit i aixi ho repeteixo- eren 
molt mks importants que qualsevol altre tipus d* actuacions. 

Per tant, aixb és el que jo he dit, i jo m’hi he de reiterar, i 
crec que aixb no ha estat cap provocaci6 ni ha estat daixb; 
una altra cosa és que en un moment determinat un aixequi 
m6s la veu o tingui més encert o menys encert a trobar el to 
del que diu, Per tant, aixb 6s així i no posin en la meva boca 
coses que jo no he dit. 

La disposiciú a col4aborar amb el Consell de la Joventut 
hi és tota, ja  els ho he dit tarnb6, hi 6s tota, per part del De- 
partament, per part del Govern de la Generalitat. I aleshores 
torno a insistir que admeto que es pogubs pensar que s’hau- 
ria hagut de tenir una altra sensibilitat amb la proposta que 
es va fer; ho he dit abans i ho dic ara, la qual cosa no vol 
deixar de dir tampoc, tal com ens va venir la proposta, amb 
quins condicionants -ets he Iiegit el programa d’activitats 
que es proposaven i els condicionants, que no s6n exacta- 
ment els que vostks han dit- del Consell Nacional de la Jo- 
ventut en aquesta campanya que esth dintre d’aquest cornite, 
d’aquesta supervisi6 del comitk, segons consta en aquesta 
guia a la qual he fet abans jo referkncia. 

Per tant, aquesta és la situaci6. Nosaltres treballem en 
aquest camp, estem disposats a escoltar tothom, estem dis- 
posats a admetre la coHaboraci6 de tothom i ens sembla que 
tota aportaci6 no tan sols ha de ser escohada sinó que és 
molt important. Per aixb les propostes que ei senyor Elena 
ha assenyalat s’hauran d’analitzar, perque potser jo no he sa- 
but captar-ne alguna d’elles d’una manera prou completa, 
perb m’han semblat molt interessants i m’han semblat molt 
dignes, en general, d’adoptar. Després ho anaIitmern, i jo li 
agraeixo realment que aleshores vostk faci aquestes propostes, 
que em sembla que ja li dic que s6n molt, molt, molt positives. 

Quant al senyor Bosch, quh vol que li digui? Escolti, tot- 
hom coneix quin és el meu pensament, no em vingui ara a 
assignar una etiqueta diferent. Si en el moment que jo tenia 

aqui uns papers que parlaven de les regions d’Europa se 
m’ha escapat la paraula <<regió>) referint-me a Catalunya, 
aquest és un lapsus que aleshores és degut que tenia un pa- 
per aqui sobre d’Europa, i Catalunya 6s considerada a nivell 
europeu <<regió>>, perb no em faci posar aixb. Moltes vega- 
des s’intenta criticar amb les mateixes armes amb les quals 
s’imputa que I’altre ha dit i que no i s  cert, Per tant, aixb no 
és aixi, no. 

I aprofito per dir-li que aquesta aportaci6 de la Kebala 
que vosth ha dit, en aquest programa de televisió, no és no- 
més la Kebala, s6n molts personatges d’allh, pergu2 aquest 
aspecte no l’hem de significar nom& amb les persones 
immigrades, Aqui abans ho ha dit el senyor Elena en la pri- 
mera de les intervencions que ha tingut, i té raó: és en el 
conjunt de persones; hi ha una persona disrninu’ida, hi ha 
realment tot un conjunt de gent, que aleshores a mi em sern- 
bla que 6s dintre dels programes educatius que hem de fer. 

Per tant, jo voldria que quedés de la meva intervenció, 
m8s enllh de lamentar si alguna qiiestid que he dit els sap 
greu, j o  l’únic que he cercat 6s deixar constin& del que era 
la meva argurnentaci6, que em sembla que era correcta, més 
enllh -ja ho dic- dei to, i el que vull deixar és la voluntat de 
col.laboraci6, perqu5 aquest és un terna que sí que és un 
tema no de govern, sinó de tots, Qualsevol proposta que 
se’ns faci, qualsevol actuació que se’ns plantegi seri estu- 
diada i, per poc que puguem, incorporada a la nostra actua- 
ci6, que en aquest camp sempre hi hem donat molta 
importhncia. Perb, sobretot, aprofitant el fet d’aquest Any 
Internacional, com abans he esmentat -i he llegit tot el pro- 
grama-, i ninglj m’ha contestat -ni es pot fer-, que alesho- 
res no siguem el Govern que amb més intensitat, d’una 
manera més completa i des d’un sentit més positiu, més pe- 
dagbgic, ninglli pot dir que el Govern de Catalunya no sigui 
el que m6s treballi en aquest camp. 

En aquesta línia de coHaboraci6, d’admetre totes les 
aportacions que vost5s facin, aleshores, dono per tancada, 
senyor president, aquesta intervenció. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre 
eIs ensenyaments musicals 

Passem al vint& punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpelmiació sobre els ensenyaments musi- 
cals, presentada.. , Qui presenta aquesta Moció? (Pausa.) 
Maria Assumpta Baig? (Pausa.) Molt be, doncs, senyora 
Raig. 

Alteraci6 de i’ordre del dia 

El senyor ... (Remor de veus.) No hi té cap inconvenient? 
(Pausa.) Doncs, el senyor Ignasi Riera té la parada. 
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El Sr. RIERA I GASSIOT: Grhcies, senyor president. 
Evidentment, jo hauria preferit sentir abans la senyora 
Assumpta Baig, per6 6s que, com que en aquest tema hem 
arribat a una proposta de text transaccional, em permeto fer 
primer la defensa del text de la meva Moci6, anunciar que 
evidentment retirarem aquesta Moci6 per fer possible la pro- 
posta transaccional final. 

Nomes voldria recordar que en la interpel.laci6 sobre eis 
ensenyaments musicals v m  plantejar basicament dos te- 
mes: primer, Ia necessitat d’aconseguir que els ensenya- 
ments musicals siguin efectivament presents a tots els 
circuits educatius, comenqant des dels primers circuits edu- 
catius. Aquest era un tema bhsic, fonamentat; els que hem 
tingut la desgrhcia de no tenir un bon ensenyament musical 
bhsic aixb ho hem lamentat tota la vida, ens hem passat la 
vida desentonant, perb és que naturalment ens ha faltat i ens 
ha fallat aixb. 

En la meva interpeHaci6 jo vaig mostrar una llista, a par- 
tir d’una resposta del conseller &Ensenyament, de centres 
de primhiria en els quals encara no hi havia especialista de 
mdsica el curs 94-95. En un primer redactat de Ea nostra 
Moci6 deiem que el curs 95-96 tots els centres de primkia 
comptessin ja amb aquest especialista de m6sica. Sabíem 
que amb una proposta així obtindríem una negativa a la res- 
posta, ens dirien: icNo hi ha, en aquests moments, diners 
possibles, podrem continuar treballant per aconseguir 
que,.,>>, i és d’aquesta manera com nosaltres vam formular 
precisament la nostra proposta de moció subsegüent. 

Ens preocupava també d’una manera molt especial tota la 
qiiesti6 del terna de la música en els conservatoris mitjans, 
Aquí hi havia un problema que ens resultava difícil d’enten- 
dre; ákiem: per quk a la resta de 1’Estat aquests conservato- 
ris de miísica s6n prhcticament gratu’its -no s6n gratu‘its del 
tot en Ia mesura que, com tots els estudis, hi ha unes matrj- 
cules, hi pot haver unes quotes relativament minimes-, són 
prhcticament gratuyts, i en canvi a Catalunya no. 

Primer havíem ent& que és que no hi havia hagut trans- 
ferencies de la compethncia per fer ensenyaments musicals 
de grau mitja a Catalunya; el problema és que sí que hi ha- 
via hagut transferhcia de cornpethwies, el que no hi havia 
hagut era transferkncia de recursos, perque aquests recursos 
precisament ja no eren a Catalunya, és a dir, 1’Estat central 
no tenia aquest tipus de centres de carhcter públic a Catalu- 
nya i, per tant, no hi havia la mathia transferible. Natural- 
ment, a partir d’aquí -i els diferents grups ho plantejhvem- 
el que hem de fer 6s aconseguir aquests recursos per evitar 
un greuge comparatiu amb d3 altres comunitats autbnomes, 

En un quart punt de la nostra Moció parlhvem del reco- 
neixement públic a tes bandes de música, corn una manifes- 
tació important de Ia cultura musical a Catalunya i corn a 
escola viva, activa i acreditada de formació musical. No era 
una referkncia, diguéssim, a lb ,  ni tan sols emblemhtico- 
simbblica o per quedar bé amb alguns amics de bandes que 
ens havien dit: <<Corn 6s que mai no parieu de les bandes?>) 
Jo ja en  la segona legislatura havia formulat un seguit de 
preguntes sobre Ies bandes musicals a Cataiunya. Em sem- 

blava important recordar que aquestes bandes, cada dia mds, 
el treball que es fa en aquestes bandes esta provocant verita- 
bles vocacions musicals i que són un lloc QII no sotament 
s’aprbn la practica de la música en un conjunt, sinó molt so- 
vint també, cada dia més, solfeig, cada dia mes, teoria musi- 
cal, i per tant s6n una base notable d’aprenentatge musical. 

I plantejhvem un cinquh punt q u e  ja enteniem que era 
difícil, perb que en tot cas penshvern ja inicialment retirar-lo 
d’aquesta Moció subsegüent-, que era estudiar les mesures 
pes garantir un suport &xic i econbrnic a ies escoles de mú- 
sica de titularitat privada sense finalitat de lucre, de tradició 
ben arrelada i de prestigi reconegut a Catalunya. Hem dit 
que hauriem retirat aquest punt, perque ens semblava poc 
ben formulat i que hauria de ser objecte d’una proposició no 
de Ifei posterior, si ens queda vida +’entén padamenthria, i 
de l’aitra, naturalment-, i formular-ho més endavant d’una 
manera m6s precisa i més concreta. Es tractava d’explicar 
que a molts llocs on no hi ha centres públics les activitats 
musicals es mantenen grhcies a iniciatives molt sovint d’un 
esforq notabilíssim i sense suports suficients per part de les 
institucions pabiiques. 

Havia de dir també en la presentació d’aquesta Moció 
que el nostre Grup d’hiciativa per Catalunya donava suport 
integre a la mocir) del Grup Socialista i a la rnoci6 d’Esguer- 
ra Republicana de Catalunya. Ara bé, diria, els treballs enor- 
mes d’una diputada i d’un diputat -especialment sensibles, a 
mks, pel que fa als ternes musicals- del Grup de la majoria 
han permks que arribéssim a una proposta de text transac- 
cional que ara els llegir6 i que desprks lliurar6 al president 
per si la V O ~  sotmetre a votaci6 al final. 

Aquesta proposta de text transaccional diu aixi: <<El Par- 
lament de CataIunya insta el Consell Executiu a: 1 .  Establir 
un calendari d’implantaci6 de l’oferta educativa dels ense- 
nyaments de regim especial de rniísica previstos en el Mapa 
escolar de Catalunya, amb l’acord previ del Govern de 1’Es- 
tat, a fi de resoldre el greuge comparatiu histbric que afecta 
el finanqament dels centres de mlisica de Catalunya en rela- 
ei6 amb d’altres comunitats authnomes. Aquests ensenya- 
ments seran oferts conjuntament amb les organitzacions 
municipalistes. 2. Continuar incrementant el nombre de pla- 
ces d’especialistes de mlisica en el procés d’implantaci6 del 
nou sistema educatiu, a fi de disposar del nombre considerat 
idoni d’aquests professionals tan aviat com sigui possible. 3. 
Promoure davant del Govern de I’Estat l’establiment d’ense- 
nyaments de formació professional especifica relacionats 
amb la música i la dansa. 4. Establir, durant el primer tri- 
mestre del curs 95-96, un programa de formació dirigit a 
professionals d’escoles de rnljsica i de conservatoris. 5. 
Continuar donant suport a les bandes de mdsica i a re- 
conkixer la tasca que aquestes han portat a terme corn a ma- 
nifesta& important de la cultura musical a Catalunya i com 
a escola viva, activa i acreditada de formació musical.)) 

Fins aquí la proposta del text transaccional. Com sempre, 
davant d’un text transaccional, un ha de renunciar a preci- 
sions que hauria volgut en la seva Moció, perb j a  se sap que 
un pacte sempre és fruit d’una renúncia i sempre és fruit 
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dels serveis d’algd que est$ disposat a pactar. Per tant, nos- 
altres, agraint als altres grups que han presentat interpel4ació 
i moci6 subsegüent en e1 terna d’ensenyaments musicals, i 
agraint, en aquest cas, a la diputada i al diputat al-ludits, per- 
qu& han fet passible aquesta transaccional, li diem, senyor 
president, que renunciem a la nostra Moció i que, en canvi, 
votarem amb molt de gust aquesta proposta de text transac- 
cional. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre eis 

ensenyaments musicals 

La senyora Baig VOI intervenir ara per defensar la seva 
Moció o per adherir-se tl la transaccional? 

La Sra. BAIG: Grhcies, senyor president. Nosaltres tam- 
b6 haviem presentat una moci6, perb ens adherim al text 
transaccional. De fet, la nostra era una moci6 en qu& inten- 
thvern el mateix que es recull en el text transaccional, perb 
hi posZivern, potser, un calendari molt mes rhpid, que era el 
calendari d’un mes, eh? Fem el text transaccional perquk ens 
sembla que tampoc, malgrat les presses per al proper curs, 
ens cal tenir-ho dintre d’aquest termini d’un mes. Perb sf 
que voldriem deixar en la defensa del text transaccional una 
colla de dubtes, de situacions que viuen en aquest moment 
els pares que tenen els seus fills a punt per a iniciar els estu- 
dis dels conservatoris de grau mitjh, i també el professorat 
que ha d’irnpartir aquests estudis en els conservatoris de 
grau mitjh, i molt mds la preocupaci6 que tenen tamb6 els 
ajuntaments titulars d’ aquests conservatoris a 

Com molt bé diu el text transaccional, hi ha un greuge 
comparatiu histbric, un greuge comparatiu histbric que no 
hem creat: ni I’ha creat l’Estat, ni I’ha creat la Generalitat, ni 
I’han creat els ajuntaments, ni !’han creat els pares ni el pro- 
fessorat. Es histbric perqui?, corn molt bé dhiem en l’anterior 
Ple, ve d’una forma de treball a Catalunya, a partir de la Llei 
de bases de Manresa. Llavors, ara ens arriba un moment en 
que podem resoldre i ordenar aquesta situaci6, i resoldre i 
ordenar aquesta situació vol dir que tots -Estat, Generalitat, 
ajuntaments, pares, professionals- hem de trobar aquest 
marc de collaboraci6, de treball, d’entesa, perb que, a Cata- 
lunya, qui ha de vertebrar que hi pugui arribar a haver 
aquest marc d’entesa creiem que és la Conselferia d’Ense- 
nyament, i en aquest sentit demanem que ho faci, per poder 
tranquilmlitzar, sobretot de cara ja al proper curs -i ho veníem 
client des de fa temps, perd ja de cara ai proper curs-, si PO- 
dem iniciar aquests estudis que ens semblaven a tots real- 
ment un pla nou i positiu que marca la LOGSE -¡, per tant, 
posem-nos-hi ja-, o si ens donem un termini més llarg i 
diem: <<El curs que ve les coses continuen igual, esperem un 
any, esperem dos, esperem...>> Perb diguem-ho clarament, 
que tothom pugui coneixer exactament que és el que passari 
i quin seri el moment del calendari d’impiantaci6. 

Ens sembla important poder resoldre aquest marc, aquest 
tema, i per aixb, malgrat que no sigui la Moci6 concreta i 
especifica que presentava el Grup Socialista, i que també 
veiem reflectit aquest interks per part dels altres dos grups 
que varen presentar moció i de les esmenes que va presentar 
el Grup de Convergkncia, ens sembla que podem acceptar 
aquest redactat del text transaccional, d’establir un calendari 
d’implantació de I’oferta educativa dels ensenyaments de 
rkgim especial de música previstos en el Mapa escolar de 
Catalunya, arnb l’acord previ del Govern de l’Estat, a fi de 
resoldre el greuge comparatiu histbric que afecta ei finanqa- 
ment dels centres de música de Catalunya en relaci6 arnb 
d’altres comunitats autbnomes, I una mica estern en espera 
que el Departament d’Ensenyarnent de la Generalitat, per 
tant, faci aquest pas, es relacioni, posi el treball d’acord amb 
I’Estat i busqui també aquest acord amb els qjuntaments, 
deixant pal& que ni els ajuntaments ni els pares, que estan 
realment interessats que els estudis del conservatori de grau 
mitjh tirin endavant, tenen possibilitat, pel seu cost econb- 
mic, que recordo que ve a ser una mitjana d’unes 203.845 
pessetes alumnehny , aproximadament, poden pagar els pa- 
res, ni ho pot aportar cap ajuntament, i que ni els pares ni els 
ajuntaments tenen la possibilitat de poder arribar a aquest 
acord previ amb ei Govern de I’Estat i amb el Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat de Catalunya. Per tant, demanem 
molt aquesta responsabilitat de poder arri bar coni untament 
que hi hagi la possibilitat de continuar desenvolupant una 
cultura i una educació musical a Catalunya. 

I per acabar, i una mica fent esment del llibre d’actes del 
Primer congrés de musica a Catalunya i de les paraules que 
va ressaltar el company i amic Oriol Martoreil el dia que es 
presentava aquest llibre d’actes, recolliríem una afirmaci6 
lapidhria del mateix conseller, Joan Maria Pujals, quan diu: 
<<La nostra societat i el Govern de Catalunya han d’assumir 
una responsabilitat davant el fet musicab Aquesta és la 
il-lusió i I’esperanga amb quk votarem aquest text transaecio- 
nal. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyora Baig. 

Moc% subsegiient a la interpeWaci6 
al Consell Executin sobre els 

ensenyaments musicals 

El senyor Bargalló vol intervenir per defensar el text de 
la seva Mocil>? (Pausa.) Doncs, t6 la paraula. 

El Sr. BARGALL6: Si, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, com vostks ja deuen haver intuit, no per a de- 
fensar estrictament el text de la Moció del Grup d’Esquerra 
Republicana, sin6 per, ja d’entrada, adherlr-nos a aquesta 
transacci6 entre la mateixa Moc% del Grup d’Esquerra, la 
Moció del Grup d’hicintiva, la Moci6 del Grup Socialista i 
les esmenes del Grup de Converghncia i Unió. 

Jo, en tot cas, voldria comenpr alli on ha acabat la dipu- 
tada senyora Baig i tamb6 fer referbncia a les paraules del 
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diputat senyor Martorell en la presentaci6 de1 llibre d’actes 
del Primer congrés de mtisica a Catalunya, on el senyor 
Martorell, el diputat Oriol Martorell, ressaltava tres frases 
lapidhries, dels consellers i del president Pujol. Jo, amb tota 
la immod&stia que ens caracteritza al nostre Grup, remarca- 
ria la del president Pujol. El president Pujol deia: &a tradi- 
ció musical és un deIs eixos més importants de la nostra 
cultura.)) I aixb, que 6s cert, és una mica el que vam intentar 
debatre en el passat Ple, arran de les tres mocions, i el que 
avui també intentem debatre, molt més succintament, en 
aquesta recta final del Ple d’aquesta setmana. 

Evidentment que la tradici6 musical és un eix d a u  de la 
nostra cultura, i ho d&iem tambk en la interpeHaci6: és un 
eix clau de la nostra educació, és un eix clau de la forma& 
integral de la persona. I esmenthem en aquella interpel4ació 
que per a nosaltres l’ensenyament musical tenia tres 
vessants: el vessant integral, el vessant collectiu, el vessant 
que havia d’arribar a tots els nois i les noies que estudien 
I’ensenyament primari, l’ensenyament bhsic al nostre pais; 
després, un eix professional, que és la formació de les perso- 
nes que volen fer de La rntísica la seva activitat vital, la seva 
activitat laboral, la seva activitat professional, i després, un 
eix d’ensenyarnent superior, que és aquell de la investigació 
musical, la docencia musical, la professi6 d’alt nivell. 

Aquests tres eixos, reclamivern que fossin garantits en la 
nostra ordenació educativa des de cadascuna, evidentment, 
de les situacions diferenciades que tenen cadascun dels 
eixos i, fins i tot, des de la diferhcia evident geografica que 
hi ha al nostre país pel que fa a la realitat musical de la vi- 
vkncia musical. En aquest sentit, per exemple, ei diputat se- 
nyor Riera parlava de Ies bandes de mijsica que existeixen al 
nostre país, arreu, a dalt i a baix, perb que, evidentment, en 
la zona que és al voltant de ]’Ebre i en moltes comarques del 
País Valencij. és d’una realitat aclaparadora, i el diputat se- 
nyor Gimeno, segurament que si avui estigués, ara, aqui, es- 
taria molt satisfet de poder votar una moció en que sortissin 
remarcats aquests aspectes. Com, de fet el diputat senyor 
Curto, que no és de cap dels quatre grups que han ttansac- 
cionat, també reclama la seva rad etnica de 1’Ebre i que no li 
podrem pas discutir, perb, en tot cas, no havia participat el 
seu Grup, malauradament, en aquesta discussió. 

Com també la diputada i el diputat que m’han precedit 
han esmentat, la transacció és una phrdua de bagatge, petita, 
una pkrdua de bagatge petita per part de tothom, En aquesta 
transacció, dels quatre paquets que aportavern a la Moci6, 
n’hem perdut dos. En tot cas, certament, i n’haviem parlat 
amb els portaveus del Grup de la majoria, d’aquest tema, 
són dos aspectes que són damunt la taula, que apareixen, un 
d’ells, en el Mapa escolar, no de manera global per6 hi apa- 
reix, que és l’avaluaci6 sobre la situació genkrica dels ense- 
nyaments musicals a Catalunya, que hi pot aparkixer, i 
l’altre, que és el tema dels diplomes atorgats per l’hcanap, 
que també des del Grup de la majoria se’ns ha dit que aixd 
estava molt avanqat i que, per tant, evidentment, per un can- 
t6, tenint en compte -hi insisteixo- que tota transacció com- 
porta el fet d’haver d’arraconar alguns dels punts que tu 

havies plantejat, i després, de les paraules en converses de 
passadissos amb el Grup de la majoria sobre aquests dos as- 
pectes, nosaltres retirarem la Moció, donarem suport.. m, de- 
manarem que es voti aquesta transaccid, amb I’esperaya 
que aixb sigui un altre gra de sorra per a tirar endavant 
aquest carro que ens interessa a tots de tirar endavant, que 6s 
el de I’ensenyament musical, i en aquest context d’aquelles 
paraules que el diputat Oriol Martorell retreia, dites pel pre- 
sident Pujol, en el context de tirar endavant ia nostra cultura, 
en un concepte molt ampli, en el qual la pedagogia i la do- 
chc ia  són les bases. 

En aquest sentit, tambk fent referkncia al que ja s’ha dit 
abans en aquesta hipbtesi nebulosa de si en aquesta legisla- 
tura en podrem continuar parlant o no en podrem continuar 
parlant, en tot cas és evident que el nostre Grup no renuncia 
a insistir, sempre que calgui i allí on es pugui, en el fet que 
una de les grans esperances de ia reforma educativa era, jus- 
tament, l’entrada de l’ensenyament musical dintre el curri- 
culurn integrai dels nostres nois i naies i que, per tant, aixb 
ser5 una de les premisses del nostre Grup a I’hora d’avaluar 
la reforma educativa en la seva impEantaci6, al costat de 
moltes altres que tindrem oportunitat de parlar-ne, a més a 
més, si no anem equivocats, en la propera Comissi6 de Poli- 
tica Cultural, perqui?. en aquella propera Comissió de Políti- 
ca Cultural entrarh a discussi6 una Proposició no de llei 
genkrica sobre la reforma educativa i on continuarem par- 
lant d’aguests temes. 

Per tant, res més; moltes grhcies, senyor president, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargalló. El 
Grup Parlamentari de Convergencia i Uni6 vol intervenir 
ara per defensar les esmenes presentades o ho vol fer en el 
torn de fixaci6 de posicib? (Puu,ya.) Doncs, així, senyora 
Capell, té la paraula. 

La Sra. CAPELL: Moltes grhcies, senyor president. 11.1~~- 
tres senyores diputades, senyors diputats, he seguit amb 
atenci6 les intervencions dels diferents grups parlamentaris i 
ha quedat ben pal& l’interhs i la preocupaci6 que desperta 
tot e1 que fa referencia als ensenyaments de la música a Ca- 
talunya. Malgrat que Convergkncia i Uni6 també te aquesta 
sensibilitat, també voldria recordar les paraules que l’hono- 
rable conseller d’ Ensenyament va adreqar en la substancia- 
ei6 de la interpeWaei6 dels ensenyaments musicals i que 
anaven en el sentit següent: si volem que les coses avancin 
en aquest camp, hem d’emprendre accions serioses i rigaro- 
ses, no plantejar-nos tots els objectius alhora. 

Davant la presentació d’aquest text transaccional, Con- 
vergencia i Unió votari afirmativament el seu contingut; per 
tant, renunciem a defensar fes nostres esmenes en benefici 
de1 text, perque decau, El text transaccional és prou clar i, 
per tant, no hi faré cap explicació. Crec que amb aquestes 
esmenes admeses i votades unanimement haurem fet un pro- 
nunciament prou important en el camp de l’ensenyament de 
la mrjsica a Catalunya, i nosaltres, Convergencia i Unici, ens 
en sentirem satisfets. No obstant aixb, continuarem dialo- 
gant per anar aconseguint fites que facin de Catalunya que, 
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QII hi hagi nens i nenes, nois i noies, homes i dones, aquests 
cantin, <<Fia’t dels que els agrada cantar i dels que cantem, 
diu un vell proverbi. 

Moltes grkcies, senyor president. Grhcies, illustres dipu- 
tades i il-lustres diputats, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes griicies, senyora Capell. Ara 
poden intervenir els grups que no han esmenat. Pel Grup 
Parlamentari Mixt, el senyor Reguant. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Des de 
l’escó estant, per anunciar el vot favorable a aquesta propos- 
ta de text transaccional i per dir que la votar6 amb especial 
interks perque els cinc punts de la proposta s’ho valen, perb, 
en particular, des del meu punt de vista, la ratlla que va entre 
el primer punt i segon punt de la proposta, que diu: 
<<Aquests ensenyaments seran oferts conjuntament amb les 
organitzacions municipalistes.>> Em sembla que és bo de se- 
marcar, perqub és conegut per tothom, que en els pobles hi 
ha escoles de rn6sica municipals o privades, molt arrelades, 
de molts anys, que fan una gran tasca i que aquesta iniciati- 
va, encara que no sigui municipal, es contempla en aquesta 
proposta a base de crear una iniciativa mixta, 6s a dir, muni- 
cipal, i, per tant, resol tot d’una emportar-se a la praxi 
aquesta proposta, aquest problema, que no 6s un problema, 
sinó que 6s un benefici per a cada poble que la te, d’escoles 
de música que han fet tasca a voltes de trenta, quaranta i 
més anys. 

També el segon punt és especialment remarcable d’abor- 
dar el tema fins que el nombre considerat idoni de pro- 
fessors de música, doncs, es pugui assolir. Per que? Perqu5, 
miri, la rntisica, els pobles que realment tenen un gran rere- 
fons musical o no, on la música té un valor important en la 
comunitat, stin pobles poc agressius, s6n pobles ..., la música 
ds, en definitiva, un sedant que ajuda a la reflexi6 de totes 
les coses i circumsthncies. 

El quart punt de la Moci6, si jo hi hagués pogut dir la 
meva, que tampoc no era necessari perqu& jo no havia fet 
cap interpellacid ni cap moci6, com 6s ben conegut,.., per6 
en el quart punt diu: <<Establir durant el primer trimestre del 
curs 95-96 un programa de formació dirigit a professionals 
d’escoles de música i de conservatoris>), que em sembla 
adient i atinat>>, perb, tal vegada, també un afegit6 que ha- 
gu6s dit aquí: <<preveient en els pressupostos 95-96 els re- 
cursos pertinents per donar efichcia a aquest quart punt>>. 

El cinquk punt em sembla també molt ben trobat, i, en 
conjunt, doncs, felicitar aquells grups politics, aquells partits 
polítics que han pres aquesta iniciativa de refondre les seves 
prbpies visions en una de conjunta, de més hmplia i positiva 
des del meu punt de vista. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari Popular, té la paraula el diputat senyor 
Sirnon Pujol, 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, a Catalunya els municipis varen 
haver d’omplir el buit deixat per t’Estat quant al finanqa- 
ment deis conservatoris de mzisica. Ara aquests estudis d’een- 

senyament musical de grau mitja no s6n gratui‘ts, mentre que 
en altres comunitats autbnomes sí que ho són. Les comuni- 
tats autbnomes amb menys representaci6 i amb menys tradi- 
ció de suport social als ensenyaments musicals tenen 
garantit el finanqameant integral a c k e c  de l’Administraci6 
educativa -ministeri o conselleria competent-, mentre que a 
Catalunya les famflies catalanes han de pagar, en el millor 
dels casos, un 33% del cost de les matricules. 

L’aplicació de la reforma als ensenyaments musicals de 
grau mitji vindrg a encarir el cost d’aquestes matricules i in- 
crementar& el greuge comparatiu entre les famíiies catalanes 
i la resta de farnilies de l’Estat, i afectar8 especialment les 
faamíiies mes modestes. 
Una altra qüesti6 6s la integraci6, dins el sistema educa- 

tiu, de la pluralitat de centres d’ensenyaments musicals que 
no encaixen dins ei marc formal deis ensenyaments reglats 
musicals dels conservatoris municipals en els tres nivells de- 
finits per la LOGSE i que han estat parcialment reconeguts 
per 1’Institut Catal& de Noves Professions. Aquestes escoles 
i centres d’ensenyament han estat oblidats en la planificaci6 
del Mapa escolar de Catalunya, oblit acompanyat per una 
politica de suport que es limita a uns rninims ajuts per a 
equipaments que convoca anualment el Departament d’En- 
senyament, que des del nostre punt de vista ens semblen to- 
talment insuficient s. 

El Grup Parlamentari Popular donar& el seu suport al text 
transaccional deis tres grups que inicialment varen presentar 
les tres mocions relatives a ensenyaments musicals perquc 
considerem que 6s necessari que el Consell Executiu esta- 
bleixi un calendari d’impiantació de I’oferta educativa d’en- 
senyaments musicals previstos en el Mapa escolar resolent 
els problemes de finanGament que provoquen un important 
greuge comparatiu a casa nostra. Considerem que el Govern 
de la Generalitat hauria de definir ja, sense m6s retards, un 
marc financer de suport d’ensenyaments musicals a Catalu- 
nya que tingues en compte 1’actual demanda del sector i la 
seva previsible evolució i que integrés totes les diferents 
modalitats existents al nostre pais. 

Per les raons exposades, el Grup Parlamentari Popular 
donarh el seu suport favorable a aquest text transaccional i 
es felicita que tant la majoria com els grups proposants de la 
Moc21 hagin pogut arribar a aquesta proposta transaccional. 

Eriicies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EP Sr. PRESLDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol. 
Passem, doncs, a la votaci6 d’aquesta Moció transaccio- 

Vats a favor? 
El text de la Moci6 ha quedat aprovat per unanimitat. 

nal. 

Declarad6 d’adhesid a la campanya 
dhropa reneix o mor a Sarajevmb 

Senyories, per part dels portaveus dels grups, se m’ha 
pregat de donar lectura al següent document: <<Davant la 
convocatbria, el proper 25 de juny, a la p l a p  de Catalunya 
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de Barcelona d’una concentraci6 de ciutadans i ciutadanes 
de1 nostre país per tal d’acorniadar els autobusos que partici- 
paran en la concentrad a Cannes de milers de ciutadans eu- 
ropeus que reivindicaran davant els caps d’estat i de govern 
d’Eurapa la necessitat de forqar una estrategia que faci pos- 
sible la pau a Bbsnia i Hercegovina, els portaveus dels grups 
parlamentaris del Parlament de CataIunya manifesten la 
seva adhesió a la campanya {tEuropa reneix o mor a Saraje- 
v m ,  conviden e1 poble de Catalunya a manifestar la seva so- 
lidaritat amb les víctimes d’aquesta guerra i expressen el seu 
cornpromis, tal com ho ha fet en anteriors ocasions, amb el 
reforqament de la preshncia internacional a Bbsnia per tal de 
fer possible la pau als Balcans. Palau del Parlament de Cata- 
lunya, 22 de juny de 199S.>~ Hi ha la signatura de tots els 
portaveus. 

Mac6 subsegiient a la interpeHaci6 al Consell 
Executiu sobre les urgencies sanithies i les 

situacions de saturació que subsisteixen 

Passem al punt 23 de ]’ordre del dia: Moci6 subsegüent a 
la interpelk~i6 sobre les urgbncies sanithries i les situacions 
de saturaci6 que subsisteixen, presentada per la diputada se- 
nyora Maite Utgks, que té Ia paraula. 

La Sra. UTGÉS: Gracies, senyor president. Senyores dipu- 
tades, senyors diputats, questa Moci6 6s conseqiikncia de la 
interpeHaci6 que vkem formular al darrer Ple sobre e1 col4apse 
dels serveis d’urgkncia hospitalaris.. . (Remor de veus.) 

El Sr, PRESIDENT: Senyora Utgks, suspengui uns mo- 
ments el seu discurs per donar temps que les senyores dipu- 
tades i els senyors diputats guardin silenci. {Pausa.) Pot 
continuar. 

~a Sra. UTGÉS: Deiem en aquella inteerpeí*1aci6 que la si- 
tuació de les urgPlncies per als usuaris és inesperada i incom- 
prensible, i que els pacients, en aquesta conjuntura, es 
tornen impacients. Remarchem tamb6 que aquesta no era 
una situació aillada, que eren molts els centres hospitalaris 
on s’havia posat de manifest aquesta situació, i comentavern 
també que aquestes no són situacions temporals fruit de 
l’aparició inesperada d’una o altra ep idh ia ,  sinó que hi ha 
una problemhtica de fons que genera collapses, massifica- 
cions, que en els propers temps seran habituals i normals si 
no s’hi posa remei, Abans que cap altra cosa hauriem de 
veure quina és la situaci6 a Catalunya, quk pensen els usua- 
ris sobre l’atenció urgent a Catalunya. 

Nosaltres pensem que hi ha dos punts importants que cal 
remarcar d’un estudi que ha fet un conjunt d’experts a ins- 
thncies del Departament de Sanitat. Primer punt: en primer 
lloc, dir que el 50% dels usuaris de la sanitat pljblica deci- 
deix ser at&s en primera insthncia per estructures extrahospi- 
taliries, el SO%, i l’altra meitat va directament a I’hospital. 
Per tant, no 6s certa aquella tesi que tothom prefereix anar a 
I’hospital en cas d’urgkncies, segons aquest estudi. 

El segon punt que considero important és que prop del 
80% de tots els pacients que arriben a un servei d’urghncies 

s6n remesos directament al seu lloc de residencia habitual; 
per tant, arriben als serveis d’urghncies patologies que 
s’haurien dT atendre en altres insthncies. 

D’altra banda, per tal de donar resposta a la demanda 
d’atenci6 urgent, actuaiment, a Catalunya, el sistema ha anat 
creant diversos dispositius, que podríem dividir en tres arn- 
bits: en ei primer, des de l’atenció primhia, s’atenen urgen- 
cies des d’aquesta atenció primliria; tamb6 s’atenen 
urgencies des dels hospitals, des de Menció hospitahria, i, 
per ÚItim, hi ha també tot un conjunt de centres coordina- 
dors i de serveis d’eemergheia, en concret hi ha el Servei 
d’ Emergencies Mkdiques i el Servei Coordinador d* Urgh- 
cies de Barcelona. 

Els problemes més rellevants que presenten aquests ser- 
veis s6n, d’una banda, el que en d k m  ~<l’accessibilitatw. No 
tothom pot accedir de la mateixa manera en aquests serveis 
d’urgencies; hi han factors que posen sobre la taula tot un 
seguit d’anomalies, D’entre aquests factors, un de molt im- 
portant és el desconeixement de les possibilitats que ofereix 
l’atenció primhiria, i l’altre, que les urgencies continuen sent 
per a molts professionals la porta d’entracia directa a l’hospi- 
tal, ja sigui en regim d’ingrds o en les consultes externes. 
Tats hem sentit i hem vist alguna vegada carn ens han reco- 
manat que per entrar a ]’hospital, d’alguna manera, s’havia 
de passar pel servei d’urghncies perque les altres formes 
s h ,  d’alguna manera, molt més lentes. 

El carni mes lbgic que nosaltres creiem que hauriem de 
seguir per tal de millorar Ea utilitzacid d’aquests recursos se- 
ria, hauria de passar perqu5 1’usuari poguks triar el disposi- 
tiu més adequat on ser attes. I per a aconseguir aixb és 
imprescindible una ordenació d’aquests recursos i, sobretot, 
una informació comprensible per als usuaris que compleixi 
les expectatives que ells s’hagin pogut crear o que s’hagin 
creat amb aquestes expectatives. 

Hi han altres problemes en el terreny de les urgkncies, 
que també varn comentar en Ia darrera interpeHaciÓ, Es trac- 
ta, justament, de l’espera excessiva i de la massificaci6 del 
sistema, on la incertesa, 1, agressivitat i í’estr2s professional 
fan que l’espera sigui viscuda com a vexatbria, que provoca 
indignació i una mala confortabilitat psicolbgica i física per 
a l’usuari. 

Pensem que els asforqos en aquest camp haurien d’anar 
dirigits a diferents aspectes, com seria el de forqar un canvi 
cultural de I’organització en aquest Bmbit, un es valorin mes 
la facilitat de la prestaci6 de I’assistbncia i les necessitats 
psicolbgiqves d’intimitat i de confortabilitat del pacient i del 
seu entorn. També caldria millorar la informaci6 sobre ei 
procks que han de seguir cada un dels pacients que arriben a 
un servei d’urgkncies, procurant definir tots els procedi- 
ments que s’han de seguir, e1 temps que s’eestarrj. fent aquests 
procediments i els intervals que s’han de complir. Creiem 
que s’ha de tenir una relació més horitzontal entre els pro- 
fessionals i I’usuari, basada en la concreci6 de les expectati- 
ves, d’acord amb cadascuna de les situacions puntuals. Els 
pacients, per dir-ho d’una forma m6s senzilla, haurien de 
conkixer quines proves se’ls far8 quan arriben en un servei 
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d’urgkncies, quant temps estaran i quin 6s tot el procés que 
s’haurh de seguir, 
És per tot aixb que hem presentat aquesta Moció, que 

consta de quatre punts. El primer punt diu que cal donar més 
informaci6 als usuaris i als professionals dels dispositius per 
a I’atenciú continuada i urgent de les seves capacitats de re- 
soluci6, Es necessari que els usuaris del sistema coneguin 
quins són els dispositius disponibles i quina capacitat de re- 
soluci6 poden esperar-se3 n. Aquest coneixement facilitar&, 
evidentment, la decisió raonada de la utilitzaci6 d’aquests 
serveis. Perb no n’hi ha prou amb aquesta informació als 
usuaris: cal tarnb6 que eis mateixos professionals que actuen 
COM a agents tinguin una visió clara de la xarxa d’atenci6 en 
aquest Bmbit, per tal de poder orientar els pacients cap a un 
o cap a un altre dispositiu; és a dir que no solament els usua- 
ris han de saber quins són aquests dispositius, sinó que els 
professionals els han d’orientar d’una forma correcta, 

EI segon punt de la Moci6 tracta de la potenciaci6 de les 
línies -i aquí ja faig la rectificacid, que va ser un lapsus, i és 
E’esmena que ha presentat el Grup de Converghncia i Un&, 
la potenciació de les linies de producte alternatives entre la 
urghcia i I’activitat purament ambulatbria, creant circuits 
alternatius que optimitzin els recursos del centre i que per- 
metin una atenció immediata a la demanda no urgent i no 
programada. Aquesta proposta abasta dos camps clarament 
diferenciats, Per una banda, E’agiIitaci6 de totes aquelles lí- 
nies de producte que, no essent exactament urgents, utilitzen 
els seus recursos corn a via rhpida de problemes que IIQ hau- 
rien de fer-se en aquests serveis; per exemple, molts usuaris 
recorren als serveis d’urgencies par tal de tenir accBs a de- 
terminades proves complementhies perquh tenen dificultats 
per accedir-hi a travbs d’altres circuits, 

Al tercer punt de Sa Moci6 es tracta d’implantar centres 
coordinadors i facilitadors en zones geogrhfiques determina- 
des, que permetin l’orientació de; fluxos segons les necessi- 
tats detectades, la coordinaci6 de recursos existents i la 
resposta a les demandes dels usuaris -tinc el temps ..., veig 
que se m’acaba el temps; per tant, aniré d’una forma mt5s 
rapida. En aquest tercer punt nomes es tracta que l’usuari ha 
de tenir un contacte directe amb aquest sistema, i aquests 
centres coordinadors facilitarien d’alguna manera aquest 
contacte directe. 

Amb la quarta proposta de la Moció es tractaria de millo- 
rar -pensem que aquest 6s un punt importat- la confortabili- 
tat física i psicolbgica del client per tal de disminuir el grau 
d’ansietat i optimitzar els costos, mitjangant la informaci6 
detallada del procks, els canvis organitzatius que permetin 
minimitzar el seu desarrelament en l’entorn. Aixb vol dir, 
senzillament, que cal avangar en la millora de la satisfac- 
ci6 de I’usuari i el client en relació amb l’atenció d’ur- 
gkncies. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyora Utges, Ha 

presentat esmenes el Grup Parlamentari de Convergencia i 
Unió; t6 la paraula el diputat senyor Renau ..., i també per a 
posicionar-se, eh? 

EI Sr. RENAU: Moltes grhcies, senyor president. L’es- 
mena, tal com ha dit la ihstre diputada senyora Maite Ut- 
ges, és purament una esmena de tipus semhntic. La mateixa 
diputada ha dit que ]’acceptava. Per tant, només 6s aquesta 
variació, que en comptes de dnies d’elaboracions alternati- 
v e s ~ ,  ha de dir <dínies de productes altemativesu. 

Seré molt breu, perquh el proppassat dia 7 de juny, la dí- 
putada Maite Utgés acabava la seva interpeHaci6 dient exac- 
tament: {{Hauriem de ser entre tots capqos de dissenyar 
fórmules imaginatives per acabar amb la problematica de les 
urghcies sanitiries.)> El senyor conseller també acabava la 
seva resposta dient: <<El problema de les urghcies 6s un 
problema molt complexn, i li assegurava que rebria tota la 
coklaboraci6 del nostre Grup per buscar fórmules d’apropa- 
ment i que puguin donar solució a aquest tema tan impor- 
tant. 

Per tant, vertaderament, estem davant d’un problema 
molt important i que no és nou. Nosaltres, en el Pla de salut 
de Catalunya, de 1993 a 1995, ja establíem un conjunt de lí- 
nies d’actuaci6 en relaci6 amb l’atenci6 sanithria urgent. És 
per aixb que la mateixa Conselleria va instituir un grup de 
treball, integrat per professionals qualificats, en relaci6 amb 
aquest tema, que ha elaborat un document, que la senyora 
Maite IJtg6s coneix, que es diu ({Propostes d’actuaci6 en 
l’hmbit de l’atenció continuada i urgent)). Ha sigut -si no ho 
tinc malentes, i he vist que si- en relaci6 amb aquesta pro- 
posta d’actuació que la senyora Maite UtgBs ha presentat la 
seva Moció. 

Per tant, ja els avanqo, i amb aixb ho dono per defensat, 
el nostre vot afirmatiu en aquesta Mocid presentada pel 
Grup Socialista, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Renau. Ara 

poden intervenir els grups no esmenants. EI senyor Reguant 
vol intervenir? (Pausa.) Té la parada. 

El Sx. REGUANT: Grhcies, senyor president; des de 
l’escó estant. Una bona notícia, que el Grup de la majoria, 
duncs, vegi positivament aquesta Moció, que és ambiciosa i 
que, en ser, de segur, aprovada, millorara o pot millorar en 
la seva realització I’oferta dins de la xarxa d’urgkncies sani- 
thries i, per tant, produir8 un equilibri assistenciai en el terri- 
tori, és a dir, millorant l’oferta, la qualitat, l’assistbncia. 

Els quatre punts de la Moci6 són interessants: en el pri- 
mer es recull la informaci6 que 6s absolutament neeesshria 
per saber de1 que un disposa -quines són les caracteristiques 
de l’oferta i el que pot cobrir-; el segon parla d’optimitzaci6 
dels recursos -absolutament Imprescindible-; el tercer de- 
senvolupa i concreta els dos primers, parlant d’orientaci6 de 
fluxos i de coordinaci6 de recursos existents, i el quart, que 
6s realment complex, des del meu punt de vista, en la seva 
redacció, en  canvi, analitzant-lo bé, és molt acurat i inte- 
ressant, i va des de sollicitar I’inside de I’usuari d’urghcies, 
que es doni compte també del que passa i d’on pot anar, fins 
a un reforgament, una confortabilitat fisica i psicolbgica i, 
també, per disminuir el grau d’ansietat. Jo crec que aixb és 
molt important, per@ I’ansietat 6s 1 ’aspecte que provoca 
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m6s demanda d’urgkneia no justificada clínicament; és a dir 
que molta demanda d’urghcia seria obviable si realment es 
millorés el grau de coneixement d’un de si mateix i s’adonés 
que aIlb que li passa es pot resoldre sense anar a un servei 
d’urgbncia, amb les conseqühcies negatives que aixb com- 
porta, vull dir, el bloqueig del servei d’urghcia, per una de- 
manda no ben avaluada. 

Per tant, darem suport als quatre punts d’aquesta Moci6; 
sap la diputada senyora Utgés, i també el diputat senyor Re- 
niu, la preocupació del diputat que els parla per aquests te- 
rnes... (eE president diu: <<Renaus,), Renau -perdoni, diputat 
Renau, Enric Renau-, Ia preocupaci6 del diputat que els par- 
la per aquests temes, que han estat motiu, doncs, d’altres ini- 
ciatives parlamenthies de tots plegats. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
Ei Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari Popular, té la paraula el diputat senyor 
Ariza. 

El Sr. ARIZA: Gricies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, abans d’entrar en les propostes concretes que 
es plantegen en aquesta Moci6, ens agradar& fer una refle- 
xió, uns1 breu reflexió, sobre les causes dels probiemes de 
saturacid que s’han originat, Q que han originat aquesta ini- 
ciat i va par lamen thria, 

El nostre Grup entén que la polftica sanitjria del Partit 
Socialista, des del 82, s’ha centrat en un doble joc contradic- 
tori: d’una banda, ampliar la cobertura de les prestacions sa- 
nithries de la Seguretat Social a tota la poblaci6, Ia qual cosa 
nosaltres valorem molt positivament, perb, de I’altra, no am- 
pliar els recursos destinats a aquestes prestacions a la ma- 
teixa velocitat que s’incrementaven els beneficiaris, Tot 
aixb, sumat o afegit a la congelació salarial dels darrers 
anys, ens ha conduit, sens dubte, a una situaci6 de colhpse, 
i la polftica sanithia socialista, d’aquesta manera, ens ha 
portat a aquesta situació, de la qual els collapses són tan soís 
un dels símptomes. Parlar de forma aillada de la mala uti- 
litzaci6 dels serveis d’urghcia per part dels usuaris ens 
sembla a nosaltres manipular la realitat, perquk, si b6 6s ve- 
ritat que el 65% dels casos atesos als serveis d’urghcia no 
són realment urgents, no menys veritat és que els ciutadans 
actuen d’aquesta manera perque no troben alternatives que 
ofereixin el mateix nivell de qualitat. 

Perb, entrant en la problemhtica de les urgencies, el Grup 
Parlamentari Popular entén que s’han d’aplicar les linies 
d’actuació previstes pel Pla de salut de Catalunya, opti- 
mitzant els recursos i aprofitant racionalment els dispositius 
existents per tal de garantir la qualitat del servei que reben 
els ciutadans, i aixb, tambk sens dubte, requerirh un estudi 
de les situacions diferenciades que es donen a tot el territori 
de Catalunya. 

A partir d’aquestes bases, doncs, el Grup Parlamentari 
Popular considera molt positives les propostes presentades 
en aquesta Moci6. Pensem que 6s bo formar els usuaris i els 
professionals sobre els dispositius d’atenci6 continuada i ur- 
gent, incrementant els recursos destinats a atendre els pa- 
cients que tenen una necessitat sanithria fora dels horaris 

dels ambulatoris, establint així els circuits alternatius com 
vosth plantegen en el punt 2 de la Moci6, També implantar 
centres de coordinacÍ6 que orientin els usuaris i que perme- 
tin derivar als fluxos existents, evitant en la mesura del pos- 
sible les situacions de collapse que s’han produit, tal com 
proposa el punt 3 de la Moció. Finalment, millorar la quali- 
tat de serveis no hospitalaris per tal que els usuaris tinguin 
confianga que la seva salut tarnbb pot ser garantida sense re- 
c6rrer de forma habitual als serveis d’urgkncia hospitalhria, 
perb pensem que tarnb6 sense una percepció clara per part 
de ciutadans d’aquesta qualitat seria impossible assolir els 
objectius definits en el punt 4 de la Moci6. 

Per totes aquestes raons, i amb les observacions que hem 
formulat al principi sobre les causes de fons de la crisi que 
pateix el nostre sistema sanitari, el nostre Grup, el Grup Po- 
pular, donar& el seu suport a aquesta Moció. 

Gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Ariza. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, t6 la paraula 
el diputat senyor Fuentes. 

El Sr, FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades i senyors diputats, el nostre Grup donarh 
tambE suport a aquesta Moció, als quatre punts d’aquesta 
Moci6, que -pensem- recullen mesures importants per mi- 
llorar l’assistkneia urgent, perb alhora per establir els meca- 
nismes que facin aixb possible, 6s a dir, que permetin que, 
realment, tes urgkncies s’utilitzin quan s6n absolutament 
imprescindibles, perquh, certament, un dels problemes fona- 
mentals que d6na Noc a aquestes situacions de saturaci6 és 
que, malauradament, els destinataris d’ aquest servei pljblic 
es veuen moltes vegades en la necessitat de rec6rrer a les ur- 
gkncies perque, altres vies, no les poden utilitzar amb la ma- 
teixa efectivitat. 

Per tot aixb nosaltres pensem -hi insisteixo- que és bo el 
que diu el primer punt, la informaci6. Crec que també el 
quart punt, encara que amb altres mesures, també incideix 
bastant en aquest aspecte; és evident que cal buscar -com 
diu aquí molt bé- alternatives que permetin una atenci6 im- 
mediata a la demanda que no fa referencia a situacions ur- 
gents i tampoc a situacions no programades, perque aquest 
tipus d’atenci6 6s el que moltes vegades va a parar, precisa- 
ment, a les urgkncies per buscar una solució immediata als 
problemes. Pensem també que el tercer punt, quant a la im- 
plantació de centres coordinadors i facilitadors en zones 
geografiques determinades, és necessari en aquesta línia 
d’anar a millorar els serveis sanitaris en general i ,  per tant, 
tambt5 les urgkncies. I finalment, en relació amb el quart 
punt, que hi estem totalment d’acord, millorar la confortabi- 
litat física i psicolbgica ..., aquí diu ({del client>>. Nosaltres si 
que voldríem dir que, votant C Q ~  votarem favorablement i 
purament com una referhcia col.latera1, a nosaltres aquesta 
expressi6 no ens acaba de satisfer; des de la nostra concep- 
ci6 de la sanitat com un servei públic, pensem que 6s molt 
m8s adient utilitzar e1 terme de <{destinatari>>, d7 <<usuari>> o 
des d’un punt de vista jurídic el <<titular del dret>> més que 
IIQ pas el <client>>, que te unes connotacions contractuals o 
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mercantils que des del nostre punt de vista no s6n les més 
adequades 

En qualsevol cas, aquesta és una pura referencia termino- 
lbgica i, evidentment, nosaltres votarem favorablement -si, 
senyor Pont, votarem favorablement, no té mbs importhn- 
cia- aquesta Moció en tots els seus punts. 

Moltes grkies, senyores diputades, senyors diputats; 
moltes gracies ... 

El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Fuentes. Pel Grup 
Parlamentari d’ Esquerra Republicana de Catalunya, té la pa- 
raula el diputat senyor Benach. 

El Sr. BENACH: GrBcies, senyor president. Poca cosa a 
afegir a tot el que ja s’ha expressat a bastament sobre aques- 
ta qüesti6, En tot cas, agrair eI to positiu que s’ha emprat 
tant en la interpelalaci6 com avui en la Moció, en tant que 
aquest és un problema evident. S’ha apuntat un probIema 
evident que necessita solucions, apuntat d’una manera gene- 
ralitzada perb que, evidentment, té lectures molt mes con- 
cretes i sobretot va en funci6 de les ciutats, de la 
idiosincrhsia sanithria de cada ciutat, del nombre d’habi- 
tants, etcktera. 

En definitiva, nosaltres entenem -per no allargar-nos 
més, ja que s’han repetit a bastament els arguments- que la 
Moció és interessant, la MociG és positiva, i, en aquest sen- 
tit, doncs, anunciar el nostre vot favorable. 

Moltes gracies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcias, senyor Benach. Ara 
la senyora Maite Utgés es pot pronunciar sobre !’esmena 
presentada. 

La Sra. UTGÉS: Grhcies, senyor president. Evidentment, 
ja ho havia comentat en I’exposició de la Moci6, que havia 
estat un lapsus de transcripcib, i, per tant, doncs, accepta- 
riem l’esrnena que ens ha presentat el Grup de Convergencia 
i Uni6. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyora Utgés, 
Passem a la votació. 
Senyores diputades i senyors diputats que hi estiguin 

La Moció ha quedat aprovada per unanimitat. 
d’ acord, es volen posar dempeus? 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre la poIitica educativa 

Passem al punt vint-i-quatrh de l’ordre del dia: Moció 
subsegüent a la interpeilaci6 sobre la politica educativa, que 
presenta el diputat senyor Ignasi Riera i Gassiot, del Grup 
Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. Té la paraula. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Sí, grhcies, senyor president. 
Senyores diputades, senyors diputats, la interpdlacib al 
Consell Executiu sobre la politica educativa suposo que te- 
nia bastant a veure amb el que ser& el proper dijous, en el 
marc de la Comissió de Polfttica Cultural, el debat que hi 
haur8 a I’entorn, precisament, d’una Proposici6 no de llei 

sobre I’apiicaci6 de la reforma. Tenia a veure amb la gran 
preocupaci6 sobre que est& passant amb la política educativa 
i amb l’aplicaci6 de la reforma, i si aquesta aplicació de la 
reforma ens portar& cap a una situació molt millor o apa- 
reixerh, precisament per falta de recursos o precisament per 
falta de claredat en capitols molt importants, com -si em 
permeten I’expressi6- un cert coitus interruptus justament 
-justament- en l’aplicaci6 d’un procés que hauria de ser 
enormement estimulant. 

En la Mació subsegiient a la interpel.laci6 presentada pel 
nostre Grup, recollim aspectes diferents, i diré una mica 
l’origen de cada un dels redactats d’aquesta Moció subse- 
güent. En primer lloc, ens preocupa i ens continua preocu- 
pant de manera prioritaria la qiiesti6 de les inversions del 
finaqament, quan en el Ple del Parlament de Catalunya en 
que es debatien ets pressupostos és aprovada per unanimitat 
la disposici6 addicional vint-i-dosena, en la qual es diu: <<El 
Govern presentar&, abans d’acabar el primer trimestre de 
1995, el Pla interanual d’inversions fins a l’any 2000 per 
aplicar la reforma educativan, i resulta que aquest Pla no ha 
arribat encara al Parlament. Aquest primer trimestre acabava 
el 31 de mar$. 

El conseller ens diu l’altre dia: <<Si, segurament ens varn 
equivocar; aviat arribar& aquest P1a.w No ens sembla que si- 
gui la resposta normal; és a dir, q u i  hi ha un compromís 
formal de tots els grups parlamentaris que comprometen el 
Govern a presentar, precisament, un pla. Aleshores, ens 
semblava que no és en la resposta a una interpeHaci6 que el 
conseller pot dir: <<Segurament ens vam equivocar, ens vam 
precipitar; encara no era el moment.>> En tot cas, hauria ha- 
gut d’entrar algun paper dient la impossibilitat tkcnica de 
presentar aquest Pla d’inversions; ens fa que haguem de dir: 
<<No serh al final del primer trimestre, sin6 al final del segon 
trimestre}), i encara esperem que sigui al final del segon tri- 
mestre, que, de tota manera, un ja  ho comenqa a dubtar. 

Per tant, el primer punt de la Moci6 és publicar el Pla in- 
teranual d’inversions, d’acord amb el mandat explícit de la 
Llei de pressupostos de 1995, per a I’aplicació de la reforma 
educativa a Catalunya, El mandat explicit ja no podrh ser 
complert, pecb, en tot cas, el cornpromis del conseller, de 
presentar-lo abans d’acabar el segon trimestre, si que seria 
possibie. 

Pel que fa al segon, tercer, quart, einquk i sis& punt de la 
Moci6, tenen a veure amb les propostes que ens plantejava 
el marc unitari de la comunitat educativa, que havia arga- 
nitzat el 26 de marg una manifestacid important a Barcelona 
i que fa dos diumenges va presentar-se també molt a prop 
d’aquí, davant del Parlament, en el parc de la Ciutadella, 
amb una mena de festa recordant el vint5 aniversari d’aque- 
lla declaracid important sobre l’escola piiblica catalana. En 
aquest acte, en aquesta festa, els representants del marc mi -  
tari de la comunitat educativa van lliurar als diputats senyor 
Magf Cadevall, al diputat senyor Josep Bargall6 i a mi més 
de mil cinc-centes signatures de suport a aquest manifest, i 
en els punts de suport a aquest manifest hi havia punts corn 
els que diem aqui: {Garantir l’opci6 a una plaga escolar pú- 
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blica prop del domicili en totes les etapes i nivells it partir de 
l’educacid infantil i fins a la secundhria, els batxillerats i la 
formaci6 professional, així com I’establiment de l’oferta ne- 
cessiria de programes de garantia  social.^ 

S6n qüestions que ja quan el dia 19 de gener, l’honorabk 
conseller d’Ensenyament presentava en aquest Parlament el 
Mapa escolar, ei nou redactat de Mapa escolar, ens preocu- 
paven, i justament s6n aquests temes que ens preocupaven i 
que ens continuen preocupant els que volem sotmetre a vo- 
taci6 de les diputades i dels diputats d’aquesta cambra. 

El punt número 3 6s: <<Facilitar la matriculació iinica en 
la xarxa pljblica des de la incorporació a I’escola fins la fi- 
nalitzaci6 de l’ensenyarnent obligatori.}) Insistim en el tema 
de la xarxa pública, perquk no estem d’acord amb la teoria 
de la foto, que voluntkiament la societat catalana ha acabat 
fent una foto en quk diu: <<Tants en els centres públics, tants 
en els centres privats concertats)) -per tant també arnb diner 
ptiblic-, sinó que aquesta foto es va fer, justament, pel carni 
de les urghcies i per les impossibilitats o per la falta d’ofer- 
ta d’una xarxa pública arreu i amb condicions, i aixb va ser 
el que ens va forpr a aquesta foto, que, per tant, no 6s una 
foto volunthria ni és la conseqiikncia d’una decisió en un 
cert moment determinat de fer-se una determinada foto edu- 
cativa. 

El punt número 4 6s un punt que ha estat moltes vegades 
piantejat en el marc de la Comissi6 de Politica Cultural: 
&x efectiva la substituci6 del professorat de baixa en el 
centre educatiu a partir del moment en qu& aquesta es pro- 
dueix.>> EI desgavell que suposa per a un centre que no hi 
hagi una substituci6 rhpida de professors és un dels temes 
que ens preocupa a tots, i molt, i -ho repeteixo- em penso 
que 6s un tema que ha estat prhcticament un dels clBssics de 
la Comissi6 de Polltica Cultural, perqub 6s un tema que tor- 
na a aparhixer, i que torna a apar&ixer arnb preocupació. No 
estem d’acord, en aquest cas, amb les respostes que moltes 
vegades ens han donat els senyors diputats del Grup de la 
majoria que ens han contestat sobre aquest punt, dient que ja 
hi ha un sistema de substitucions. A la prictica aixb no és 
veritat, i n’hi ha prou de fer enquestes sobre que 6s el tema 
que molesta de molts centres en aquests moments a Cataiu- 
nya, i diran per part dels pares i diran per part dels alumnes, 
per exemple, de secundhria, que el que els preocupa és que 
no hi hagi, precisament, un sisterna de substitucions eficaq. 

Et punt niimero 5 afecta un tema realment molt preocu- 
pant; jo diria que, per a qui hagi de ser conseller d’Ensenya- 
ment -o per a qui ho és en aquests moments- una de les 
preocupacions m i s  grans que hi ha en l’educaci6, en el m6n 
de l’educació a Catalunya, 6s la qiiesti6 dels interins. La 
borsa de professors interins 6s molt gran; aquests professors 
interins, molts d’ells, compten amb experikncia certificada 
perb, per la ra6 que sigui, no han arribat a accedir a la situa- 
ci6 de professors fixos, és a dir, no han entrat en el cos do- 
cent d’una manera estable, i naturalment aixb est& afectant 
un colkctiu important. Ho repetim: són dels que hem dit 
moltes vegades, i ho hem dit en contra de corrents dema- 
gbgics que deien que tats els interins entrin de seguida, hem 

dit que aquesta no 6s la solució, que és una qüestió molt im- 
portant, que el colmlectiu d’interins no 6s un colkctiu homo- 
geni, sinó molt heterogeni, i que en el coMectiu d’interins 
s’hi troben situacions molt diferents i actituds molt diferents 
davant la professió educativa, i precisament per aixb no 
diem, no fem una proposta d’aquelles de dir que tots entrin 
i’any que ve i veurem que passa, sin6 reobrir íes negocia- 
cions amb els representants sindicals per tal d’estudiar el fu- 
tur laboral estable del professorat interí. Creiem que d’en@ 
que vam presentar aquesta Moció fins ara j a  hi ha hagut al- 
guns contactes amb els representants sindicals per tractar de 
plantejar aquest sistema; ho voldrem saber, ho voldrem es- 
coltar si així ens ho diu el representant de la majoria i poder 
certificar que ha estat aixi per part dels representants dels 
sindicats. 

Al punt número 6 parlem d’assegurar les plantilles do- 
cents suficients perquk l’activitat educativa deIs diferents ni- 
vells i etapes es pugui impartir en condicions de qualitat. 
Aqui també, en la interpeldaci6, es va estar especulant sobre 
aquest tema. Els sindicats, quan han parlat de les plantilles, 
o el marc unitari de la comunitat educativa, quan ha parlat 
de les plantilles, no ha fet propostes maximalistes en cap 
moment, en contra del que molt sovint es diu. No s’ha dit: 
<<Per cada colkctiu, per cada classe hi ha d’haver un nombre 
tal>>, que resultks en aquests moments del tot impassible per 
a qualsevol proposta de finanqarnent de l’ensenyament. No 
ha estat aixi. Justament, jo diria que molt sovint les critiques 
des dels ensenyants a molts sindicats és que s6n excessiva- 
ment moderats a I’hora de plantejar quines són les plantilles 
possibIes en  aquest moment, en aquest context, en aquest 
país, i justament en un marc de no-generositats pressupos- 
tiries. 

Finalment, hi ha un punt número 7,  que és: chformar 
anualment el Parlament sobre l’abast i les caracteristiques 
del frac& escolar a Catalunya.>> També aquest terna, en la 
propera reuni6 de la Comissi6 de Política Cultural, ser& ob- 
jecte d’una proposici6 no de I k i ,  presentada pel diputat se- 
nyor Reguant. Em penso que e1 tema és important; els 
estudis a que at*ludiem 1’ altre dia, de la Fundació Jaume Bo- 
fill, sobre l’abast i les caracteristiques del fracas escolar, ens 
fan pensar que, si la nostra societat no fa un diagnbstic per- 
manent sobre els grans problemes que afecten í’ensenya- 
ment, com els est2 fent sobre els grans problemes que 
afecten la salut, no sabrem, si no fem aquest diagnbstic, quin 
tipus de polítiques hem d’aplicar. 

Grhcies, senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. No 
s’han presentat esmenes al text d’aquesta Moci6, per la qual 
cosa passarem directament a la intervenci6 dels Grups. El 
Grup Parlamentari Mixt vol intervenir? (Pausa,) El senyor 
Reguant t6 Ea paraula. 

El Sr. REGUANT: Gracies, senyor president. Per anun- 
ciar e1 vot favorable als set punts d’aquesta Moci6, perquh 
entenem que la Moci6 que presenta el diputat senyor Ignasi 
Riera és una rnoci6 de mínims, de minims per millorar la 
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qualitat de tot el sistema educatiu a Catalunya, per6 que no 
se rn’escapa, també, que tenen les seves dificultats per ser 
assumits tot d’una per l’Administraci6, la qual cosa vir- 
tualitza en absolut l’interhs de la Moci6, perque el fet de 
l’~obligaci6 de 1’oposiciÓ 6s solkitar i insistir i reiterar 
aquells aspectes que són absolutament imprescindibles per 
assolir els nivells que cal donar a l’oferta de l’ensenyament 
públic a Catalunya, i per tant justifica plenament la seva pre- 
sentacib. 

El primer punt de la Moci6 ..., en la presentaci6 de la Mo- 
ció pel diputat, doncs, ha donat ja un termini fins al segon 
semestre -perqu& ja el 31 de  mar^ és passat-, i el compli- 
ment del que es va explicitar en la Llei de pressupostos del 
95 i el compromis de la Conselleria no s’han pogut assolir, 
ni tampoc s’ha rebut document que manifestés el perque no 
es va dar compliment a l’acord del Parlament. 

El segon punt, tal corn deia el diputat Riera, és un reflex 
de la voluntat expressada pel marc unitari de I’ensenyament 
plibiic a Catalunya, 

El tercer 6s tornar les coses al seu origen, és a dir que 
l’obligacilj de 1’ Administració 6s potenciar la xarxa pública 
i, per tant, reconduir la separació privat-contractat-públic, 
fent una rnatriculacid única de xarxa pública i fent desprds 
la distribuci6 acurada i mesurada, corresponent a l’oferta 
de ..., a les dues ofertes. 

El quart punt ha estat motiu d’alguna proposicirj no de 
llei, no solament del diputat que parla, sinó que dkltres di- 
putats d’altres grups, tamb6. gs un tema recurrent i reitera- 
tiu, perb que, d’alguna manera, fa imprescindible que les 
baixes es visquin amb el valor que tenen i que se substituexi 
el personal docent en ei mateix moment que es produeix la 
baixa i -hi afegiria jo- amb personal d’idkntica qualificaci6 
professional. Perquh observin vostks, per exemple, en un 
CAP, no?, que hi conviuen metges generalistes i pediatres 
que, quan es posis malalt un pediatre, el swbstituis un gene- 
ralista fins que no fes un temps suficient. Aixb seria irnpre- 
sentable, diguéssim, i es dóna, naturalment, Per que en 
I’ensenyament sí que s’ha de donar? Per tant, reiterem i re- 
colzarem aquest punt d’aquesta Mocid, perqub ens sembla 
que és un punt cabdal. 

EI cinquk punt, de reobrir les negociacions amb els repre- 
sentants sindicals per a estudiar el futur laboral estable del 
professorat interi, aquest s’evidencia i no cal argumentar-lo; 
és absolutament imprescindible i de lbgica. 

El sis& <<assegurar plantilles docents suficients perquh 
I’activitat educativa dels diferents nivells}> tal,.., és un que es 
complementa amb el quart i fa un procés de retroalimenta- 
ci6, defeedback argumental. Per que? Perqu& la qualitat for- 
ma part tarnbk de les substitucions, C Q ~  explicava, i les 
plantilles, si tenen aquest nivell, garantiran, facilitaran, en 
donar compliment al si& punt, donar compliment al quart 
punt. 

1 l’últim punt, <<informar anualment e1 Parlament sobre 
I’abast de les característiques del frachs escolar a Catalu- 
nya>>, crec que tarnb6 ha estat motiu d’interh personal, per- 
qu2 he interrogat, amb preguntes orals, i tal vegada amb 

alguna, que ara no recordo bé, proposició no de llei, perquh 
realment 6s un terna absolutament bhsic per saber on hem 
d’insistir, on hem d’afluixar, qu& hem de refoqar, corn ens 
hem d’orientar per a intentar que la joventut del nostre poble 
tingui les oportunitats i les ofertes de qualitat i les correc- 
cions sociolbgiques necessiries perqui: puguin donar un ren- 
diment molt mes bptim del que avui dia s’esth apreciant, 
que, com vost&s saben, ratlla el 30 i el 40%, el fiachs escotar 
a Catalunya. 

Dit aixb, senyor diputat, senyores i senyors diputats, se- 
nyor president, donarem el vot favorable als set punts de ia 
seva Moci6, que deia que és de mínims perb absolutament 
imprescindible. 

Gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari Popular, té la paraula el senyor Ariza. 
El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyores dipu- 

tades, senyors diputats, la LOGSE és una llei cara, 6s una 
llei que formula un projecte de reforma ambiciós, que, amb 
els seus defectes i les seves virtuts, requereix un increment 
molt considerable dels recursos pressupostaris destinats a 
I’ensenyament; increment aquest que no s’ha donat en les di- 
mensions que requeria I’ambició del disseny de la reforma. 

La política pressuposthria definida pel Govern central so- 
cialista ha anat en clara contradicci6 amb ies necessitats de 
la LOGSE, i així tenim el fet que el percentatge del PIB des- 
tinat a I’educació, que a la Unió Europea es troba en una 
mitjana del 6%, va baixar el 93 fins al 4,05%, la qual cosa 
s’insereix dins d’una política educativa que ha deixat sense 
satisfer un 50% de les estimacions calculades en la membria 
financera de ¡a mateixa LOGSE. Un altre exemple de la 
prioritzaci6 de la politica educativa que fan els socialistes és 
que a Espanya les universitats no reben m6s del 037% del 
PIB, davant de 1’ 1 % de la Uni6 Europea. 

En aquesta Moció es plantegen un seguit de reivindica- 
cions de les associacions professionals del m6n educatiu que 
requereixen, per ser desenvolupades, una modificaci6 dels 
criteris pressupostaris del Departament si es volen assolir els 
objectius definits a la membria dei Projecte de pressupostos 
del Departament d’Ensenyament, que aposta per, d’una ban- 
da, prioritzar la millora de la qualitat de l’ensenyament i, de 
I’altra, aconseguir un nivell suficient de competitivitat per 
part dels agents que intervenen en el procés educatiu i que 
sigui equiparable al dels nostres homblegs de la resta d’EEu- 
ropa, 

Aixb no e3 podrh fer si mantenim molts dels nostres cen- 
tres p6biics amb les greus deficiencies estructurals que pe- 
rihdicament es denuncien davant de la Comissi6 de Política 
Cultural. Resulta curi6s comprovar que no hi ha recursos 
per finanqar aquestes inversions, que IIQ hi ha possibilitats 
per fer efectiva la substitució del professorat de baixa a par- 
tir del moment en quk es produeix, que no hi ha recursos per 
garantir les plantilles docents i de suport necesshries, quan a3 
mateix temps el Departament, en mig de tot tipus de restric- 
cions, es compromet a la compra de I’antiga seu de !’empre- 
sa IBM. 
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En conseqükncia, el nostre Grup Parlamentari d6na el seu 
suport als punts I ,  4, 5 i 6 de la Moci6, que s’adrecen a MO- 
dificar aquests criteris pressupostaris o que comporten una 
avaiuaci6 més sistematica i regular per part del Parlament 
dels nivells de qualitat del sistema educatiu i del mateix des- 
envolupament de la reforma educativa en termes d’eficih- 
cia i efectivitat. 

Pel que fa al punt 2, el Grup Parlamentari Popular consi- 
dera que la redacció {(plaga escolar pública)), excloent les 
places concertades d’iniciativa social, comporta una discri- 
minaci6 que no podem acceptar. Aquesta discriminaci6 
d’uns centres que enriqueixen la pluralitat social del nostre 
país i que garanteixen la llibertat educativa dels pares, en els 
termes definits per 1’article 26 de la Constituci6, farA que no 
donem suport a aquest punt 2. 

Pel que fa al punt 3 de la Moci6, no eI votarem favora- 
blement perquk, tot i considerant que els seus objectius s6n 
correctes, en la mesura que es dirigeixen a facilitar els 
trhrnits administratius a les famílies, la seva redacció ens re- 
sulta insatisfactbria, ja que ens parla només de <<xarxa públi- 
ca>>, obviant l’existhncia dels centres concertats. Nosaltres 
podriem admetre una matricula Única si els pares pegues- 
sin escollir al llarg de tot el cicle educatiu qualsevol cen- 
tre públic o concertat, i no nom& centres de titularitat 
pfiblica. 

I per aquestes raons el nostre Grup votarh favorablement 
els punts 3,4,5, 6 i 7 i s’abstindsa als punts 2 i 3, 

Grheies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 

Grup Parlamentari &Esquerra Republicana de Catalunya, te 
la paraula el senyor Bargall6. 

El Sr. BARGALLÓ: GrBcies, senyor president. Evi- 
dentment -i no pot ser de qualsevol altra manera-, el Grup 
d’Esquerra Republicana votar& favorablement tots i cadas- 
cun dels punts de la Moci6 presentada pel Grup d’Iniciativa, 
Primer, perqu2 hi ha una absoluta coincidkncia en aixb que 
va inferir ta interpeldaci6, que és ía politica educativa; al- 
menys els plantejaments de política educativa que fan el 
Grup d’hiciativa i el Grup d’Esquem Republicana aqui, en 
el Parlament, són sempre coincidents, i ho s6n no només 
aqui, sin6 en el marc del suport al MUCE, al Marc Unitari 
de la Comunitat Educativa, que és en el fons la base 
d’aquesta Mocid. 

Ja els ha dit el diputat que la presentava, el senyor Riera i 
Gassiot, que en aquests darrers mesos s’han succei’t diverses 
activitats al carrer, del marc unitari, entre Ies quals, fa dos 
caps de setmana, una concentra& festiva, una mica remu- 
llada i passada per aigua, aqui, en el parc de la Ciutadella, 
en la qual tres diputats d’aquest Parlament que ara SOM a Ia 
cambra, doncs, per si feia dies que no venfem a1 parc de la 
CiutadelIa, van venir també diumenge, amb tot el plaer, 
perquk es tractava de donar suport al marc unitari i es tracta- 
va de recollir un seguit de peticions, en forma de 1.500 sig- 
natures que després varn presentar al president dei 
Parlament, tal com ens havíem compromi%, i que coinci- 
deixen en bona part amb el que ens proposa la Mocid. 

De fet, en el fons, hi ha una cosa que surt, torna a sortir 
Ple rere Pie, que surt Comissió de Política CuStural rere Co- 
missió de Política Cultural, que és, una miqueta, aquesta 
dissociaci6 entre la reforma tebrica i la reforma que es duu a 
la prhctica, aquesta dissociació que 4s, no en la seva totali- 
tat, per6 sí en una bona part, econbmica -no en la seva tota- 
litat, no en la seva totalitat, perb sí en una bona part, 
econbmica. 

I el primer punt que ens proposa la Moci6, bé, nosaltres, 
j a  també en una interpellació anterior a aquest periade de 
sessions, vam fer un punt semblant. Be, ara ens poden dir 
que sí, que, en lloc de tres mesos, sis; perb la intuicib paria- 
mentiria que hom comenp a agafar després de tres anys li 
sembla indicar que tres mesos segur que no, perquk ja estern 
al mes de juny, i tres mesos era el mes de marq, perb que sis 
és el mes de juny, i no d6na massa la impressi6 que, aquest 
fam& Pla interanual d’inversions, tampoc el veiem el mes 
de juny. I ho entenem; no el veurem possiblement perque 
possiblement no hi sigui, en el sentit que molts dels punts 
que després apareixen en la Moció són cIau per marcar el 
Pla plurianual, i molts d’aquests punts no estan clars. No 
que no estan clars aqui: no estan clars en les negociacions 
entre Departament i sindicats i marc unitari, i, per tant, difi- 
ciiment es quantificarh allb que en bona part no se sap corn 
existir&, Es a dir, com se pot quantificar un pia piurianuai si 
encara en aquests moments no sabem quines plantilles hi 
hauran en els centres? LIavors, evidentment, ho entenem; el 
que passa és que una cosa és que ho entenguem, i l’altra 6s 
que, en el moment que se’ns va vendre aquest Pla plurianual 
corn la panacea de les panacees, ja no ens ho vam acabar de 
creure, i, com a mínim, ens podem permetre el plaer de sor- 
tir aqui i dir: <<No ens ho varn creure, i eiem bé), -i feiern 
bé. 

En la resta de punts volem dir que hi estern absolutament 
d’acord. Insistir, en el punt quart, en el punt de la substitu- 
ció, que el sistema actual, que 6s de fa molt POCS cursos 
-malt pocs cursos-, de substitucions no funciona, i especial- 
ment no funciona -i en aixb hi est& d’acord tothom- en els 
segments inicials de I’educació, en l’educatció infantil i pri- 
rnhria, És un sistema que, b6, com que no tenim diners i com 
que fan falta diners potser en la secundhia es podria solu- 
cionar, potser, perb segurament, segur, de manera taxativa, 
en la infantil i la primaria no funcionen, i en aixb hi estem 
d’acord tots i em sembla que a més 6s un dels temes que en 
aquestes negociacions entre sindicats i Departament en 
aquests moments també estan més clars. 

I, finalment, el tema del frachs escolar. Votarem a favor 
de tot; en tot cas una qiiesti6 semhntica, si em permeten: so- 
vint quan parlem de fracas escolar pensem en fra& d’alum- 
nes, i jo els recordaria que no hi ha un fracas d’alumnes; hi 
ha, s i  hi ha, un frachs del sistema. I que quan parlem de fra- 
chs escolar siguem mo1t conscients: un fracas escolar no se 
soluciona aprovant més gent l’any següent, perque amb un 
decret del Departament dient d’any que ve tothom aprova- 
r b  solucionariem el frachs escolar. Per tant, siguem cons- 
cients que quan parlem d’aixb no parlem de tants per cents 
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d’aprovats o de suspesos; parlem, per exemple, de tant per 
cent d’inserció en el món laboral de gent que ha acabat la 
formació professional. Aquest tant per cent si que és vhlid a 
I’hora de parlar de frac& del sistema, per exemple. 

I, per tant, com que en tornarem a parlar d’aquí a una es- 
tona en una altra moci6, a la Comissió de Politica Cultural i 
ert tornarem a parlar diverses vegades, el nostre Grup torna a 
mostrar la seva absoluta coincidhncia amb el Grup d’Inicia- 
tim, i, evidentment, allb que diem sempre: <<en continuarem 
parlant>>, perb les dates s’aproximen i allb que fa tres anys s’al- 
birava en el futur ja 6s a punt de caure, en alguns casos, en el 
curs que ve, i per tant cada vegada ia cosa porta mks pressa, 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargalló. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, t6 la paraula el senyor Cade- 
vall, 

El Sr. CADEVALL: Grhcies, senyor president, Com que 
fa uns mesos vam presentar conjuntament amb el Grup de 
Convergkncia i Uni6 una proposició no de llei conjunta so- 
bre el Mapa escolar, que de fet coincidirh la seva substancia- 
ció -com ha dit el senyor Ignasi Riera- properament, jo 
voldria, per justificar el nostre vot, que ser2 positiu a la Mo- 
ci6 presentada per Iniciativa, fer unes reflexions prhies, 

La primera 6s que ja quan es va aprovar la LOGSE el 
PSC va demanar una aplicaci6 consensuada de la LOGSE a 
Catalunya, i enteníem aquest consens extensiu no nomes a 
les forces politiques sin6 a totes les institucions dei m6n de 
l’ensenyament. 

Ca segona reflexi6 6s que penso que en els moments aC- 

tuals encara és més necessari aquest consens. Per que? Per- 
qu* el tema d’aquest moment 6s I’apficaci6 de la reforma 
secundgria, i aixb presenta dificultats, atmenys per dos mo- 
tius: primer, perquk en aquesta etapa els canvis són molt 
més profunds, i ja objectivament aixb es pet veure que pre- 
senta més dificultat, i segon, perque hem hagut d’aplicar la 
reforma en una &poca de dificultats econbmiques, perqu8, 
fins i tot encara que en el moment present hi hagi una recu- 
peració econbmica, de fet la insistencia que no es pot incre- 
mentar el deute pdblic pot afectar molts programes de 
govern. 

Llavors, en aquesta situaci6 que deia de dificultats, que 
podem fer els grups politics? Jo penso que podem fer un es- 
forg de responsabilitat no fent de la reforma un motiu de 
lluita partidista, agafant-la com a excusa, podríem dir, sin6 
mirant de consensuar allb que sigui consensuable. Per& 
també, que ha de fer I’Administracib? Nosaltres, el Grup 
Socialista pensa que i’Administraci6 -i <<Administració>) en 
aquest cas vol dir el Departament d%Ensenyament- ha de 
mirar de superar les dificultats objectives amb un escreix de 
dilighcia per no afegir noves dificultats a aquestes dificul- 
tats que ja existeixen. 

Jo penso que el Grup Socialista ja va demostrar la seva 
responsabilitat en pactar amb el Grup de Convergkncia i 
Unió i amb el Govern aquesta Proposici6 no de llei conjunta 
sobre els criteris del Mapa escolar, 

Alguns punts cl’aquesta Broposici6 no de llei precisament 
coincideixen, jo penso que tenen molta semblanqa amb al- 
guns punts de la Proposicid que ens presenta avui Iniciativa, 
i per aixb dic que votarem que si, I j a  ha dit el senyor Ignasi 
Riera que aquesta Moció recull -no literalment, perb en el 
seu sentit; no literalment sempre, vull dir- els punts del ma- 
nifest que el marc unitari ens va entregar a alguns grups par- 
lamentaris fa pocs dies. 

Jo penso que ..., si he dit que hem de demostrar la nostra 
responsabilitat, ho hem de combinar també amb l’exlgkncia 
necesskia a I’AdministraciÓ, i per aixb votarem que sí en 
aquests punts. Per quh? Agafem el primer: realment, vam 
pactar en fer eis pressupostos que hi hauria un pla d’inver- 
sions i -corn s’ha dit- que s’entregaria en el primer trimes- 
tre; em sembla que, encara que se’ns puguin donar motius, 
6s lbgic que votem a favor que es compleixi aquest compro- 
mís * 

El segon punt, demanar una plaGa escolar p6blica prop 
del domicili q u e  no pensem que sigui cap ofensa, podriem 
dir, als altres sistemes d’ensenyament que existeixin, sin6 
un servei que ha de prestar l’Adrninistraci6 p~blica- i I’ofer- 
ta de cursos de garantia social, aixb si que esta recollit en 
aquesta Proposició no de llei conjunta; el primer terna en el 
punt primer, a, i el segon en el punt 3. 

El tercer punt de la proposta de la Moci6 del Grup d’Ini- 
ciativa per Catalunya jo penso que també coincideix, si no 
literalment, amb un dels punts de la Proposici6 no de llei 
conjunta, Nosaltres no usem el nom de <<matrícula tínican, i 
ens sembla un progr6s que estarfem disposats a donar-hi su- 
port, i n’hi donarem avui en votar, perb sí que ens sembla 
que ens haviem avanqat en parlar de definir uns itineraris a 
1’escola p6blica de Catalunya. Aixb en el punt I ,  lletra i ,  
d’aquesta Proposici6 no de llei conjunta que he dit que ha- 
víem presentat amb el Grup de Convergkncia i Unió. 

EI quart punt, sobre les substitucions de les baixes, aixb 
si que no td directament a veure amb el Mapa escolar ni amb 
aquesta Proposició no de llei conjunta, perb haig de recordar 
que nosaltres hem fet moltes intervencions parlamentbies 
sobre aquest tema, i jo  diria que valdria la pena de solucio- 
nar-lo, per@, si rnirkssim el cost d’aquesta mesura que de- 
manem i els perjudicis que causa, jo em penso que seria una 
mesura relativament barata per l’efichcia que se’n pot espe- 
rar. 

AI punt cinquk, sobre els interins, jo haig de dir que tenia 
algun dubte, en eI sentit que el text literal em podria semblar 
que potser pressuposava un automatisme en l’estabilitat de 
tot el personal interi, que pogu6s ser, podríem dir, un atac 
contra els drets constitucionals d’altres noves generacions, 
persones que tenen dret també a concursar i accedir als llocs 
d’ensenyament. Per6 sumant-me ..., no cal que jo faci cap 
precisi6 prbpia; només assumint les que ha fet el senyor Ig- 
nasi Riera i tenint en compte que el que aquí es demana és 
una negociació, hi votarem afirmativament. 

1 bé, ja tractar6 de ser malt curt amb la resta, perqu6 ja 
tots els altres diputats han comentat ei sis& punt. Tots volem 
plantilles suficients, q u i  no vull amagar el problema. Jo 
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penso que en aixb estem d’acord el senyor Ignasi Riera, el 
Grup Socialista, el Grup de Converghcia i Uni6 i el (30- 
vern. Aquí el problema, que no volem amagar -i en aquest 
sentit el que demanaríem, el sentit del nostre vot és demanar 
que hi hagués unes negociacions i es pogués tancar et terna 
I’abans possible-, el problema és definir quk és el que s’en- 
tén per <<plantilla suficient>). 

1, finahent, el tema del fracas escolar és un tema pel 
qual el senyor Ignasi Riera s’ha mostrat moltes vegades 
preocupat, i j a  li hem donat suport altres vegades. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
ES Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevall. Fel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6, tt5 la paraula el 
diputat senyor Jan& 

El Sr, JA@: Grhcies, senyor president. Senyores diputa- 
des, senyors diputats, el senyor Riera, en comengar la seva 
interpellació, va fer l’afirmació de reconeixement a tots els 
qui individualment o amb els seus corresponents col~lectius, 
des dei conseller, el primer i el darrer, desforcen per una 
bona educació des d’ara i des de fa anys i panys. Jo aixb ho 
agraeixo; ho agraeixo perque em sembla que 6s molt impor- 
tant que s’afirrnin aquestes qiiestions des del nostre Parla- 
rnen t - 

La Mocid inclou aspectes molt trebaiiats, estudiats, deba- 
tuts -com j a  hem anat afirmant en anteriors intervencions- 
en comissió i en plens d’aquesta cambra. Permetin-me re- 
cordar que en la interpehció es van plantejar qüestions de 
finanqament i de plantilles, que, evidentment, van molt lli- 
gades al finanqament, perb que tots sabem que no són no- 
més qüestions monethries. 

La Moció a debat en aquests moments recull gairebé fil 
per randa -ja també s’ha comentat anteriorment- els contin- 
guts de la manifestació-festa de I’  1 1 de juny ací, a la Ciuta- 
della; la Moció porta data de 8 de juny. 

Senyor Riera, permeti’m manifestar un lleuger desacord 
amb la seva intervenció i que, de fet, avui ens ho recordava 
amb la qüestió de la foto: 6s molt lleuger, 6s la referkncia 
comparativa sobre inversions a centres privats, Podria 
aquesta qüestió aixecar falses expectatives, De fet, 6s sim- 
plement una convocatbria referida a una partida aprovada en 
la nostra Llei de pressupostos del 95 i que només pots arri- 
bar a permetre subvenció d’algun punt d’interks -no pas del 
principal- de crkdits apIicats a I’adequaci6 de centres con- 
certats al nou sistema educatiu. I, a Ia vegada, permeti’m, 
senyor Riera, manifestar un total acord en el que també ens 
deia, que en aquesta lluita a favor de f’ensenyament hi ha 
una lluita coldectiva. 

La resposta del conseller ens saiuciona el nostre posicio- 
nament davant la Moci6. La seva intervenció va ser moit de 
tocar de peus a terra, molt presswpostilria, diria jo, de saber 
amb qu8 es pot comptar i d’explicar-nos-ho. Ho recordo 
molt breument. El Mapa escolar tt5 obert el periode d’alkga- 
cions fins al 31 de juliol. El Pla plurianual -al qual s’ha re- 
ferit a bastament en les altres intervencions sobre aquesta 
Moci6, fa uns moments- d’inversions, és cert, va avaqant 
lentament, perb avanGa, va endavant, L’augrnent del capítol 

I haurh d’ésscr molt important per a la implantaci6 del nou 
sistema educatiu. Hi ha dihleg obert i operant en la mesa 
sectorial i en les meses thcniques, aixi com a les juntes de 
personal, Caldth un seriós i molt important esforq els sis 
propers anys; el treball de m6s contingut, evidentment, és el 
de definici6 de plantilles. A les Corts Generals hi ha en 
trhrnit e1 Projecte de llei d’avaluaci6, participació i govern 
dels centres docents, que esperem que arribi a convertir-se 
en llei i ens vingui a possibilitar la soluci6 d’aspectes que a 
Catalunya volem resoldre, entre ells els anomenats idinera- 
ris escolars),. 

Em permeto fer en aquests moments dues propostes ben 
positives a tots els grups de la cambra, dues propostes que a 
més tenen la virtut que no s6n propostes en exclusiva del 
Grup majoritari. Aquesta, de fet, serh la posiei6 del nostre 
Grup en aquesta haoci6 i tarnbe en la comissi6 de la setmana 
entrant. Primera proposta: votar el punt sise de la Moci6 
presentada pel senyor Riera. Perquk en ell ens diu: ccAssegu- 
rar plantilles docents suficients perqu& l’activitat educativa 
dels diferents nivells i etapes es pugui impartir en condi- 
cions de qualitat.>> Aixb, aquesta proposta del senyor Riera, 
inclou, al nostre parer, fonamentals preocupacions de tots 
plegats i per part nostra compromis de Govern. Votar també 
la setmana entrant en el si de Ia Comissió de Politica Cultu- 
ral la Proposicib no de llei presentada pel Grup Socialista i 
per Convergkncia i Unid sobre el Mapa escular de Catalu- 
nya. Ens sembla que és prou completa, que abasta proble- 
rnhtiques anunciades en aquesta Moci6 i en la seva 
precedent interpeHaci6; que a la vegada és significativa- 
ment plena de compromisos. El bon criteri del senyor 
Riera el farh pensar sobre la destinaci6 dels altres punts 
de la Moció, 

Senyor Riera, senyores diputades, senyors diputats, aca- 
bem ei mes de juny. L’Administració i el Govern, que cui- 
den i governen, nosaltres, els parlamentaris, que recollim la 
demanda del nostre poble i en fem, entre tots, impuls i ordre 
legal, de ben segur que hem superat krees d’educaei6 i d’en- 
senyament, més d’una, amb qualificacions suficients, perb 
ens queda feina a fer. Tant de bo el setembre, a partir de se- 
tembre, sapiguem anar completant ben satisfactbriarnent la 
tasca pendent. 

Gricies, senyor president, senyores diputades, senyors 
diputat s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Jan& 
Seguidament passarem a la votaci6. 
Votarem en primer lloc els punts 2 i 3 de la Moció. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 22 vats a favor, 47 en 

contra i 1 abstenció, 
(Remor de veus.) Demanava Ia paraula algú? 
El Sr. JANE: Senyor president, ens sembia que falta vo- 

El Sr. PRESIDENT: La votaci6 que he donat correspon 
tar la resta ... 

als punts 2 i 3. I ara votarem,.. 
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EI Sr. JANÉ: Perd6, i per part nostra, evidentment, derna- 
nem votació separada del punt sisb. 

El Sr. PRESIDENT: Molt be, 
Doncs, ara es vota el punt sis&. 
Vots a favor? 
El punt sis& ha quedat aprovat per unanimitat. 
I ara se sotmeten a votaci6 els quatre punts restants. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests punts han quedat rebutjats per 23 vots a favor, 

48 en contra i cap abstenci6, 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre I’etapa 

educativa de zero a tres anys 

Passem ai vint-i-cinquk punt de l’ordre del dia, que és la 
Moci6 subsegüent a la interpeNaci6 sobre l’etapa educativa 
de zero a tres anys, que presenta el diputat senyor Ignasi 
Riera, que te la paraula per a exposada. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Si, grheies, senyor president. 
La interpel-laci6 sobre M a p a  zero a tres anys vam explicitar 
que volia ser un comentari, una glossa a molts dels materials 
que havien aparegut en el Congrds d’infincia que va tenir 
lloc el mes de novembre del 1994 a Barcelona, en el qual es 
parlava una vegada més sobre una etapa molt important per 
a la configuraci6 del futur de i’infant. Ja creia que veuriem 
aquesta Moció en el mateix Ple en que s’hagubs aprovat una 
llei de la infincia i que, aleshores, justament, hauria estat 
possible -i aixi m’ho havia preparat- comentar les argumen- 
tacions que havíem donat nosaltres a la nostra interpel4aci6 
en alguns dels punts en els quals el nostre Grup estava 
d’acord de la llei d’inf’hncia. Com que no ha estat així, em 
limitaré senzillament a dir qu2: diem en aquesta Moci6 sub- 
següent. 

Intentem explicar que l’etapa zero a tres anys no és no- 
m6s una etapa assistencial, tot i que és una etapa assisten- 
cial; 6s a dir, 6s una etapa que té molt a veure amb 
situacions laborals familiars i t6 molt a veure amb situacions 
laborals familiars canviants. Ara, el que volem dir és que a 
partir de ¡a LOGSE ha quedat molt rn& explicitat que es 
tracta tambd d’una etapa educativa, i d’una etapa educativa 
fonamental. Justament per aixb la nostra proposta d’iinter- 
peldaci6, les respostes que ens va donar el conseller i la pro- 
posta de Moci6 subsegüent creiem que van una mica per 

A més dels arguments generals que d6na la LOGSE, 
creiem que a Catalunya hi ha un argument especific per con- 
siderar la irnporthncía educativa de l’etapa zero a tres anys, i 
és precisament el tema del catalk L’experibncia que tenim 
molts de nosaltres, que vivim en zones que la llei de politica 
lingüistica qualifica precisament COM a zones en que el cata- 
19 és socialment poc present, i la irnpmthncia que ha tingut 
en ei procés, justament, d’aprenentatge d’aquesta primera 

aC@. 

etapa zero a tres anys que hi hagi hagut llars d’infants, guar- 
deries infantils, etcktera, que hagin tingut en compte el tema 
del catalh en les primeres cangons, en els primers jocs corn a 
element ..., <cd’irnmersib>), anava a dir, abans de les immer- 
sions j a  de les etapes d’ensenyament obligatori, ha estat 
també un element fonamental per pensar una vegada i una 
altra en aquesta etapa. 

Els punts de la Moció diuen així. Punt primer: <Comple- 
tar la formulació del Mapa escolar de Catalunya, amb la in- 
corporació de la planificació de l’oferta d’ensenyaments del 
primer cicle d’educaci6 infantil.>> Aixb els sonarh perqu& és 
exactament el text de la Proposició nu de llei, presentada pel 
Grup Socialista i pel Grup de Convergbncia i Unió, d’apii- 
caci6 del Mapa escolar; és una referencia textual B un dels 
punts d’aquesta Proposició no de llei. Per qu2? Perquk la 
nostra crítica ai Mapa escolar era que l’etapa zero a tres 
anys no hi era; justament en el debat ..., preparant aquella 
Proposició no de llei, que finalment nosaltres no varn signar, 
vam arribar aviat a l’acord de dir: si, doncs, es necessari te- 
nir en compte aquesta etapa corn a etapa educativa, ja que es 
tracta d’una proposició no de llei d’apiicació de la LOGSE, 

EI punt n6mero 2 és el d’incrernentar l’oferta de places 
plibliques de zero a tres anys que garanteixi el dret efectiu 
de tria per part dels pares. Aquí, l’experiencia, diguem-ne, 
parlamentbia ens diu que, justament, la no-possibilitat de 
tria de pfap pliblica és la que acaba determinant molts itine- 
raris escolars cap a una escola concertada, precisament per- 
quk un es troba que l’etapa zero a tres anys nom& té una 
posici6, només té una oferta, i 6s a partir nom& d’aquesta 
única oferta que un j a  es veu vinculat per a tota la seva vida 
cap a un altre tipus de centre. Aquest centre que, justament, 
6s un centre gairebé annex a aquest centre concertat de pri- 
rnhria i després de secundhria, etc&tera, predetermina moltes 
voluntats. Com que resulta que ens han dit: {<No, nosaltres 
volem optar per un centre de plwa pública en aquesta eta- 
pa)), per aixb ho hem presentat, Vam presentar unes dades 
molt concretes sobre I’Eixample de Barcelona i 1’oferta i la 
relaci6 que hi havia, el dbcaluge que hi havia entre I’oferta i 
la demanda de places p6bliques. Recordo que després el se- 
nyor conseller em va demanar i li vaig facilitar el material 
que havia fet servir per dir alb; em va tornar a dir: {(Si, sí>> 
-diu-, a& un dels punts més problernhttics que tenim 
l’Eixamplen, i l i  ho vaig comentar perqu& una persona que 
té molt a veure amb el nostre Grup estava vivint justament 
en situaci6 d’angúnia aquesta problemhtka de tractar de ma- 
tricular la seva filla de l’etapa zero a tres anys, viu a 
I’Eixample i no ho havia pogut fer, malgrat el recorregut 
que havia anat fent per diferents escoles. Despres, si volen, 
els diré de quin diputat es tracta. 

Pel que fa al n6mero tres, en el marc de la comissi6 d’es- 
tudi de les llars d’infants, creada per Ordre de 1’ 1 de marq de 
1995, a la interpel-laci6 varn saludar com a molt positiva 
aquesta comissi6 d’estudi de les llars d’infants, varn discutir 
si la compasicib era prou plural o no, perb ja vam dir que 
aquesta era una qüesti6 de segon ordre; 6s a dir que el que 
considerhvern important 6s que s’hagués creat aquesta co- 
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rnissid d’estudi, Doncs, b6, ja que s’ha creat, dMem, en el 
marc d’aquesta comissi6 d’estudis, estudiar tant l’equipara- 
ci6 salarial dels diferents professionaIs -Riem allusió a pro- 
blemhtiques que hi ha hagut de professionals que fan la 
mateixa feina i cobren diferent, precisament perque han mi- 
bat per camins diferents a la seva situació d’edueadors de 
I’etapa zero a tres anys- COM I’adscripci6 futura dels centres 
públics de l’etapa educativa zero a tres anys. Aixb, dit 
d’aquesta manera tan críptica ..., perque aquf queda molt clar 
que el tema de l’adscripcid futura de l’etapa zero a tres anys 
ser& problernhtic; en una situació en quh els ajuntaments, per 
exemple, gaudissin d’unes situacions pressupostiuies inte- 
ressants, ficils i sense problemes, segurament quedaria clar 
que aquella vella proposta de dir: <#etapa zero a tres anys 6s 
una etapa que assumeixen els ajuntaments>> -corn diu, per 
exemple, suggereix aquest Congrés d ’ inmncia- seria que sí. 
Jo, en aquests moments, no gosava ni posar la paraula 
c<ajuntamentsn en aquest punt, perqu5, evidentment, els 
meus companys alcaldes se m’haurien Ilanqat al coll i 
m’haurien dit: <<Aixb no ho pots fer.>> 

Aleshores, ja dic, per no haver d’esrneqar un segon torn, 
senyor president, que hi ha dues esmenes presentades del 
Grup Socialista que bbviament abviament- les acceptarem 
perquk clarifiquen el punt nihero 3 de la nostra Moció; el 
clarifiquen, i, en tant que clarifiquen un text, agraeixo pro- 
fundament que hagin presentat aquestes dues esmenes, que 
separen el terna de l’equiparació salarial dels diferents pro- 
fessionals que treballen a les llars d’infants de la qüestió de 
l’adscripci6 futura dels centres piibEics en l’etapa educativa, 
i aquesta primera la posen, com correspon, en la comissió 
d’estudi de llars d’iinfants, creada per l’ordre d’ 1 de mar9 de 
1995. 

Dir, per tant, senyor president, que he presentat Ia meva 
Moci6 i que m’he posicionat ja sobre les dues esmenes del 
Grup Socialista. 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbies, senyor Riera, Bé, 

pel Grup Socialista, per congratular-se de l’acceptaci6 de les 
seves esmenes, la senyora Torrent té la paraula. 

La Sra. TORRENT: Sí, senyor president. Senyores dipu- 
tades i senyors diputats, com que el senyor Riera ja ens ha 
fet saber qul: opina sobre les nostres esmenes, poc em queda 
per dir, perb si que aprofito aquesta avinentesa d’estar par- 
lant en el Ple d’aguest Parlament per saludar dues persanes 
que estan q u i ,  a 1’ hemicicle, representants d’aquest món 
que en aquesta darrera Moci6 s’eest8 parlant, d’aquesta etapa 
educativa dels zero a tres anys. Per tant, em sembla que ens 
hem de congratular tots plegats que estiguin aqui aquestes 
dues persones manifestant aquest sentiment que hi ha d’in- 
quietud en aquesta etapa educativa i que venen a escoltar 
all6 que els representants del poble diem sobre aquests te- 
mes. 

Evidentment, vostb ja saben -el senyor Riera tambk- 
que normalment coincidim en els temes educatius, i aquest 
cop es manifesta de ~ I Q U  aquesta cuincidhncia. No diré 
massa sobre,,, Si el senyor president m’ho permet, ja em po- 

sicionaria corn a grup respecte al punt ndmero l i at punt 
ndrnero 2. (Pausa.) 

Evidentment que nosaltres estern d’acord amb el punt nii- 
mero 1, i em d6na la impressió que ser& votat majorithria- 
ment en aquesta cambra, perqu5, com ja be ha dit el senyor 
Riera, aquest 6s un dels punts que formen part de la Proposi- 
ció no de llei que el Grup de Convergkncia i el Grup Socia- 
lista han presentat en aquest Parlament i que es debatrh el 
dia 29 a la Comissió de Cultura. Per tant, jo no donaria més 
explicacions; és una reivindicació histbrica que es comple- 
menti el Mapa escolar de Catalunya amb la incorporaci6 de 
la planificació de l’oferta educativa dels zero a tres anys, de 
B’educació infantil, i, pes tant, em sembla que no fan falta 
mks arguments, perqprk s’han, donat tot sovint en aquest Par- 
lament i et dia 29 es repetiran, 

Respecte al punt número 2, tamb6 és evident que si fem 
un Mapa escolar caldrh també cobrir o incrementar les pla- 
ces en funci6 d’aquesta demanda o d’aquesta situaci6 que 
surti de la radiografia que es faci a partir del Mapa escolar i 
I’etapa zero a tres anys. 

Per quk hem fet les esmenes al punt número 3? També 
ens ho ha dit el senyor Riera: no s6n unes esmenes de con- 
tingut, s6n unes esmenes tkcniques, perb que darifiquen el 
que potser el Grup d’hiciativa volia dir, i en aquest sentit 
no nom& clarifiquen, sinó que contribueixen a no encotillar, 
a no encasellar el que en el punt número 3 del Grup d’hi- 
ciativa es deia; perque, evidentment, si ens llegim E’Ordre 
que ha fet referhcia el senyor Riera, del 3 de maig del 95, 
en el seu article 2 diu clarament les funcions que ha de tenir 
la comissi6 d’estudi, i, per tant, aquestes funcions -si m’ho 
permeten, els ho llegir& ..., diu: (Correspon a la comissi6 
d’estudi de les llars d’infants l’anhlisi de la situaci6 actual 
dels centres docents que imparteixin el primer cicle d’edu- 
caci6 infantil i la definicid d’un model ..., de llars d’infants 
contingut...>> (Pausa.) La veritat 6s que sense ulleres ja no 
1 regeixo. 

El Sr. PRESIDENT: La puc ajudar, senyora Torrent? 
(pausa.) És I’articie segon? 

La Sra. TORRENT: Me les havia d’haver baixat, les ulle- 
res; la propera vegada ho fart5 És que és tan petit, tan petit, 
que 6s impossible. 

Doncs, b6, ens semblava que era necessari fer dos apar- 
tats respecte al número 3, a I’apartat número 3 que ha fet el 
Grup d’hiciativa, perqu& s6n dos ... (Veus de f u m )  No, ja 
esth. Ho llegeix vosth? 

El Sr, PRESIDENT: Si, perb m’ha de dir quin article vol 
que l i  llegeixi. 

La Sra. TORRENT: Aquest trosset que esta aqu i... 
El Sr. PRESIDENT: L’article segon. 
La Sra. TORRENT: Si, senyor. 
El Sr. PRESIDENT: Diu: &orrespon a la comissió d’es- 

tudi de les llars d’infants 1’anhlisi de la situaci6 actua1 dels 
centres docents que imparteixin el primer cicle d’educacih 
infantil, la definici6 d’uun model-tipus de llar d’infants man- 
tinguda amb fons pliblic de Cata1unya.n 

La Sra. TORRENT: Ja est&? 
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El Sr. PRESIDENT: Queda clar? (Alga diu: rrMolt bbh) 
La Sra. TORRENT: Suposem que queda clar. 
En el punt 3 del Grup d’hiciativa quedava una mica bar- 

rejat el terna de la definició d’un model de llars d’infants per 
a Catalunya i el tema relacionat arnb l’equiparaci6 salarial 
deis diferents professionals. Ens sembla que, segons 1Wr- 
dre, no hi han aquestes competbncies en I’Ordre, i, si ho po- 
sdssim aqui tot barrejat, doncs, potser ho acabhem d’en- 
cotillar. I, per tant, podriem fer la separació clarament del 
que diu 1’Ordre del que s’ha de complir, i despres el proble- 
ma manifestat molts cops en aquest Parlament, de la preocu- 
pació que ens manifesten els professionals d’aquesta etapa, 
que sobretot volen -i creiem que ho volen arnb rad- que 
se’ Is consideri professionals de M a p a  educativa. Per tant, 
nosaltres hem fet aquesta separació, que, com bé s’ha dit 
abans, complementa i ajuda a clarificar. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Torrent. 

Ara poden intervenir els grups no esmenants. Pel Grup Par- 
lamentari Mixt, el senyor Reguant. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. De I’escó 
estant, per dir que donaré suport als tres punts de la Moció i 
recordar que el segon ..., en fi, els tres punts crec que són im- 
prescindibles; el segon, el fet de crear places p6bliques de 
zero a tres anys, 6s absolutament inajornable, i cal recordar 
que mentre no hi hagi aquesta dualitat d’ooferta tothom va 
encaminat, com deia el diputat Riera, cap a la pdblica con- 
certada, i que, a mes, aixb provoca un greuge comparatiu so- 
cial per a aquelles famílies amb pocs recursos. 

Vull recordar aqui que no fa tant temps, tan lluny en el 
passat, es va fer en els punts d’una mocilj una proposta per- 
que se subvencionks a aquelles famílies amb determinades 
condicions d’ingressos el fet que poguessin portar de zero a 
tres anys la seva mainada a una escola concertada privada. 
Per tant, si n’hi haguds de pdblica, aixb s’obviaria i es cami- 
naria pel dret. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari Popular, te la paraula el senyor Ariza. 
El Sr. ARIZA: Sí, gricies, senyor president. Senyores di- 

putades, senyors diputats, la problemhtica de l’ensenyament 
infantil no obligatori 6s un dels temes pioritaris per al nos- 
tre Grup Parlamentari. Any rere any, en els debats del Pro- 
jecte de pressupostos del Departament d’EEnsenyament, hem 
denunciat Ia manca de dotacions per a aquests ensenyaments 
i el menysteniment del paper que juga l’educació infantil no 
obligatbria i que ha donat lloc a un buit en el tram dels me- 
nors de tres anys, un buit que ha estat assumit de forma par- 
cial per les corporacions locals, que han esmergat recursos 
en la creació, gesti6 i manteniment de les escoles bressol. 
Tot i així, corn deia abans, aquest buit és una realitat, i les 
hisendes locals no donen per a més. 

La LOGSE no estableix l’obligatosietat de I’ensenyament 
en el període de zero a tres anys, tot i que els canvis produi’ts 
dins I’estructura familiar i laboral fan cada vegada més ne- 
cesshria I’existkncia d’uns serveis externs al nucli familiar 

d’atenció als nens de menys de tres anys. Igualment s’ha ob- 
viat l’evidhcia cientifica que, com més aviat s’inici’i el pro- 
cés educatiu, sobretot en I’hmbit lingiiistic, hi ha unes 
millors expectatives de creixement intdlectual. Entenem 
que la formaci6 que es d6na els primers anys de vida és 
essencial, sobretot quan es tracta de famílies amb greus 
mancances formatives, en les quals la formaci6 infantil 6s 
una eina per compensar !a incapacitat familiar per oferir les 
pautes d’slprenentatge necessiries, i per aixb cal treballar 
perque aquesta formaci6 estigui a l’abast de les families 
amb menys recursos culturals. I, en lloc d’aixb, s’ha fet un 
mapa escolar que no té en compte les necessitats d’educció 
infantil abans dels tres anys. 

Sense aquests serveis, corn hem denunciat als debats 
pressupostaris i en altres iniciatives formulades pel Grup 
Parlamentari Popular, parlar d’igualtat d’oportunitats és una 
contradicció, ja que, encara que aquesta sigui real en l’edu- 
caci6 obligatbria, la realitat 6s que existeix una diferencia ja 
en els inicis de la formació pel fet de tenir o no tenir accés a 
l’educació infantil abans dels tres anys. 

Entrant en les propostes concretes formulades per aques- 
ta Moció de l’iI*lustre senyor Riera, donem el nostre ple su- 
port al punt 1 de la Moció, ja que coincideix plenament amb 
les nostres propostes programitiques, 

Pel que fa a1 punt 2, no ei podem votar favorablement, 
perqu5 restringeix aquesta politica educativa als centres de 
titularitat pública, obviant que la major part dels serveis 
d’eáucació infantil han estat assumits a Catalunya per la ini- 
ciativa social, I 6s que, senyor Riera, no podem acceptar que 
incrementar l’oferta de places públiques garanteix el dret 
efectiu de tria: el que entenem que garanteix és l’existhncia 
d’aquestes places; és I’existhcia de centres d’iniciativa so- 
cial i d’iniciativa pública el que garanteix el veritable dret 
de triar. 

És per aixb que nosaltres, en aquesta Moci6, votarem que 
s í  al punt 1 i 3 i ens abstindrem al punt 2. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 

Grup Parlamentari d’ Esquerra Republicana, te Ia paraula ei 
senyor Bargafl6. 

El Sr. BARGALL6: Sí, senyor president, de F’esc6 es- 
tant. Inicialment, mostrar el nostre acord en els tres punts 
d’aquesta Moci6. De fet, el punt primer i segon són dos 
punts clau de la política educativa del pais i, en aquest sen- 
tit, del programa educatiu del nostre Grup, i d’altres grups 
que representen les opcions de progrés. És per aquesta raó ... 
Perque a mks a mes van junts, els dos punts, van absoluta- 
ment incardinats. I, en  el cas del segon punt, el nostre acord 
amb el text presentat per Iniciativa per Catalunya és per les 
raons antagbniques a les que acaba de dir el senyor Ariza, i 
que, amb tota la cordialitat, justament jo insistiria en el fet 
que 6s I’increment de places públiques l’iinic que pot garan- 
tir que els pares i les mares avui en dia puguin decidir en 
quin tipus de centre van els seus fills o les seves filIes de 
zero a tres anys. e s  absolutament cert que arreu del nostre 
pais no hi ha places p~biiques, gairebé, d’aquest cicle edu- 
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catiu i que els pares i les mares que volen dur --o han de dur 
per obligacions familiars, o volen dur-10s-hi per raons peda- 
gbgiques- eIs seus fills i les seves filles en aquest tipus de 
centre han d’entrar en escoles absolutament privades i algu- 
nes privades concertades, i que tambd 6s cert aixb que mar- 
ca, en molts casos, un itinerari, especialment a les ciutats, 
marca un itinerari a seguir que trenca aquella opei6 de tria 
que defenshvern, 

I, en el tercer cas, en el cas del tercer punt, si el tercer 
punt avui no 6s aprovat q u i ,  tenim l’oportunitat de tornar40 
a votar, en forma de Proposici6 no de llei presentada pel 
nostre Grup, la setmana que ve, Per tant, si algú avui vota 
que no, s’ho pot repensar i votar que si la setmana que ve ..., 
em sembla que en Ea Comissi6 de Política Social, na en la de 
Política Cultural, perb el fet és igual, la proposta coincideix 
completament amb el Grup d’hiciativa i amb l’esmena pre- 
sentada pel Grup Socialista. Per la qual cosa, sabent ja, a 
més a més, que el senyor Riera accepta i ha acceptat les es- 
menes socialistes, votarem que si al resultat final d’aquesta 
Moci6, 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Bargall6. Pel Grup 

Parlamentari de Convergencia i Uni6, té la paraula la senyo- 
ra Vidal. 

La Sra. VIDAL: Grhcies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, ara no parlem de politica educati- 
va general, no parlem d’educació musical, perb tampoc 
parIern d’educaci6 infantil com a etapa educativa de la 
LOGSE. Voste va explicar molt bé l’altre dia que la 
LOGSE, a l’aarticfe 7, contempla l’educació infantil, que 
dos cicles: el zero a tres anys i el tres a sis anys. VostrS ha 
centrat -i jo li ho agraeix* tant la interpeh56 de l’altre 
dia com la Maci6 en I’etapa educativa zero a tres anys, 6s a 
dir, en el primer cicle de I’educaci6 infantil. 

En concret, demana -als punts jo no m’hi refereixo gaire, 
perb ja s’han dit.,., els puntejo-: completar Fa formulació del 
Mapa escolar a Catalunya amb la incorporacib de I’oferta 
d’educaci6 infantil; incrementar l’oferta de places públiques 
d’aquesta edat, i que, en el marc de la comissi6 d’estudi de 
llars d’infants, es vegi l’equiparacid salarial i l’adscripció 
futura d’ aquests centres públics. 

El conseller li va donar dades, I’altre dia, li va donar da- 
des i criteris: li va parIar de la mhxima prioritat del Departa- 
ment d’Ensenyarnent en I’escolarització obligatbria de sis a 
setze anys; el 100% de la demanda coberta a quatre i cinc 
anys; que en el curs 94-95 ha estat coberta d’un 92% la de- 
manda de P3, de tres anys; que s’ha iniciat el finanqament 
parcial de les aules de tres anys dels centres privats concer- 
tats, i va dir també que en el termini previst en el calendari 
d’aplicaci6 de la reforma caldrh adaptar les llars d’infants a 
les condicions exigides per als centres d’educaci6 infantil de 
primer cicle -caldrh una adaptació de les instailncions i cal- 
drh determinar les plantilles. Li va parlar també del contacte 
amb les altres administracions i del compromís de planificar 
aquesta oferta un cop s’hagi enllestit el Mapa escolar, que 
sap que actualment esta ert un procés de consulta Bmplia 

d’ajuntaments, consells escolars, territorials i altres entitats 
-no m’hi estenc, 

És a dir, jo diria, senyor Riera, que el Departament d’En- 
senyament té una clara voluntat d’elaborar la planificació 
escolar corresponent al primer cicle d’educació infantil , 
perb que cal finalitzar el procés actual. Vostb sap bé -s’hha 
dit ara, i s’hi referia l’altre dia- que a la propera Comissió 
de Cultura aprovarem un punt en el quaI es paria de la pIani- 
ficació d’educaci6 infantil, Vostk va dir que el seu Grup vo- 
taria aquest punt, els altres grups han dit que també, 
nosaltres ens hi sumem avui: 6s a dir, repetirem, perb, amb 
la voluntat de diAleg -ens congratulem que aixb passi-, vo- 
tarem aquest primer punt; no podem, en canvi, votar els al- 
tres dos. 

En el punt 2 es demana increment de places. He de dir 
que a curt termini no ser& possible incrementar el nombre de 
places de primer cicle d’educació infantil del Departament 
d’Ensenyament. Jo he de repetir l’argument que ja s’ha do- 
nat repetides vegades: ei Departament d’Ensenyament ha de 
prioritzar els recursos disponibles en atenci6 a les necessi- 
tats educatives derivades de la implantació dels nivells obfi- 
gatoris del nou sistema educatiu, i tots sabem b6 que s’ha 
ampliat I’escolarització obligatbria per al tram catorze a set- 
ze i, per tant, aqui ca1 treballar de valent, La voluntat del 
Govern, pe& 6s continuar subvencionant els centres d’al- 
tres administracions, i deixa a les seves mans el possible in- 
crement de places púbtiques, 

Quant al punt 3, li he de dir que la Comissi6 creada 1’1 
de rnarq, a la qual vostk s’ha referit, té com a objecte exclu- 
siu -objecte exclusiu- la definició d’un model-tipus de llar 
d’infants que serveixi de parbnetre de funcionament i de fi- 
nanqament, Jo diria: no barregem finalitats -tornaria a expli- 
car la historieta d’aquell peixet que sortia, que vaig explicar 
en la Llei de la universitat oberta. Jo li passaré per escrit la 
situaci6 de les retribucions professionals de llars d’infants 
-si li interessa-, sentencies que hi han hagut..,, on es mani- 
festa la clara voluntat del Departament d’Ensenyarnent, 
perb, en tot cas, e1 tema de la Comissi6 és un aítre, i per aixb 
volia deixar-ho de manifest. 

Senyores i senyors diputats, en els darrers anys els pro- 
blemes econbmics i l’augrnent de l’atur han donat a la polí- 
tica de i’educacid una dimensió nova: s’ha comenqat a 
concebre l’educaci6 en un quadre mes ampli que engloba les 
realitats econbmiques i socials; sociblegs, antrapblegs, psi- 
cblegs, economistes, centren les seves recerques en aquest 
camp. Jo diria que, en un mercat de treball en que es fa cada 
vegada més difícil per a la persona trobar una activitat con- 
forme a la formació i els gustos, la incorporació de la dona 
al treball no ha portat en paratlel -i repeteixo arguments que 
ja havien sortit en alguna altra intervenci6- una reducci6 de 
]’activitat laboral de l’home. La prioritzaci6 de l’econamia, 
per damunt dels infants i de les persones grans, es evident. I 
tot interacciona: I educació infantil també& 

A qui  convé? Als nens? Als infants? Als nadons‘? Gaire- 
bé rn’atreviria a assegurar que no. En aquest periode de la 
vida de I’infant, hi cal, ens cal, una profunda, una forta re- 
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flexió. El doctor Padró -permetin-me citar-lo- ens diu: <(La 
finalitat de I’educació infantil, compartida per tots els pai’sos 
de la Uni6 Europea, 6s contribuir al desenvolupament har- 
rnbnic de la personalitat infantil)); perb, senyor Riera, l’edu- 
caci6 infantil, dins del sistema educatiu, a la resta d’Europa 
comeqa als dos-tres anys. Ens parla també +m refereixo 
encara al doctor Padrk de fer desaparkixer les desigual tats 
-vost& n’ha parlat- i d’una altra finalitat admesa d’una ma- 
nera general, tot i que no enunciada: que les nares treballa- 
dores no es vegin obligades a abandonar la feina pel fet que 
hagin de tenir cura dels fills. 

Vostk també n’ha assenyalat, i n ’assenyalava I’altre dia, 
la importincia social, L’etapa zero a dos anys té importhncia 
educativa, té imporhcia social ,.., per6 6 3  mes que aixb. 
Quins pai‘sos consideren com a etapa educativa els zero a 
dos anys? Perb educativa dintre del sistema educatiu, que 
aquesta és la qüestió: jo crec que tenim el mal costum de 
confondre educaci6 amb escolaritzaci6, i de voler donar a 
tothom allb que 6s indispensable a alguns, i llavors no ho 
fem prou bé, perqui% no hi arribem. Tota la pedagogia aboca 
actualment en la individualitzacib: abans dels tres anys, 
E’Administraci6 educativa ha d’estar alerta, perb, com j a  
d&iem tamb6, ha de ser subsidihia; les llars d’infants hi han 
de ser, i de la millor qualitat, pera ha de ser, com deia abans, 
cornplementiuia amb altres polltiques, que poden ser allar- 
gar permisos de maternitat i paternitat, les campanyes de 
formaci6 a la famflia, a la pareiia, el reforg de l’autoritat i 
dei paper dels pares ..., polítiques complernentkies i ne- 
cesshrics. Segurament que tarnb6 amb la politica lingüísti- 
ca ..., perb alerta a barrejar C Q S ~ S .  

Recorda una qiiesti6 que havia plantejat? Sap quin 6s el 
cost aproximat de les llars d’infants dependents del Departa- 
ment d’Ensenyament de l’any 1994? Una xifra: 659.795 
pessetes any’plaqa, anyhen. Quants pares i mares enviarien 
els nens a I’escola bressol si poguessin reduir la jornada la- 
boral, combinar els horaris, cobrar el mateix i mantenir els 
llacs de treball? Jo deia alla: &a cura dels fills és una tasca 
per a la qual la majoria dels homes s6n sensibles.>> Per quk 

hi ajudem els politics? En els primers anys, el nen neces- 
sita, mbs que mai -els primers anys, ho repeteixo, zero a dos 
anys-, per afirmar la seva personalitat, per afirmar la seva 
autoimatge, per anar fent la seva autoestima, l’afectivitat. 1 
aquesta afectivitat, si és possible, ha de ser de pare i mare. I 
ho repeteixo: si és possible. Perque, corn més cura indivi- 
dual tingui el nen, millor. Jo els asseguro que he vist perso- 
nes, grans defensores de I’escolarització d’infants de mesos, 
que en tenir un fill han canviat d’opini6. He parlat tambk del 
tema amb moltes mares. Fins i tot moltes noies que fan fei- 
nes molt senzilles resolen la qiiesti6 o bé amb avis o bé con- 
tractant una persona que cuida el seu fill de mesos a casa 

Yo crec, senyor Riera, que en el fons ens entenem. Hem 
d’anar alerta; hem d’anar alerta. No portar la mainada a la 
llar d’infants abans dels dos anys, de cap manera, ans al 
contrari, no vol dir no donar irnporthncia educativa a I’etapa, 
Ans al contrari. 

Seva. 

Deixi’m acabar amb una cita d’un poeta alemany del se- 
gle XVIII, Johan van der Brock, que diu: 45 fas un infant, 
demanaria una estrella, per lliure, per sensible i per bella; 
perb, com que no ho S ~ C ,  vull per a ells de ser Iliures, sensi- 
bles i d’hnima bella.>> Necessitem trobar el punt d’equilibri 
entre sentiment i raonament. lh, senyor Riera, segurament 
un punt llunyh on només s’arriba amb amor, Espero que en 
sapiguem, 

Gracies, senyor president. Gracies, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Vidal. 
Tal corn ja ha anunciat el presentador de la Moció, han 

estat acceptades les esmenes, i ,  per consegüent, se sotmeten 
a votació els punts de la Mocid amb les esmenes acceptades. 
(Veus de fons,) 

Votació separada de cada un dels daixb. Vostk demana el 
segon, perd a Convergbncia i Uni6 li interessa la separació; 
de manera que votarem separadament els tres punts. 

Punt nlirnero 1, vots a favor? 
Aquest punt ha quedat aprovat per unanimitat. 
Punt número 2, vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest segon punt ha quedat rebutjat per 25 vots a favor, 

El punt tercer, vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquest tercer punt ha quedat rebutjat per 26 vots a favor, 

47 en contra i 1 abstenció. 

47 en contra i cap abstenci6. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre la politica d’ocupaci6 

Passem al vint-i-sis& punt de I’ordre del dia, que 6s la 
Moci6 subsegüent a la interpelkcid sobre la política d’ocu- 
paci6, presentada pel diputat senyor Reguant, Té la paraula. 

El Sr, REGUANT: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, sé que per I’hora tardana que és, per fixar S’atenció, 
pesa damunt de tots plegats la teoria de MasZow, que millora 
la de Pavlov, i, per tant, els haig de dir que farem bo ailb 
que <<el bo, si breu, dues vegades bon, d’acord amb el con- 
ceptisme de l’escola castellana de Quevedo, i ,  per tant, a 
vost&s els agrairia que em fessin bona aquesta Mocj6, i la 
far6 breu. 

Diu el primer punt de la Moció, en relació amb la inter- 
peHaci6 substanciada al darrer plenari pel que fa a la política 
d’ocupaci6, que ja vam quedar entesos en el seu dia que se- 
ria purament un tall transversal, una cosa puntual, fixada, tot 
el debat, en el concert estable ... Dit aixb, el primer punt de 
la Moció diu: <<Aprofundir en l’estudi analitic que porti a la 
definició acabada d’ allb que s’entdn per contracte estable, 
fix o flexible, que e\ mateix conseller...>> 4 6 ,  és una iniciati- 
va del Govern i del conseller l’interks d’intentar que els con- 
tractes tinguin la rnhxima seguretat i ,  en fi, es facin de Ja 
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manera mds estable possible, per6 és un tema a debat, enca- 
ra ara que parlem, i aixb portarh unes conseqühncies damunt 
d’aquesta mateixa Moci6; 6s un terna viu i no tancat i, per 
tant, obliga a reflexions diverses; jo n’hhe fet alguna que els 
exposar6 tot seguit- caixí corn la concreci6 de les valora- 
cions de les conseqühncies de la seva aplicació en la dismi- 
nució de les contractacions temporals i la creació d’ocu- 
paci6, fent especial atenc% a l’efecte potencial de l’esmen- 
tada mesura en ia petita empresa.>> 

Bé, no repetirem que el treball temporal representa mCs 
del 90%, etcktera, i tota la situaei6 que vam exposar. Si que 
vull dir que la idea del contracte estable 6s una idea a explo- 
rar de gran interks. L’aportaci6 feta pel Govern, per boca del 
seu consekr, parla que, tal vegada, si es fixés una indern- 
nitzaci6 finalista coneguda, aixa milloraria, perquk desan- 
goixaria e1 contractant, és a dir, I’empresari. Davant d’aquesta 
posici6, davant d’aqwesta posici6, hauriem de revisar els ti- 
pus d’acomiadaments que existeixen i ens adonariem de 
quin pes té damunt del global, i veuríem que no és tan signi- 
ficatiu. 

Agents socials. Concretament la UGT ha elaborat uns do- 
cuments, on el seu punt de vista en aquesta rnatgria parla 
que el model de contracte estable ..., és a dir, que la necessi- 
tat de procedir a I’acomiadament en ei cas del contracte es- 
table que proposa el Govern a la Conselleria seria apreciada 
nom& per l’empresari; 6s a dir, de manera unilateral. Aixb 
ho exposhern, Sí, 6s una cosa. .., i que no farien falta tam- 
poc, no caldria alkgar cap rad objectiva. Vista la cosa 
d’aquesta manera, tambk obviaria la judicialitzacid del fet 
de I’acomiadament, digukssim, 

Bé, si observem l’evoluci6 a l’annex d’aquest document 
que diu: <<L’evolució econbmica i laboral a Catalunya, Ga- 
binet Tknic de la UGT de Catalunyas, del 95, al seu annex 
12, veuríem una evolució del 89 fins al 95, naturalment pel 
que fa  al primer trimestre, dels contractes indefinits corn han 
evolucionat, eis causals, els formatius, els temporah, la gio- 
balitat, l’atur, etcktera. I ens adonariem que la reforma de1 
marc de relacions laborats que va entrar en vigor, si mala- 
ment no ho recordo, el 13 de juny del 94, amb un suport 
dels grups majoritaris d’aquesta cambra a Madrid, ha fet un 
efecte sensiblement positiu, perb lent; 6s n dir, l’ocupació, el 
contracte indefinit ha passat de 3,2 a 6, durant aquest perío- 
de de temps, perb tots els contractes fan una tendhcia a mi- 
llorar, disminuint els temporals no causals, ampliant-se els 
temporals, quan la rad de la contractaci6 6s temporal, i els 
indefinits guanyant també uns petits percentatges. Vol dir 
que el tema aquest esti obert i, per tant, justifica el punt pri- 
mer de la Moci6 que jo els he llegit, d’intmtar insistir a veu- 
re com, entre tots, podrhn trobar una fórmula que fos 
acceptada per totes les parts i que permetés ser inclosa en el 
marc de relacions laborals vigents. 

Tal com he parlat, vost&s han deduyt ripidament que el 
punt segon de la Moci6, difícilment el podré mantenir. Per 
quina raó? Perquk si diem que hi ha un debat obert i no tan- 
cat, vol dir que és un producte, aquest, de millorar l’estabili- 
tat dels contractes, encara obert, que estB sotmks a discussib 

i a debat i que, per tant, no 6s un producte acabat i, per tant, 
instar a una acci6 sblida i potent corn és de modificar una 
Ilei, que és la del marc de relacions laborals vigent, jo  crec 
que en aquest moment no cau dintre d’una temporalitat rao- 
nable i, per tant, el lbgic 6s que vost&s no ho prenguin en 
consideració, perquk jo el retiro i, en canvi, em quedo satis- 
fet, pensant que aquesta Moció 6s modesta, petita, puntual, 
que no diu gran cosa de nou que no s’haguks dit, fins i tot, si 
vost8s volen, perb que insisteix a impulsar que caE no perdre 
de vista que la cohesió social i Ia solidaritat s’obtindran 
quan el rkgim de contractaci6 i l’acord entre els agents SO- 

cials permeti de fet, en un moment determinat, i no una Ife- 
tra impresa o pactada abans que i’acord entre les parts, tirar 
endavant aixb de la projecci6 del contracte estable. 

Per tant, i fent-me ressb del que eis he dit anteriorment, i 
mes convenqut encara veient 1htenció amb quk han seguit 
aquesta exposici6, l’efecte de la teoria de Masiow i de Pav- 
lov i de la ingesta calbrica merescuda quotidiana, jo paro 
aqul la meva intervenci6 i escoltaré els grups. I m’agradaria 
que fessin bona aquesta modestíssima Moció; jo l’he procu- 
rat fer breu, 

Gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Ha 

presentat esmena el Grup Parlamentari de Converghcia i 
Uni6, Per defensar-la, té la paraula la senyora Bruguera, 
que, naturalment, també es posicionarh. 

La Sra, BRUGUERA: Sí, senyor. Grhcies, senyor presi- 
dent. Senyores diputades, senyors diputats, aquesta esmena, 
encara que parli de la possibilitat d’una nova modalitat de 
contracte laboral estable, el que en el funs planteja és la ca- 
pacitat de les empreses i de les persones que hi treballen 
d’adaptar-se als reptes de l’economia actual; és a dir, 
d’afrontar les necessitats de canvi i de fer-ho per tal de man- 
tenir, per un costat, la lluita per la competitivitat i, per un al- 
tre, pel manteniment d’una determinada qualitat de vida. 

Aquesta Moció ens d6na 1’ oportunitat tarnbk de reobrir, 
ddna l’oportunitat al Govern de la Generalitat i al Grup de 
Convergkncia i Uni6 de reobrir el dihleg que, en determinat 
sentit, s’havia truncat; s’havia iniciat primer a comenqa- 
ments de gener, s’havia concretat en una reunió que va tenir 
la Comissió permanent del Consell del Treball el dia 6 de 
maq amb el president de la Generalitat i amb el conseller de 
Treball. Aquesta reunió es va convocar per fer un debat m8s 
ampli i per fer una reflexió, tal com deia el segon punt de 
l’ordre del dia, sobre polítiques de treball I d’ocupació, 

He dit abans que ens permet obrir el diiileg, perquk en 
realitat aquest es va truncar en un moment determinat per 
posicions no coincidents respecte a alguns aspectes de la 
proposta que hi havia sobre la taula i la seva viabilitat. 

Vull, per aixb, destacar la voluntat que hi havia, una vo- 
luntat compartida, de trobar aquelles fórmules per tal de re- 
duir ia temporalitat i per tal d’incentivar I’estabilitat 
ocupacional. Tots sabem que no hi ha fórmules mhgiques, 
perb també val la pena dir que qualsevol punt que porti a 
reobrir un dihleg, a posar sobre la taula uns fets i unes deter- 
minades voluntats sempre és positiu. 
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Per tant, la nostra esmena pretbn justament aixb: aprofun- 
dir i estudiar noves f6rmules que portin aquesta major segu- 
retat, perb fer-ho -i aixb es el que volia destacar- des del 
diileg i des de la negociaci6, i entenem que seria contrapro- 
duent i nul s i  no es fes aixi -és a dir, si no cornptbs amb la 
complicitat dels agents econbrnics i socials. 

Quant al punt segon de la Moci6 ... 
El Sr. PRESIDENT: Esta ja retirat, senyora Bruguera, 
La Sra. BRUGUERA: Corn que ja esta retirat, no cal fer- 

hi referhcia. Nosaltres entenem, doncs, que, tant la nostra 
esmena corn aquesta Moció estan en la línia del dihleg i la 
voluntat de fer noves aportacions a la cultura del mbn em- 
presarial i del m6n laboral, i en la canvicci6 que per sobre 
de tot el que es busca 6s una fórmula que sigui eficaq i justa. 

6 s  amb aquesta voluntat que hem presentat la nostra es- 
mena, i esperem que sigui acceptada. 

Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Bruguera. 

Ara poden intervenir els grups que no han esmenat, Pel 
Grup Parlamentari Popular, el senyor Ariza tk la paraula, 

ES Sr. ARIZA: Senyor president, des de I’escó mateix. 
I€.lustre senyor Reguant, a més a més del Quevedo, em sem- 
bla que tambk el Baltasar de Gracián deia aixb de <cel bo, si 
breu, dues vegades bon, perb en aquesta mateixa línia con- 
ceptista o conceptualista, entenem que és aquest parhgraf del 
punt primer de Ia Moci6: <{aprofundir en l’estudi analitic 
que porti a la definici6 acabada d’allb que s’entén per con- 
tracte establen, entenem que aquesta posició o aquesta frase 
pot ser molt populista, per6 també entenem, senyor Re- 
guant, que és poc viable i que aquesta definició podria, en 
qualsevol cas, a més a mes, agreujar el problema que trac- 
tem de solucionar. El nostre Grup en th  que per recolzar la 
polftica d’ocupaci6 ei que cal 6s recolzar l’economia pro- 
ductiva i dissenyar mesures eficaces i molt concretes per re- 
colzar aquesta economia i, concretament, el que vostb parla 
de les petites empreses. 

Per aquestes raons, senyor president, el nostre Grup 
s’abstindrh en aquesta Moció, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Ariza. Pel 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, t6 la paraula 
el senyor Fuentes. 

Ei Sr. FUENTEB: Gracies, senyor president. Senyores 
diputades, senyors diputats, senyor Reguant, jo 1% he escoltat 
amb molta atenci6 i famento haver-li d’anunciar que jo vota- 
r& en contra del punt d’aquesta Moci6. I hi votaré en contra 
perqu& crec, sincerament, que el que s’esth pretenent a partir 
de l’anhlisi, des del nostre punt de vista, del frachs d’una re- 
forma que ha anat a empitjorar els drets dels treballadors per 
anar a buscar unes suposades millores en la competitivitat i, 
per tant, per anar a crear ocupaci6 d’una manera significati- 
va -insisteixo en aixb de <<significativa>>-, aixb no s’ha 
aconseguit i, avui, els mateixos pares de la reforma del mer- 
cat laboral estan renunciant a la paternitat intentant buscar 
f6rmules per superar aquesta situaci6. 

Perquh, certament, una de les coses que comporta la pre- 
carktat del mercat del treball a casa nostra és que el consum 

interior no augmenta, no augmenta de la manera que caldria; 
i si a aixb hi afegim tota una altra shrie d’elements fonamen- 
tals, com són els serveis, la formaci6 professional, la prepa- 
raci6 de les nostres empreses, etcktera, realment, aquests 
elements fan que la nostra economia no sigui competitiva. 
Perb no és precisament aixb derivat dei marc de relacions la- 
borals, encara que hem de dir que des del nostre punt de vis- 
ta aquest marc té dues situacions diferenciades, massa 
diferenciades: la precarietat de vora un 40% de treballadors i 
una situaci6 radicalment diferent 4 s  cert- en un altre nom- 
bre de treballadors. Perb crec que ef que es pretén ara, ni 
més ni menys, 6s donar un pas encara molt més greu, que és 
anar purament i simplement a l’acomiadament lliure, l’aco- 
miadament fins i tot sense control judicial; per tant, I’aco- 
miadament taxat, ni m6s ni menys, en la via d’augmentar 
encara més la precarietat del mercat de treball. Pensem que 
aquesta no 6s la via, pensem que efectivament s’ ha de modi- 
ficar el marc de relacions laborals per fer-lo en cert sentit 
m6s flexible, perb per fer-lo també molt més estable anant a 
la superaci6 d’aquesta gran quantitat de contractes tempo- 
rals no causals, que no tenen el seu origen en la causalitat, i 
que aixb, en tot cas, s’hauri de fer tenint en compte princi- 
palment el paper i ]’opini6 dels agents socials i, des del meu 
punt de vista, $’una manera molt especial dels sindicats. 

Per tot aixb i per moltes altres coses, evidentment, que li 
podria explicar, no votar6 a favor, s h 6  que votaré en contra 
de la seva Moci6. 

Mol tes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Pel 

Grup Parlarnentari d’Esquerra Republicana. .. Hi renuncia? 
(Pausa.) Pel Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el 
senyor Rai& 

El Sr. R A a :  Grhcies, senyor president. També intentant 
combinar la rapidesa i la no-dispersi6 d’arguments, perb al 
mateix temps intentant explicar la nostra posició, comenqar6 
dient que hem observat una dissociacid entre la seva inter- 
pellaci6 i la seva Moció. 

Coincidint amb la finalitat de la seva interpel4aci6 i amb 
moltes de les afirmacions que va fer en el curs d’aquesta, 
perque expressaven la preocupació per una situacid que 
existeix en el nostre mercat de treball, caracteritzada per un 
excés d’atur i per un exch de temporalitat ..., i per tant, en 
aquest tema, hi coincidim. Ara bé, no hi coincidim en la 
Moci6, i m’aveqo tamb6 a dir que no coincidim ni en l’es- 
mena de Convergencia i Unió, si ]’accepta, perquk proposa 
aprofundir en una direcció que ens sembla que no és 
l’adient, que no és l’adequada. I aixb per dues raons: una de 
metode operatiu del moment i una altra de fons. 

La de m b d e  operatiu del moment 6s dir que aixb distor- 
sionaria el proces de negociaci6 que, en aquests moments, 
6s vigent al si del Consell de Treball. En aquest moment, al 
si del Consell de Treball els representants empresarials, els 
representants sindicals i 1’Administració estan continuant 
amb el parhtesi perque a 1’Administració li falta aportar 
unes dades, de les quals ‘li parlarem, estan aportant un procés 
d’anhlisi i reflexió sobre les causes de l’excés d’atur i de 
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l’excés de temporalitat en la contractaci6, i, en tot cas, que- 
da per al final discutir si s6n capagos d’obtenir alguna SOIU- 
ci6. I, evidentment, el que sí que hi ha hagut són 
manifestacions al voltant que a alguna de les parts, el que ha 
proposat el Departament de Treball, d’entrada, no Ii con- 
venq, i que en tot cas no hi ha una discussió sobre una mo- 
dalitat de contractacid, perqu2 en el fons tampoc es pensa 
que aixh ho pugui resoldre. gs, doncs, O seria inadequat que 
el Parlament de Catalunya prenguks una resolució en el sen- 
tit de dir que hem d’aprofundir 1’anhlisi en una de les coses 
que les parts han dit que de moment no consideren que sigui 
la soluci6 i que el debat va per una altra banda. 6 s  des 
d’aquesta perspectiva que entenem que no seria adient en 
aquest moment prendre aquesta resolució. 

1 en segon nivell, perquB no tan sols plantegem una dis- 
cussi6 de tipus formal O formalista, sin6 de fons, nosaltres 
tampoc coincidim en el model de contracte estable que 
s’esti plantejant des del Departament de Treball, No hi 
coincidim perquk considerem que modifica de manera subs- 
tancial les bases del sistema contractual que veníem defen- 
sant, o els criteris de les bases del sistema contractuat que 
teníem des de fa molt temps, tot aquest període, i que t6 dos 
elements bhsics sobre els quals assentar-se, EI primer, l’esta- 
bilitat, i el segon, la causalitat. La causalitat per a la contrac- 
taci6 -només hi ha contractes temporals quan hi ha causes 
ternporals- i ia causalitat per l’acomiadament -només es pot 
acomiadar quan hi ha causa per acomiadar. Aquesta modali- 
tat de contracte atemptaria contra aquest element d’estabili- 
tat i causalitat i deixaria E’eestabilitat basada ljnicarnent i 
exclusivament en la discrecionalitat d’una de les parts. 6s a 
dir, en un contracte entre dos n’hi hauria un que decidiria 
sense que el segon pogués accedir a reclamar els seus drets i 
els seus interessos, sempre estaria en mans del que contrac- 
ta, sense capacitat d’anar als tribunals més que, segons va 
dir el conseller, per algun problema formal, és a dir, si no li 
han posat bB ta data a la carta de l’acomiadament o qualse- 
vol altre element. Creiem que aquest no és un element d’es- 
tabilitat, sin6 que, si hem de parlar d’un contracte estable, ja 
el tenim: és el contracte indefinit. 

I aquest contracte indefinit es rescindeix amb I’actual 
normativa per tres raons: quan I’empcesari té raó, un aco- 
miadament procedent amb zero pessetes d’ indemnitzaci6; 
quan ]’empresari no té ra6, no té cap ra6, amb quaranta-cinc 
dies per any -i en aixb hi ha companys que jo conec que 
diuen que el que tingui vicis que se’ls pagui, i si vol acomia- 
dar sense ra6 que li pagui-, perb quan hi han raons objecti- 
ves de carhcter econbrnic, organitzatiu, productiu u tecnolb- 
gic -no les quatre, una $’aquestes quatre- 1’ acomiadament 
és de vint dies per any de servei, amb un rnhxim d*un any, i ,  
si l’empresa 6s de menys de vint-i-cinc treballadors, el cost 
és de dotze dies per any -dotze dies per any. Aixb és com 
funciona en aquest moment, i aixb és tal com esta funcio- 
nant. I aixb és la tendkncia que s’esth observant ja en 
aquests moments. 

Hi han dues tendencies que s’estan observant en aquests 
moments. La primera, la tendkncia que els acomiadaments 

estan baixant de cost d’una manera molt important. L’any 
92, els 3 5 . 0 0  acomiadaments individuals es van pactar per 
una mitjana de 2.900.000 pessetes per individu; I’any 93 es 
van pactar eIs 55.000 acomiadaments individuals que va ha- 
ver-hi per 2.900,M)O; I’any 94, els 55.000, també, acomiada- 
ments individuals es van pactar per 1,700,000 pessetes. De 
3,000.000 a 1.300.000, amb sis mesos d’aplicació del nou 
m a c  legislatiu. 

Hi ha una tendkncia que s’ha d’analitzar i que s’esth 
plantejant. L’acomiadament s’esth abaratint, ja, X aquest 6s 
un element que s’ha de tenir en compte i que s’ha d’explicar 
i no es pot repetir determinats elements. Perb és que les con- 
verses al Consell de Treball estan aturades per una ra& el 
Departament de Treball repeteix que l’acomiadament és car, 
perb no demostra que l’acomiadament sigui car. Na demos- 
tra si aquest 1.700,OOO pessetes correspon a 40, 50, 60 o 30 
dies d’indemnitzacib o correspon a 25 Q a 20. No ho demos- 
tra, perque no té dades objectives per sabes aquest 1.700.000 
pessetes a quina antiguitat de mitjana correspon per treballa- 
dor E a quin salari correspon, Per tant, no sap quants dies 
d’indemnitzacib esta pagant. 

El Departament de Treball est& repetint ..., perquh algd va 
estar dient a la societat que l’acomiadament est& costant 
molt, per6 no té dades objectives; I, en canvi, te les dades, 
perqui? és el Servei de Mediació i Arbitratge i Conciliaci6 
del Departament de Treball on es registren aquests acomia- 
daments, on es registra ]’antiguitat del treballador o treballa- 
dora que s’acomiada i on es registra el seu salari. Per tant, 
les converses estan parades perque el Departament no íé da- 
des objectives de quina 6s la situació. 

Hi ha una segona tendhcia que s’esta produint, i 6s un 
increment lleuger, minso, molt petit, d’increment de la con- 
tractació indefinida. I aquest és un efement que hem d’ana- 
litzar. A aquesta situació hem mibat perque durant més de 
deu anys s’ha estat aplicant una f6rrnula de contractació que 
era el contracte temporal, i ha produi‘t en deu anys un efecte, 
amb sis mesos, set mesos de la reforma hi ha una petita ten- 
dkncia; hem de veure si es consolida o no es consolida o 
quina tendkncia tk? perquk possiblement no faci fa1 ta modifi- 
car l’arrel de la relació Iaboral en el sentit que els principis 
d’estabilitat i de causalitat, quan el contracte sigui temporal, 
siguin els que regeixin. I aquest mode1 de contracte va en di- 
recci6 contrkia. 

És per aquesta rad, perqui: entenem que aquesta mesura 
s’ha estat justificant per quelcom que el que justificaria és 
que en lloc d’una mesura de contracte estable haguéssim de 
cridar una associació que no sé si existeix, no governamen- 
tal, que fos Psic6logos sin Fronteras o alguna cosa així, per- 
quh sembla que el gran objectiu cl’aquesta mesura & treure 
l’angoixa d’una de les parts de les relacions laborals: l’an- 
goixa de no saber si els jutges faran justfcia. Es posa en dub- 
te que els jutges estiguin aplicant la legalitat vigent i que 
aixb genera angoixa a una de les parts, que s6n els empresa- 
ris. La veritat és que, d’angoixa davant d’un judici d’aco- 
miadament, li puc dir que, si més no -si m6s no-, la part 
acomiadada en te tanta o m6s que  la part que acomiada. 
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Tanta O més. Per tant, jo crec que aquest 6s un element, pri- 
mer, perquh no podem posar en tela de judici que els jutges 
utilitzin la llei de forma irracional, capritxosa i aleatbria. I 
que aixb és el que genera incertesa, perqu2, si tenim la llei 
que defineix quines s6n les tabulacíons que corresponen 
d’indemnitzaci6, el jutge l’aplica, si hi han motius per aco- 
miadar, vint dies per any, si nt, hi han motius, quaranta-cinc 
dies. I aixb és el que diu la legalitat vigent, i slixb és el que 
apliquen els jutges. 

I en funció de la incertesa hi ha un procés de negociació, 
i en fumi6 de les incerteses i de les raons que cadascun cre- 
gui que té. Si algú pensa que te m6s raons, na direm i no re- 
colzarem el plantejament que feia el conseller, que deia: 
<<Les petites empreses, COM que no han de fer declaració de 
la renda, no porten comptabiEitat.m Si hem de fer una refor- 
ma laboral pensant en empreses que no porten comptabilitat, 
pleguem, Pleguem tots, perqu2 una cosa 6s que no hagi de 
fer declaració de renda; una altra cosa és que no portin 
comptabititat. Molts de nosaltres, que fem algunes declara- 
cions de renda d’IRPF, que no ens obliguen a portar 
comptabilitat, molts portem la nostra comptabilitat per saber 
quantes coses tenim. Moltes empreses no hauran de presen- 
tar els comptes, perb 6s lbgic que defensem un model d’em- 
presa que shpiga quant guanya i qud en perd, i per qub 
guanya i per que perd. I no podem fer una reforma laboral o 
una mesura pensant en aquell que no porta ni comptabilitat 
del seu negoci, per molt petit que sigui, perque aleshores es- 
tarem fent una reforma per a una economia gens productiva. 

Jo crec que des d’aquesta perspectiva comprendran que 
no esta gens clar aquest debat, que les mesures que estan 
plantejades al contracte suposadament estable no s6n les 
més adients per a la nostra economia -o almenys considero 
que no ho scin per a la nostra economia-; que en tot cas hi 
ha obert un pro& de negociacid entre els agents per deter- 
minar les causes i possibles solucions de l’exces d’atur i de 
temporalitat de la contractaci6, i que, com deia al principi, 
per un element procedimental en aquest moment, que consi- 
derem que no és adient aquest tema, i per un element de 
fons, que considerem que aquesta no ks la sortida, nosaltres 
tambd votarem en contra d’aquesta Moci6 o, en el seu de- 
fecte, de la transaccib, si el propietari de la Moci6 l’accepta. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gr&cies, senyor Rañ6. Sí, ara 

el senyor Reguant, per pronunciar-se sobre les esmenes, 
pura i simplement..,, o purament i simple. 

El Sr, REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, havent escoltat amb Ia mhxirna atenci6 les 
aportacions dels diversos grups i agraint-les totes, especial- 
ment aquell gest -per primera vegada s’ha dat a la cambra- 
d’absoluta cornprensi6 del meu ex-grup, que, en jo voler ses 
breu, m’ha dat una solidaritat total (rialles), vull dir, senyo- 

res i senyors diputats, que la pretensi6 en el debat de la in- 
terpeklaci6 que es va substanciar, amb la consegüent Moci6, 
pretenia aixb mateix: debatre. Vull dir que aquesta Moci6, 
que ja l’he descrit com a modesta, petita, etcktera, i a la qual 
ara jo m’he de manifestar pel que fa a ]’esmena presentada 
per la diputada senyora Rosa Rarenys.,., ai!, Rosa Bruguera 
-1’ernociÓ del recolzament a la Moc16 m’ha desequilibrat 
una mica-, senyora Rosa Bruguera, vull dir que, el text que 
vostk proposava, jo l’hi accepto, perque crec que millora, 
que concreta, que modifica i posa en mans, no pas tant de 
I’ Administració com dels agents socials -sindicats, per tant- 
desfer la situació aquesta creada amb la dificultat de crear 
treball estable. 

Escoltats els diversos grups, i entenent que no tots han 
argumentat igual ..., per exemple, el senyor del Partit Popu- 
lar, el senyor Ariza, més aviat ha pres un pasicianarnent de 
crítica semantica i populista, que Es d’agrair, perquk el con- 
tingut no me’l qiiestionava. Perd el posicionament d’Inicia- 
tiva per Catalunya 6s un posicionament de dir d’actual marc 
de relacions laborals ha creat precarietat i cal qüestionar-lo i 
cal rnodificar-lo>>, m’ha semblat; pcrb no era la mateixa ar- 
gumentaci6 que feia el diputat Josep Maria Rai%, que m’ha 
semblat que, de manera molt ben documentada, estava po- 
sant en qiiestid tota la situació i, veient que les tendhcies, 
etcktera ... 

El Sr. PRESIDENT: Torni a I‘esmena, senyor Reguant. 
El Sr. REGUANT: Vist que.., 
EI Sr. PRESIDENT: Torni a !’esmena, senyor Reguant. 
El Sr. REGUANT: Dificiiment podria fer una altra cosa, 

El Sr. PRESIDENT: Oh, perb ho esta fent ... 
El Sr, REGUANT: Sí, perb ara ja vaig a,.. 
EI Sr. PRESIDENT: Aquesta dificultat, voste la salva.., 

(Rialles.) 
El Sr. REGUANT: Vinga, anem a veure si podem aca- 

bar ... (Rialles.) No? Dir alíb que vosths esperen i saben, que 
en bona Ibgica, vist que aquesta esmena que millora la Mo- 
ci6, la Moció queda molt més millorada pel debat, pel de- 
bat ..., jo crec que I’haig de retirar perquk crec que no hem de 
distorsionar.. . , encara que no sigui distorsionar, sinó influir 
o condicionar o treure protagonisme al Consell de Treball de 
Catalunya, i ho tornem all&, perqul: la segueixin debatent 
aquelles forces que pateixen, gaudeixen o han de tirar enda- 
vant el marc de relacions laborals, quedant aquí aquesta pe- 
tita aportaci6 d’aquest Grup. 

Grhcies, senyor president, senyares i senyors diputats. 
(Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Queda retirada. 
I, per consegüent] SI aixeca Ia sessi6. 

senyor president.. . (Rialles.) 

(Són dos quarts de tres de la tarda) 
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